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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Η παρούσα έρευνα αποτελείται από δύο ξεχωριστές µελέτες.  

Ο σκοπός της πρώτης µελέτης είναι να διερευνήσει την κατανόηση του 

θανάτου από τα παιδιά και το ρόλο κοινωνικο-πολιτισµικών παραγόντων, όπως αυτά 

εκφράζονται από την θρησκευτικότητα της οικογένειας στην κατανόηση αυτή. Η 

κατανόηση του θανάτου εξετάζεται για το θάνατο στους ανθρώπους και τα ζώα. 

Χρησιµοποιήσαµε το ερωτηµατολόγιο της Sara Smilansky (1987), το οποίο εξετάζει 

την κατανόηση αυτή στους ανθρώπους και στα ζώα και είναι φτιαγµένο ειδικά για 

παιδιά ηλικίας 4 έως 12 ετών.  

Το δείγµα και στις δύο µελέτες αποτέλεσαν 110 παιδιά και των δύο φύλων, τα 

οποία χωρίζονται ηλικιακά σε τρεις οµάδες και προέρχονται από οικογένειες 

κοσµικών και κληρικών. Το δείγµα της έρευνάς µας ήταν συµπτωµατικό και 

προερχόταν από δηµόσια σχολεία του Νοµού Ηρακλείου. 

Τα βασικότερα ευρήµατα της πρώτης µελέτης ήταν: η κατανόηση όλων των 

υποεννοιών του θανάτου αυξάνεται εξελικτικά, η υποέννοια της αιτιότητας είναι 

περισσότερο κατανοητή και αυτή της οριστικότητας λιγότερο, η κατανόηση της 

έννοιας του θανάτου στους ανθρώπους είναι ευκολότερη από την αντίστοιχη στα ζώα. 

∆εν παρατηρήθηκε κάποια διαφορά ανάµεσα στους δυο τύπους οικογένειας, 

κοσµικών και κληρικών. 

Ο σκοπός της δεύτερης µελέτης είναι η µελέτη των µεταθανάτιων 

πεποιθήσεων των παιδιών και η πίστη στην παύση των βιολογικών και ψυχολογικών 

λειτουργιών µε το θάνατο σε ανθρώπους και ζώα. Εξετάζουµε την επίδραση των 

θρησκευτικών πεποιθήσεων των γονέων στις µεταθανάτιες πεποιθήσεις των παιδιών 

τους. Χρησιµοποιήσαµε το ερωτηµατολόγιο που ανέπτυξε ο Bering, προσαρµοσµένο 

ανάλογα.   

Το ερωτηµατολόγιο που δόθηκε στους γονείς ήταν µια σύνθεση από τρεις 

διαφορετικές κλίµακες, της «Death Anxiety Scale» του Donald Templer (1970), της 

«Belief in Afterlife Scale» των Osarchuk & Tatz (1973) και µια οµάδα ερωτήσεων 

από την «Parental –Child communication about Afterlife» η οποία δηµιουργήθηκε 

από τις Μισαηλίδη και Κορνηλάκη για τις ανάγκες δικής τους προηγούµενης έρευνας. 
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Τα βασικότερα ευρήµατα της δεύτερης µελέτης ήταν: µε την αύξηση της 

ηλικίας, τα παιδιά αναφέρονται στην πλήρη παύση όλων των λειτουργιών µε το 

θάνατο και  αποδίδουν µετά θάνατον συνέχεια συχνότερα στις ψυχολογικές 

λειτουργίες, και ειδικότερα στις νοητικές και συναισθηµατικές. Ο τύπος της 

οικογένειας δεν επηρεάζει τις απαντήσεις των παιδιών. Ο τρόπος µε τον οποίο ο 

γονιός επικοινωνεί για θέµατα θανάτου µε το παιδί του, δεν διαµορφώνει τις 

πεποιθήσεις του παιδιού για τη µετά θάνατο συνέχεια. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η µελέτη του θανάτου είναι ένα πολύπλοκο ζήτηµα στην έρευνα της παιδικής 

ηλικίας (Slaughter & Griffiths, 2007). Το νόηµα που το παιδί αποδίδει στο θάνατο, 

ανάλογα µε το επίπεδο ωρίµανσής του, καθορίζει και τον τρόπο µε τον οποίο θα τον 

αντιµετωπίσει (Kastenbaum & Aisenberg, 1972, όπ. αναφ. στο Orbach, Gross, 

Glaubman, & Berman, 1985). 

Η κατανόηση του θανάτου στα παιδιά µπορεί να είναι χρήσιµη σε ορισµένα 

καίρια προβλήµατα, όπως η παιδική κατάθλιψη, οι ανίατες ασθένειες και ο 

αυτοκτονίες. Επίσης, η γνώση του τι και πώς µπορούν τα παιδιά να κατανοήσουν το 

θάνατο µπορεί να αποβεί χρήσιµη στους ανθρώπους που δουλεύουν µε παιδιά που 

αντιµετωπίζουν το θάνατο, αλλά και στους γονείς και στους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι 

έρχονται αντιµέτωποι µε τις ερωτήσεις των παιδιών σχετικά µε αυτόν (Fontenot, 1974, 

όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987. Formanek, 1974, όπ. αναφ. στο Stambrook 

& Parker, 1987).  

Στην παρούσα εργασία, πρωταρχικά, παρουσιάζεται µια βιβλιογραφική 

ανασκόπηση σχετικά µε την έννοια και τις υποέννοιες που συγκροτούν την 

κατανόηση του θανάτου στην παιδική ηλικία, τόσο για τον άνθρωπο όσο και για τα 

ζώα καθώς και το ρόλο του περιβάλλοντος στην κατανόηση αυτή. Πέρα από την 

κατανόηση του θανάτου αυτού καθ’ αυτού, η εργασία αυτή µελετά και τις 

µεταθανάτιες πεποιθήσεις των παιδιών, δηλαδή εάν τα παιδιά αποδίδουν κάποια 

µορφή ψυχολογικής συνέχειας στον αποθανόντα. Στη συνέχεια, αναφέρονται οι τρεις 

βασικές θεωρίες για την ερµηνεία των µεταθανάτιων πεποιθήσεων των παιδιών. Στο 

τέλος της βιβλιογραφικής ανασκόπησης, περιγράφεται η προσέγγιση του γεγονότος 

του θανάτου από τους γονείς και ο τρόπος που αυτοί επικοινωνούν µε τα παιδιά τους 

σχετικά µε θέµατα θανάτου. Η παρούσα εργασία αποτελείται από έξι (6) κεφάλαια.  

Στο 1ο κεφάλαιο γίνεται λόγος για την έννοια του θανάτου και τις βασικές του 

υποέννοιες: την αιτιότητα (causality), την οριστικότητα (finality), το µη αναστρέψιµο 

(irreversibility) του θανάτου, το αναπόφευκτο (inevitability) και τα γηρατειά (old age). 

Επίσης, γίνεται αναφορά στην έννοια του θανάτου έτσι όπως την αντιλαµβάνονται τα 

παιδιά στις διάφορες ηλικίες εξελικτικά. Συγκεκριµένα, διερευνάται η έννοια του 

θανάτου σε παιδιά προσχολικής ηλικίας έως την ηλικία των 12 ετών. Στη συνέχεια 

του πρώτου κεφαλαίου παρατίθενται οι απόψεις των διάφορων ερευνητών σχετικά µε 
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τη σειρά που τα παιδιά κατακτούν τις υποέννοιες του θανάτου. Επιπλέον, εξετάζεται 

η κατανόηση της έννοιας του θανάτου στα ζώα και τέλος, ο ρόλος του περιβάλλοντος 

στην κατανόηση της έννοιας αυτής. 

Το 2ο κεφάλαιο εξετάζει την ύπαρξη ή όχι µεταθανάτιων πεποιθήσεων στα 

παιδιά  και παρουσιάζονται οι τρεις διαφορετικές θεωρίες σχετικά µε τις ερµηνείες 

των µεταθανάτιων πεποιθήσεων των παιδιών. Η πρώτη προσέγγιση αφορά στη 

θεωρία του Bloom (Bloom, 2004, 2005, όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 

2013. Bloom, 2007), σύµφωνα µε την οποία οι µεταθανάτιες πεποιθήσεις των παιδιών 

εκπορεύονται από έναν διαισθητικό δυϊσµό οντοτήτων. Η δεύτερη προσέγγιση 

(Bering, 2002, 2003, 2006, όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013) επιχειρεί 

να εξηγήσει τις µεταθανάτιες πεποιθήσεις των παιδιών ως µια έµφυτη τάση που 

πηγάζει από εγγενείς περιορισµούς του γνωστικού µας συστήµατος. Η τρίτη 

προσέγγιση (Astuti & Harris, 2008. Boyer, 2000, 2001, όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & 

Μισαηλίδη, 2013, Harris & Gimenez, 2005) υποστηρίζει ότι το κοινωνικο-

πολιτισµικό περιβάλλον του παιδιού είναι αυτό που καλλιεργεί την πίστη στη µετά 

θάνατον συνέχεια των ψυχολογικών λειτουργιών, µέσα από την επιρροή των 

θρησκευτικών πεποιθήσεων της εκάστοτε κοινωνίας αλλά και των πρακτικών που οι 

γονείς ακολουθούν στην ανατροφή των παιδιών.  

Το 3ο 
κεφάλαιο αναφέρεται στην προσέγγιση του θανάτου από τους γονείς και 

στον τρόπο που αυτοί επικοινωνούν µε τα παιδιά τους σχετικά µε το ζήτηµα αυτό. Η 

κατανόηση του θανάτου από τα παιδιά είναι ένα ζήτηµα το οποίο οι ενήλικες 

διστάζουν να συζητήσουν καθώς τους δηµιουργεί άγχος και αγωνία (Becker, 1973, όπ. 

αναφ. στο Matalon, 2000. Feilfel, 1990, όπ. αναφ στο Matalon, 2000. Yalom, 1980, 

όπ. αναφ. στο Matalon, 2000).  

Στο 4ο κεφάλαιο παρατίθενται ο σκοπός και οι υποθέσεις της έρευνας, το 

δείγµα της έρευνας και τα εργαλεία που χρησιµοποιήθηκαν, η µεθοδολογία, η 

διαδικασία της έρευνας, τα ερευνητικά δεδοµένα και η ανάλυσή τους και η συζήτηση 

των αποτελεσµάτων της µελέτης Ι. Σε αυτή τη µελέτη εξετάζουµε την κατανόηση του 

θανάτου και το ρόλο των κοινωνικο-πολιτισµικών στοιχείων, όπως αυτά εκφράζονται 

από την θρησκευτικότητα της οικογένειας στην κατανόηση αυτή. Η κατανόηση του 

θανάτου εξετάζεται στους ανθρώπους και τα ζώα. 

Στο 5ο κεφάλαιο παρατίθενται τα αντίστοιχα για τη µελέτη ΙΙ. Σε αυτή τη 

µελέτη εξετάζουµε τις µεταθανάτιες πεποιθήσεις των παιδιών σε ανθρώπους και σε 

ζώα εξελικτικά (από την ηλικία των 4 έως 12 ετών). Εάν, δηλαδή, τα παιδιά θεωρούν 
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ότι µε το θάνατο επέρχεται παύση στις βιολογικές, ψυχοβιολογικές, συναισθηµατικές, 

αντιληπτικές και γνωστικές λειτουργίες. 

Στο 6ο κεφάλαιο έχουµε µια γενική συζήτηση των κυριότερων 

συµπερασµάτων της έρευνάς µας, κάποιους περιορισµούς της έρευνας αλλά και 

µελλοντικές κατευθύνσεις για περαιτέρω έρευνα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο 
 

1.1 Η κατανόηση της έννοιας του θανάτου  
 

Το θέµα του θανάτου στα παιδιά είναι ένα από τα πιο πολύπλοκα ζητήµατα 

στην έρευνα της παιδικής ηλικίας (Slaughter & Griffiths, 2007). Ο λόγος που αξίζει 

να µελετηθεί ένα τέτοιο ζήτηµα είναι το γεγονός ότι ο τρόπος µε τον οποίο το παιδί 

αντιµετωπίζει το θάνατο εξαρτάται από το νόηµα που του αποδίδει, ανάλογα µε το 

επίπεδο ωρίµανσής του (Kastenbaum & Aisenberg, 1972, όπ. αναφ. στο Orbach, 

Gross, Glaubman, & Berman, 1985).   

Ο θάνατος αποτελεί µέρος της φαντασιακής σκέψης των παιδιών, καθώς 

επίσης και της καθηµερινής ζωής τους –στα παιχνίδια που παίζουν, στις ιστορίες που 

ακούν, στα παραµύθια, στην τηλεόραση και τις ταινίες που βλέπουν (Bluebond-

Lagner, 1974, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987).  

Σχετικά µε το πώς αναπτύσσεται η έννοια του θανάτου στα παιδιά, ο Mitchell, 

(1967, όπ. αναφ. στο Orbach, et al., 1985), υποστηρίζει ότι το παιδί αρχίζει να 

αντιλαµβάνεται τις διαρκείς αλλαγές που συµβαίνουν στον κόσµο και σε κάθε 

ζωντανό οργανισµό, παρατηρώντας τη ζωή των φυτών και των ζώων. Το παιδί έχει 

περισσότερες ευκαιρίες να παρατηρήσει το θάνατο στα ζώα και να γενικεύσει αυτή 

τη γνώση στους ανθρώπους και έπειτα και στο δικό του θάνατο. Μια διαφορετική 

άποψη είναι του Anthony (1971), ο οποίος υποστηρίζει ότι το παιδί αρχίζει να 

κατανοεί την έννοια του θανάτου καθώς µεγαλώνει και γνωρίζει τον εαυτό του. Το 

παιδί αρχίζει να αντιλαµβάνεται τα διαφορετικά στάδια της ύπαρξης από την 

κατάσταση του ύπνου και την εναλλαγή της µε την κατάσταση του ξυπνήµατος. Αυτό 

αποτελεί µια πρώτη επαφή του παιδιού µε την έννοια του θανάτου, καθώς κάνει 

παραλληλισµό της κατάστασης του ύπνου µε την ανυπαρξία και την παύση των 

αισθήσεων.  

Κάτι αντίστοιχο υποστηρίζει και ο Moriatry (1976), ο οποίος παρατηρώντας 

τα παιχνίδια των µικρών παιδιών, διαπίστωσε ότι τα πιο συχνά και αγαπηµένα τους 

παιχνίδια είναι το κρυφτό. Ακόµη και στα βρέφη, ένα αγαπηµένο παιχνίδι είναι όταν 

η µαµά τους κρύβεται και δείχνουν µεγάλη ικανοποίηση όταν ξαναεµφανίζεται. Αυτό 

είναι µια ένδειξη ότι τα µικρά παιδιά έχουν µια µερική κατανόηση των διαφορετικών 

σταδίων της ύπαρξης. 
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Ο Kastenbaum (1967), υποστηρίζει ότι το παιδί από τα πρώτα χρόνια της 

ζωής του δείχνει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τις διαδικασίες της ζωής και του θανάτου, 

καθώς βιώνει διάφορα φαινόµενα που µοιάζουν µε το θάνατο. Ένα χαρακτηριστικό 

είναι αυτό των µικρών ή µεγάλων περιόδων αποχωρισµού που βιώνει το παιδί από τα 

κοντινά του πρόσωπα, γεγονός που αποτελεί τη βάση για την κατανόηση αργότερα 

της έννοιας του θανάτου.  

 

1.2 Οι βασικές πτυχές της έννοιας του θανάτου  
 

Οι ερευνητές που έχουν µελετήσει την έννοια του θανάτου υποστηρίζουν ότι 

η έννοια αυτή είναι σύνθετη και περιλαµβάνει τέσσερις υποέννοιες: το µη 

αναστρέψιµο (irreversibility) του θανάτου, την οριστικότητα (finality, την αιτιότητα 

(causality) και το αναπόφευκτο (inevitability) (Lazar & Torney-Purta, 1991. 

Smilansky, 1987. Speece & Brent, 1984). Η Smilansky (1987), µέσα από την κλινική 

εµπειρία που είχε δουλεύοντας µε ορφανά παιδιά, έφτασε στο συµπέρασµα ότι εκτός 

από τις παραπάνω έννοιες, είναι σηµαντική και η πτυχή της µεγάλης ηλικίας, των 

γηρατειών (old age) για την πλήρη κατανόηση της έννοιας του θανάτου στα παιδιά. 

Στη συνέχεια, παρουσιάζεται η κάθε υποέννοια αναλυτικά.  

 

1.2.1.Το µη αναστρέψιµο (irreversibility) του θανάτου 
 
Για να κατανοήσει κάποιος την έννοια του θανάτου, θα πρέπει να καταλάβει 

ότι ο θάνατος αποτελεί µία κατάσταση για την οποία δεν υπάρχει επιστροφή, για αυτό 

και χαρακτηρίζεται ως µη αναστρέψιµος. Το άτοµο, µε το φυσικό του σώµα, είναι 

αδύνατο να γυρίσει ξανά στη ζωή. Η κατανόηση του µη αναστρέψιµου του θανάτου 

περικλείει και τη συνειδητοποίηση ότι δεν είµαστε ικανοί να αλλάξουµε τη βιολογική 

πορεία της ζωής. Το ερώτηµα αν το σώµα µας µε τη βιολογική του διάσταση µπορεί 

να επιστρέψει στη ζωή είναι διαφορετικό από την πίστη στη µετά θάνατον ζωή 

(Speece & Brent, 1984).  

Σε αυτό το σηµείο πρέπει να σηµειωθεί ότι τα παιδιά πριν κατανοήσουν την 

έννοια του µη αναστρέψιµου του θανάτου, αντιµετωπίζουν το θάνατο ως κάτι 

προσωρινό, το οποίο µπορεί ν` αλλάξει, όπως για παράδειγµα, τα κινούµενα σχέδια 

στην τηλεόραση που ξαναζωντανεύουν (Schonfeld, 1993). Έτσι, πιστεύουν ότι ένας 
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νεκρός µπορεί να επανέλθει στη ζωή µετά από ιατρική παρέµβαση (Kane, 1979, όπ. 

αναφ. στο Speece & Brent, 1984. Lonetto, 1980, όπ. αναφ. στο Speece & Brent, 1984. 

Sternlicht, 1980, όπ. αναφ. στο Speece & Brent, 1984), εάν φάει (Koocher, 1973, όπ. 

αναφ. στο Speece & Brent, 1984), εάν πιει νερό ή µετά από προσευχή (Sternlicht, 

1980, όπ. αναφ. στο Speece & Brent, 1984). Τα παιδιά σε αυτό το στάδιο, όπου δεν 

έχουν κατανοήσει ακόµα το µη αναστρέψιµο του θανάτου, βλέπουν το θάνατο σαν 

την κατάσταση του ύπνου (από την οποία µπορεί κανείς να ξυπνήσει) ή σαν ένα 

ταξίδι (από το οποίο µπορεί κανείς να επιστρέψει). Επίσης, το γεγονός ότι κάποια 

παιδιά αναφέρουν την ιατρική παρέµβαση ως µέθοδο επαναφοράς από το θάνατο, µας 

δείχνει ότι βλέπουν το θάνατο ως µια µορφή ασθένειας (Speece & Brent, 1984). 

Στη διαδικασία του πένθους, το άτοµο θα πρέπει να σταµατήσει να θεωρεί το 

νεκρό ως ένα ζωντανό πλάσµα και να συνειδητοποιήσει ότι δεν γίνεται να 

ξαναγυρίσει πίσω και να λειτουργεί ως ζωντανός. Για παράδειγµα, ένα παιδί που 

πενθεί, µπορεί να αρνείται να δεχθεί ότι κάποιο κοντινό του πρόσωπο (µαµά, 

µπαµπάς, παππούς, κλπ) που έχει πεθάνει, δεν θα επιστρέψει στη ζωή. Για αυτό το 

λόγο µπορεί να προσπαθήσει µε διάφορους τρόπους να κρατήσει ζωντανό στη µνήµη 

του το νεκρό, και να εύχεται αλλά και να ελπίζει ότι εκείνος θα επιστρέψει. Μόνο 

όταν ένα παιδί πιστέψει ότι ο νεκρός δεν γίνεται να επιστρέψει πλέον στη ζωή, τότε 

θα µπορέσει να περάσει στο δεύτερο στάδιο του πένθους που περιλαµβάνει την 

επεξεργασία των συναισθηµάτων που σχετίζονται µε τον παντοτινό χωρισµό από ένα 

αγαπηµένο πρόσωπο (Smilansky, 1987). 

Η αποδοχή της µη αναστρεψιµότητας του θανάτου αποτελεί προϋπόθεση για 

να κατανοήσει και να αποδεχτεί ένα παιδί τα συναισθήµατα της απώλειας, και 

παράλληλα, είναι σηµαντική για την προσαρµογή του στη νέα πραγµατικότητα. Εάν 

ένα παιδί δεν µπορεί να αποδεχτεί το θάνατο του πατέρα του, τότε αδυνατεί να 

οργανώσει και τη ζωή του ξανά. Για αυτό είναι απαραίτητη η αποδοχή του µη 

αναστρέψιµου του θανάτου, τόσο στη διαδικασία του πένθους όσο και στην 

αναπροσαρµογή του ατόµου (Smilansky, 1987). 

 

1.2.2. Η οριστικότητα (finality) του θανάτου 
 
Η έννοια της οριστικότητας του θανάτου ονοµάζεται επίσης και παύση, και 

αναφέρεται στη διακοπή τόσο των βιολογικών όσο και των ψυχολογικών λειτουργιών 

του ατόµου (Smilansky, 1987. Lazar & Torney-Purta, 1991. Speece & Brent, 1984), 
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όπως ενδεικτικά είναι η διακοπή του µεταβολισµού, των αισθήσεων, της κίνησης και  

της σκέψης (Cotton & Range, 1990). Η παύση περιγράφει 3 καταστάσεις: α) την 

ακινησία, η οποία αναφέρεται στο επίπεδο της δραστηριότητας, β) τη µη-

λειτουργικότητα, η οποία αναφέρεται στην απουσία σωµατικών λειτουργιών, και γ) 

την αναισθησία, η οποία αναφέρεται στην απουσία των αισθήσεων και των νοητικών 

λειτουργιών, όπως είναι η σκέψη, τα όνειρα και τα συναισθήµατα (Kane, 1979, όπ. 

αναφ. στο Cotton & Range, 1990).  

Προτού τα παιδιά κατανοήσουν την έννοια της παύσης των ζωτικών 

λειτουργιών συχνά απαντούν «Ναι» σε ερωτήσεις όπως «Μπορεί ένας νεκρός να 

αισθανθεί;», «Αν κάποιος έχει πεθάνει, µπορεί να αναπνεύσει;». Αρχικά, τα παιδιά 

βλέπουν το θάνατο ως κάτι διαφορετικό από τη ζωή, µε την έννοια ότι τα νεκρά όντα 

δεν διαθέτουν όλες τις λειτουργικές ικανότητες των ζωντανών οργανισµών ή ότι οι 

λειτουργικές τους ικανότητες είναι περιορισµένες -για παράδειγµα µπορεί να πουν ότι 

τα νεκρά όντα δεν µπορούν ν` ακούσουν τόσο καλά όσο τα ζωντανά (Speece & Brent, 

1984) ή ότι οι νεκροί µπορούν να κουνηθούν λίγο, γιατί το φέρετρο είναι πολύ µικρό 

ή ότι δεν µπορούν να δουν καλά, γιατί είναι σκοτεινά κάτω από τη γη (Schonfeld, 

1993). Η Kane (1979, όπ. αναφ. στο Speece & Brent, 1984) αναφέρει ότι τα παιδιά 

συνειδητοποιούν ότι ορισµένες λειτουργίες σταµατούν πριν από άλλες κατά το 

θάνατο. Συγκεκριµένα, πρότεινε ότι τα παιδιά πρώτα κατανοούν την παύση των πιο 

ορατών λειτουργιών, όπως της ανάγκης για φαγητό ή της οµιλίας, και αργότερα 

αναγνωρίζουν την παύση των πιο κρυφών λειτουργιών, όπως π.χ. των ονείρων. 

Βέβαια, όσο περισσότερο τα παιδιά γίνονται ικανά στην αναγνώριση των ζωτικών 

λειτουργιών (όπως τη σκέψη, την αναπνοή, τις αισθήσεις) τόσο περισσότερο 

συνειδητοποιούν ότι αυτές οι λειτουργίες σταµατούν κατά το θάνατο (Wass, 1984, όπ. 

αναφ. στο Schonfeld, 1993). 

Για να κατανοήσει κάποιος αυτή την πτυχή της έννοιας του θανάτου, θα 

πρέπει να αντιληφθεί την κατάσταση του θανάτου ως κάτι αντίστροφο της 

κατάστασης του να είσαι ζωντανός. Σαν µια κατάσταση, δηλαδή, όπου όλες οι 

ζωτικές λειτουργίες σταµατούν. Ένα παιδί που κατανοεί την οριστικότητα του 

θανάτου µπορεί σταδιακά να αποδεχθεί το γεγονός ότι το άτοµο δεν είναι πια 

ζωντανό και δεν λειτουργεί καµία από τις αισθήσεις του. Αυτό βοηθάει το παιδί να 

αποδεχθεί το γεγονός ενός θανάτου αλλά και να ανταπεξέλθει στη θλίψη που του 

προκαλεί ένας θάνατος, αφού κατανοεί ότι ο πεθαµένος δεν υποφέρει πια. Αυτή η 
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διαδικασία ελευθερώνει το δρόµο για τη διαδικασία του πένθους και την προσαρµογή 

του παιδιού (Smilansky, 1987).  

Η κατανόηση της έννοιας της οριστικότητας του θανάτου είναι σηµαντική 

κατά τη διάρκεια του πένθους και της προσαρµογής, καθώς βοηθάει το παιδί να 

κατανοήσει ότι ο πεθαµένος δεν υπάρχει πια όπως ήταν πριν και ότι τώρα βρίσκεται 

σε µια εντελώς διαφορετική κατάσταση. Και επιπλέον ότι δεν θα σχετίζεται µε τον 

πεθαµένο µε τον ίδιο τρόπο που σχετιζόταν, όταν ήταν ζωντανός και επίσης, ότι δε θα 

πρέπει να ανησυχεί για αυτόν (Smilansky, 1987). 

 

1.2.3 Η αιτιότητα (causality) του θανάτου 
 

Η έννοια αυτή σχετίζεται µε τους βιολογικούς και σωµατικούς παράγοντες 

που οδηγούν ένα άτοµο στο θάνατο. Το παιδί θα πρέπει να κατανοήσει γενικότερα ότι 

υπάρχουν βιολογικοί παράγοντες που οδηγούν στο θάνατο, και στη συνέχεια να µάθει 

τη συγκεκριµένη αιτία που οδήγησε ένα αγαπηµένο του πρόσωπο στο θάνατο. Αυτή η 

γνώση µπορεί να µαλακώσει κάπως τον πόνο του παιδιού που βασανίζεται από 

αισθήµατα ενοχής, τα οποία σχετίζονται µε την αιτία του θανάτου του αγαπηµένου 

του προσώπου (Smilansky, 1987). Τα παιδιά έχουν την τάση να πιστεύουν ότι το 

καλό επιβραβεύεται και το κακό τιµωρείται. Αυτή η τάση µπορεί να τα οδηγήσει στη 

σκέψη ότι ο νεκρός έκανε κάτι κακό γι` αυτό τιµωρήθηκε. Αυτού του είδους όµως ο 

µαγικός τρόπος σκέψης µπορεί να οδηγήσει σε υπερβολική ενοχή ένα παιδί 

(Schonfeld, 1993). Επιπρόσθετα, µια ακριβής κατανόηση της έννοιας της αιτιότητας 

του θανάτου µπορεί να επηρεάσει την τάση στις απόπειρες αυτοκτονιών στα παιδιά 

(Cotton & Range, 1990). 

Η γνώση της πραγµατικής αιτίας του θανάτου µπορεί να βοηθήσει ένα παιδί 

που πενθεί να περάσει στο δεύτερο στάδιο του πένθους. Κατά τη διάρκεια αυτού του 

σταδίου, το παιδί µπορεί να εκδηλώσει συχνά συναισθήµατα θυµού για τον πεθαµένο, 

αλλά ακόµη και να επιρρίψει ευθύνες είτε στον ίδιο του τον εαυτό, είτε στους 

ανθρώπους γύρω του, είτε και στον ίδιο τον πεθαµένο. Η απλή γνωστική κατανόηση 

πολλές φορές δεν αρκεί για να καταπολεµήσει τα συναισθήµατα ενοχής που µπορεί 

να νιώθει. Μαζί όµως µε την κατάλληλη επεξεργασία των συναισθηµάτων του το 

παιδί µπορεί να περάσει στο επόµενο στάδιο του πένθος και να προσαρµοστεί στη 

νέα κατάσταση (Smilansky, 1987).  
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Η κατάλληλη αντίληψη της αιτιότητας του θανάτου και η παράλληλη 

απελευθέρωση του παιδιού από τις ενοχές βοηθάνε πολύ στην προσαρµογή του. Το 

αίσθηµα της ενοχής αποτελεί το θεµέλιο λίθο για τις νευρώσεις και αποτελεί έναν 

σηµαντικό παράγοντα για την καθυστέρηση της υγιούς συναισθηµατικής ανάπτυξης.. 

Αυτό γίνεται περισσότερο αληθινό όταν τα αισθήµατα της ενοχής σχετίζονται µε την 

τραυµατική εµπειρία της απώλειας του πατέρα, της µητέρας ή ενός αδερφού 

(Smilansky, 1987).  

Το παιδί που βρίσκεται σε κατάσταση πένθους µπορεί να βοηθηθεί µε το να 

το βοηθήσουν να καταλάβει τις διάφορες αιτίες από τις οποίες µπορεί να προκληθεί 

ένας θάνατος και µε το να λάβει την κατάλληλη συναισθηµατική βοήθεια. Αυτό 

µπορεί να το απελευθερώσει από τα αισθήµατα ενοχής που µπορεί να νιώθει και να 

το βοηθήσει να πενθήσει και να προσαρµοστεί κατάλληλα (Smilansky, 1987).  

 

1.2.4 Το αναπόφευκτο (inevitability) του θανάτου 
 
Η έννοια του αναπόφευκτου του θανάτου περιλαµβάνει τη θεώρησή του ως 

ένα φυσικό φαινόµενο το οποίο είναι εγγενώς αναπόφευκτο. Η κατανόηση αυτής της 

έννοιας περιλαµβάνει τη θεώρηση του θανάτου ως ένα καθολικό φαινόµενο από το 

οποίο κανένας ζωντανός οργανισµός δεν µπορεί να ξεφύγει, συµπεριλαµβανοµένου 

και του εαυτού µας. Ένας άλλος όρος για το αναπόφευκτο είναι o όρος καθολικότητα 

(Speece & Brent, 1984).  

Τα παιδιά που δεν έχουν κατανοήσει ακόµα το αναπόφευκτο του θανάτου 

ενδεχοµένως βλέπουν τους εαυτούς τους ή τους αγαπηµένους τους ως αθάνατους. Οι 

γονείς επίσης λανθασµένα πολλές φορές λένε στα παιδιά ότι θα είναι πάντα ζωντανοί 

να τα φροντίζουν (Schonfeld, 1993). Παράλληλα, προτού τα παιδιά κατανοήσουν το 

αναπόφευκτο του θανάτου, πιστεύουν ότι ορισµένες ενέργειες µπορούν ν` 

αποτρέψουν το θάνατο ή ότι ορισµένες κατηγορίες ανθρώπων (για παράδειγµα οι 

έξυπνοι ή τυχεροί) µπορούν ν` αποφύγουν το θάνατο (Speece & Brent, 1984). 

Επιπλέον, αν τα παιδιά δεν αντιµετωπίζουν το θάνατο ως κάτι το αναπόφευκτο, είναι 

πιθανό να τον δουν ως τιµωρία (είτε για τις δικές τους πράξεις ή σκέψεις, είτε για 

αυτές του νεκρού), και εποµένως να νιώσουν υπερβολικές ενοχές ή ντροπή 

(Schonfeld, 1993). 



 - 17 -

Η κατάλληλη κατανόηση αυτής της πτυχής του θανάτου βοηθάει το παιδί στο 

τελευταίο στάδιο του πένθους. Σε αυτό το στάδιο προσαρµόζεται στη νέα 

πραγµατικότητα και οργανώνει ξανά την προσωπικότητά του (Smilansky, 1987). 

Η κατανόηση της έννοιας του αναπόφευκτου του θανάτου προσδίδει και ένα 

είδος παρηγοριάς στο ορφανό παιδί, το οποίο νιώθει µόνο του, διαφορετικό από τα 

άλλα παιδιά και αδικηµένο από τη µοίρα. Το παρηγορεί η ιδέα ότι το πένθος και η 

απώλεια ενός αγαπηµένου προσώπου θα είναι κοινή εµπειρία για όλους κάποια 

στιγµή (Smilansky, 1987). 

 

1.2.5 Η µεγάλη ηλικία, τα γηρατειά (old age) 
 

Ο παράγοντας της µεγάλης ηλικίας σχετίζεται µε την κατανόηση του θανάτου 

αλλά όχι µε τη διαδικασία του πένθους. Η κατανόηση των γηρατειών σχετίζεται µε 

την κατανόηση της βιολογικής ακολουθίας της ζωής: γέννηση, ενηλικίωση, γηρατειά, 

θάνατος. Σχετίζεται και µε τις έννοιες της αιτιότητας και του αναπόφευκτου 

(Smilansky, 1987).  

Η Smilansky (1987) θεωρεί ότι ο παράγοντας αυτός είναι σηµαντικός και θα 

πρέπει να λαµβάνεται υπόψη όταν εξετάζουµε την κατανόηση της έννοιας του 

θανάτου από τα παιδιά και θέλουµε να έχουµε µια συνολική εικόνα. Η ίδια 

υποστηρίζει ότι ένα παιδί µπορεί να κατανοήσει ότι τα γηρατειά είναι µια αιτία 

θανάτου, αλλά ενδέχεται να µην µπορεί να κατανοήσει ότι όλοι οι άνθρωποι γερνάνε. 

Αντίστοιχα, ένα παιδί µπορεί να κατανοήσει ότι όλοι οι άνθρωποι γερνάνε αλλά όχι 

ότι όλοι οι άνθρωποι πεθαίνουν. Για αυτό είναι σηµαντικό ο παράγοντας της µεγάλης 

ηλικίας να λαµβάνεται υπόψη σε µια σχετική έρευνα.  

 

1.3 Η ανάπτυξη της κατανόησης της έννοιας του θανάτου και των επιµέρους 
υποεννοιών εξελικτικά  

 

Κατά τη µελέτη της κατανόησης των επιµέρους υποεννοιών του θανάτου στα 

παιδιά έχει διερευνηθεί το πώς αλλά και το πότε τα παιδιά διαµορφώνουν µια ώριµη 

κατανόησή του (Mahon, Goldberg, & Washington, 1999). Προκειµένου να µπορέσει 

κανείς να κατανοήσει την ανάπτυξη της έννοιας του θανάτου στα παιδιά, πρέπει 

προηγουµένως να µελετήσει τις επιµέρους έννοιές του ανεξάρτητα τη µία από την 

άλλη, αλλά και συσχετιζόµενες µεταξύ τους (Lazar & Torney-Purta, 1991).  
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Στο σηµείο αυτό, πρέπει ν` αναφερθεί ότι στην έρευνα της κατανόησης του 

θανάτου στα παιδιά υπάρχουν δύο προσεγγίσεις. Η µία προσέγγιση εξετάζει την 

ανάπτυξη της έννοιας του θανάτου παράλληλα µε τη γνωστική ωρίµανση (Orbach, et 

al., 1985). Η προσέγγιση αυτή έχει βασιστεί στη θεωρία της γνωστικής ανάπτυξης 

του Piaget, σύµφωνα µε την οποία το παιδί κατακτά διαδοχικά ορισµένες ικανότητες 

περνώντας από διάφορα στάδια γνωστικής ανάπτυξης: την αισθησιοκινητική περίοδο 

(0-2 ετών), την προσυλλογιστική περίοδο (3-6 ετών), το στάδιο της συγκεκριµένης 

σκέψης (7-11 ετών) και το στάδιο της αφαιρετικής σκέψης (12 ετών και άνω) (Piaget, 

1960, 1970, όπ. αναφ. στο Mahon, et al., 1999). Ειδικότερα, για να κατανοήσει ένα 

παιδί την αφηρηµένη αλλά και πολύπλοκη έννοια του θανάτου απαιτείται να 

ξεχωρίζει το ζωντανό από το µη ζωντανό, να έχει κατακτήσει την έννοια της 

µονιµότητας των αντικειµένων, της διατήρησης και της αναστρεψιµότητας, να έχει 

κατακτήσει την έννοια του χρόνου, αλλά και την εξελικτική πορεία του χρόνου από 

το παρελθόν στο παρόν και το µέλλον. Αναµένεται ότι το παιδί κατακτά µια ώριµη 

εικόνα του θανάτου, όταν κατακτά την ικανότητα της αφαιρετικής σκέψης 

(Kastenbaum & Aisenberg, 1972, όπ. αναφ. στο Orbach, et al., 1985. Nagy, 1948, όπ. 

αναφ. στο Orbach, et al., 1985. Kane, 1979, όπ. αναφ. στο Orbach, et al., 1985). 

Επιπλέον, ο Koocher (1973, όπ. αναφ. στο Mahon, et al., 1999) εξέτασε στα πλαίσια 

του µοντέλου του Piaget, τη γνωστική ανάπτυξη των παιδιών και τις διάφορες 

πλευρές της σε σχέση µε την κατανόηση της έννοιας του θανάτου στα παιδιά. Το 

συµπέρασµα στο οποίο κατέληξε είναι ότι το γνωστικό επίπεδο των παιδιών 

προσδιορίζει και το επίπεδο αντίληψης της έννοιας του θανάτου.  

Οι ερευνητές Speece & Brent (1992), θέλοντας να µελετήσουν την ανάπτυξη 

της έννοιας του θανάτου στα παιδιά, βασίστηκαν στο θεωρητικό µοντέλο του Piaget. 

Συγκεκριµένα, σε µια έρευνά τους µε παιδιά ηλικίας 5-10 ετών, όπου εξέτασαν την 

ακολουθία κατάκτησης των επιµέρους εννοιών, κατέληξαν ότι οι επιµέρους έννοιες 

του θανάτου ταυτόχρονα αλλά και διαδοχικά. Στην ταυτόχρονη κατάκτηση, οι 

επιµέρους έννοιες κατανοούνται παράλληλα, δηλαδή χωρίς να υπάρξει κάποιο 

ενδιάµεσο στάδιο. Από την άλλη, η διαδοχική κατάκτηση των επιµέρους εννοιών 

αναφέρεται σε µια εξελικτική πορεία αλλαγών, µέσα από διάφορες φάσεις, η οποία 

καταλήγει σε µια ώριµη και ακριβή αντίληψη της συνολικής έννοιας του θανάτου.  

Παρ’ όλα αυτά, υπάρχει και µία άλλη προσέγγιση στην περιγραφή της 

ανάπτυξης της έννοιας του θανάτου. Η προσέγγιση αυτή εστιάζει σε συναισθηµατικά 

και εµπειρικά γεγονότα της ζωής των παιδιών, τα οποία θεωρούνται ως η βάση πάνω 
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στην οποία θα επιτευχθεί η κατάκτηση της έννοιας του θανάτου. Για παράδειγµα, οι 

αποχωρισµοί (Kastenbaum, 1967, όπ. αναφ. στο Orbach, et al., 1985), η εµπειρία 

θανάτου στα ζώα ή το ν` ακούν τους ενήλικες να µιλούν για το θάνατο (Yalom, 1980, 

όπ. αναφ. στο Orbach, et al., 1985). 

Στη συνέχεια, θα περιγραφεί η εξελικτική πορεία ανάπτυξης της έννοιας του 

θανάτου και των επιµέρους εννοιών της στα παιδιά, έτσι όπως αυτές έχουν µελετηθεί 

από τους διάφορους ερευνητές.  

 

1.3.1 Η έννοια του θανάτου σε παιδιά κάτω των 3 ετών 
 

Ο Yalom (1980) ισχυρίστηκε ότι ακόµα και τα πολύ µικρά παιδιά γνωρίζουν 

για το θάνατο, αλλά έχουν την τάση να τον αρνούνται. O Yalom βασίστηκε σε 

αναφορές παιδιών που βρίσκονταν σε θλίψη και σε µεµονωµένες αναφορές παιδιών 

κάτω των 3 ετών, από τις οποίες κατέληξε στο συµπέρασµα ότι τα παιδιά κατανοούν 

ότι ο θάνατος είναι οριστικός. Παρ` όλα αυτά, η έρευνα της Nagy (1948) έδειξε την 

έλλειψη γνώσης για την οριστικότητα του θανάτου από τα παιδιά της ηλικίας αυτής. 

Η ερµηνεία που δόθηκε στο εύρηµα της Nagy είναι ότι τα παιδιά γνωρίζουν για το 

θάνατο, όµως αµύνονται λόγω άγχους. Επίσης, ο Rochlin (1967), κατά τη διάρκεια 

παιχνιδιού µε τα παιδιά, παρατήρησε ότι τα µικρά παιδιά συνειδητοποιούν ότι ο 

θάνατος είναι αναπόφευκτος και γι` αυτό, υιοθετούν αµυντικές στρατηγικές 

προκειµένου να απωθήσουν αυτή τη γνώση. Αυτές οι στρατηγικές οργανώνονταν µε 

τρόπο ώστε να προστατέψουν το παιδί από το άγχος και το φόβο (Lonetto, 1980).  

Βέβαια, η υπόθεση αυτή του Yalom (1980) για την επίγνωση του θανάτου από 

τα παιδιά ηλικίας κάτω των 3 ετών, δεν έχει αποδειχθεί σε άλλες έρευνες. Παρ` όλα 

αυτά οι Kastenbaum και Costa (1977) προτείνουν ότι ενδεχοµένως υπάρχει κάποιο 

στοιχείο αλήθειας στην υπόθεση αυτή του Yalom (1980), καθώς ορισµένα παιδιά, 

κάτω από συγκεκριµένες συνθήκες (για παράδειγµα, µε εµπειρία θανάτου), µπορεί να 

κατανοήσουν ότι ο θάνατος είναι οριστικός πολύ ευκολότερα απ` ότι άλλα παιδιά της 

ίδιας ηλικίας χωρίς εµπειρία θανάτου (Lonetto, 1980).   

Τέλος, πρέπει να σηµειωθεί ότι σε αυτή την ηλικιακή οµάδα, τα παιδιά 

µπορούν να κατανοήσουν πολύ περισσότερα από αυτά που µπορούν να εκφράσουν 

λεκτικά, και για το λόγο αυτό, προκύπτει η ανάγκη περαιτέρω έρευνας για τη µελέτη 

αυτής της ηλικιακής οµάδας (Lazar & Torney-Putra, 1991).  
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1.3.2 Ηλικία 3-5 ετών 
 

Στα παιδιά ηλικίας 3-5 ετών, υπάρχουν δύο µεθοδολογικές τάσεις για το πώς 

ερευνάται η έννοια του θανάτου. Από τη µία πλευρά, υπάρχουν οι πιο δοµηµένες 

µεθοδολογικά έρευνες (Lonetto, 1980, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987. 

Nagy, 1948, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987), και από την άλλη πλευρά 

υπάρχουν οι φυσικές παρατηρήσεις και οι ανεπίσηµες αναφορές των παιδιών (Brent, 

1977-78, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987. Kastenbaum, 1974, όπ. αναφ. στο 

Stambrook & Parker, 1987). Στις πιο δοµηµένες έρευνες, φαίνεται ότι τα παιδιά δεν 

κατανοούν ότι ο θάνατος είναι καθολικός, οριστικός και ότι συνεπάγεται πλήρη 

παύση των βιολογικών λειτουργιών (Anthony, 1971, όπ. αναφ. στο Stambrook & 

Parker, 1987. Childers & Wimmer, 1971, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987. 

Gartley & Bernasconi, 1967, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987. Kane 1979, 

όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987. Lonetto, 1980, όπ. αναφ. στο Stambrook & 

Parker, 1987. Melear, 1973, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987. Nagy, 1948, 

όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987. Safier, 1964, όπ. αναφ. στο Stambrook & 

Parker, 1987).  

Κάποια παιδιά έχουν περιγράψει το θάνατο σαν ένα χωρισµό ή αναχώρηση, 

σαν τον ύπνο, όπου υπάρχει η πιθανότητα επιστροφής στη ζωή αν ληφθούν τα 

κατάλληλα µέτρα. Για άλλα παιδιά, ο θάνατος θεωρείται σαν τη ζωή υπό άλλες 

συνθήκες. Αυτό σηµαίνει ότι η ζωή συνεχίζεται, αλλά σε ένα επίπεδο µειωµένης 

δραστηριότητας. Παρόλο που ο θάνατος κατανοείται ως ένα προσωρινό γεγονός, ένα 

παιδί αυτής της ηλικίας είναι περίεργο να µάθει για όλες τις πλευρές του θανάτου (τι 

συµβαίνει κατά την ταφή του νεκρού, τι συµβαίνει στο σώµα όταν κανείς πεθαίνει) 

(Stambrook & Parker, 1987). 

Η Smilansky (1987) πραγµατοποίησε έρευνα σε παιδιά από το Ισραήλ µε 

στόχο να βοηθήσει το δάσκαλο να βρει τα κατάλληλα εργαλεία για να καθοδηγήσει 

τα παιδιά της τάξης του να κατανοήσουν την έννοια του θανάτου.  

Στο Ισραήλ, λόγω της πολιτικής κατάστασης ο θάνατος είναι ένα γεγονός, που 

οι κάτοικοί το βιώνουν και το συζητάνε καθηµερινά. Το ερώτηµα που προκύπτει 

είναι κατά πόσο ένα παιδί από το Ισραήλ κατανοεί το θάνατο νωρίτερα και σε 

µεγαλύτερο βαθµό από ένα παιδί που ζει σε κάποια άλλη χώρα.  

Η Smilansky θέλησε να εξετάσει τις διαφορές στην κατανόηση των 5 

υποεννοιών του θανάτου ανάµεσα σε παιδιά που ανήκαν σε διαφορετικές ηλικιακές 
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οµάδες. Θέλησε όµως παράλληλα να αποµονώσει και τους άλλους δύο παράγοντες, 

δηλαδή την ευφυία των παιδιών και το µορφωτικό επίπεδο των γονιών τους. Έτσι, 

χώρισε τα παιδιά σε δύο οµάδες: µία οµάδα όπου οι γονείς των παιδιών που 

συµµετείχαν είχαν τουλάχιστον δευτεροβάθµια ή τριτοβάθµια εκπαίδευση και µία 

άλλη οµάδα όπου οι γονείς δεν είχαν ολοκληρώσει τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση.  

Για την παραπάνω έρευνα πραγµατοποιήθηκαν συνεντεύξεις µε παιδιά από 

την πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Ο ερευνητής συµπλήρωνε δύο ερωτηµατολόγια: ένα 

σχετικό µε τον ανθρώπινο θάνατο και ένα µε το θάνατο στα ζώα, τα οποία 

περιελάµβαναν ερωτήσεις σχετικά µε το θάνατο και τις 5 υποέννοιές του.  

Η Smilansky στην έρευνά της βρήκε ότι η ηλικία στην οποία βρίσκεται ένα 

παιδί αποτελεί τον πρωταρχικό παράγοντα που επηρεάζει την αντίληψη που έχει για 

το θάνατο. Όσο πιο µεγάλο δηλαδή σε ηλικία είναι ένα παιδί, τόσο επαρκέστερη 

κατανόηση του θανάτου έχει. Από την έρευνα φάνηκε ότι η µεγαλύτερη εξέλιξη ως 

προς την κατανόηση του θανάτου πραγµατοποιείται µεταξύ 4 και 6 ετών, δηλαδή 

στην προσχολική ηλικία. 

Ειδικότερα, η Smilansky (1987) δίνει µια περιγραφή της κάθε υποέννοιας από 

τα παιδιά ηλικίας 4-5 ετών. 

Το µη αναστρέψιµο (irreversibility) του θανάτου είναι η έννοια που κατανοούν 

περισσότερο τα παιδιά σε αυτή της ηλικία. Στην έρευνά της βρήκε ότι πάνω από το 

50% των παιδιών κατανοούσαν σωστά αυτή την έννοια και απαντούσαν ότι ένας 

νεκρός δεν µπορεί να ζωντανέψει ξανά, είτε είναι ήδη θαµµένος είτε όχι. Σε 

συµφωνία µε τα ευρήµατα της Smilansky (1987), η Swain (1979) βρήκε πως σχεδόν 

κάθε παιδί µετά την ηλικία των 4 ετών απαντούσε πως ο θάνατος είναι µη 

αναστρέψιµος. Ωστόσο, σε µελέτες παλαιότερων ερευνητών, φαίνεται πως λίγα 

παιδιά αυτής της ηλικίας κατανοούν το µη αναστρέψιµο του θανάτου (White, Elsom, 

& Prawat, 1978) ή το κατανοούν αλλά λόγω ψυχολογικών αµυνών δεν το 

αποδέχονται (Koocher, 1973. Rochlin, 1959). Οι Speece & Brent (1984), κάνοντας 

µια ανασκόπηση των διαφόρων ερευνών για την κατανόηση του θανάτου στα παιδιά,  

παρατηρούν πως µόνο 1 στα 10 παιδιά ηλικίας 3 ετών κατανοούν την έννοια του µη 

αναστρέψιµου, ενώ 58% των τετράχρονων παιδιών το κατανοούν. 

Η οριστικότητα (finality) του θανάτου: τα παιδιά σε αυτή την ηλικία µπορούν 

πιο εύκολα να κατανοήσουν την οριστικότητα του θανάτου σε σχέση µε τις αισθήσεις 

όπως την όραση, την ακοή και την κίνηση του ατόµου. Αντιµετωπίζουν, όµως, 

δυσκολίες ως προς την κατανόηση της οριστικότητας σε σχέση µε περισσότερο 
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πολύπλοκες διαδικασίες όπως είναι η αίσθηση, η σκέψη και η συνείδηση. Η 

πλειονότητα των παιδιών αυτής της ηλικίας (75%) έδειξαν να κατανοούν τις ορατές 

πλευρές του θανάτου (ένας πεθαµένος δεν µπορεί να δει ή να ακούσει) αλλά µόνο το 

25% αυτών των παιδιών µπορούσε να κατανοήσει τις λιγότερο ορατές πλευρές του 

θανάτου (ένας πεθαµένος δεν αισθάνεται). Πολλά παιδιά πιστεύουν ότι ένας νεκρός 

νιώθει πόνο, ανάλογα µε την αιτία που του προκάλεσε το θάνατο (Smilansky, 1987). 

Ακόµη και στην έρευνα των Lazar & Torney-Putra (1991) µε µεγαλύτερα παιδιά 

ηλικίας 6-7 ετών, η παύση των λειτουργιών φαίνεται επίσης ως ένα πολύπλοκο 

ζήτηµα. Στην έρευνα αυτή, παρά το γεγονός ότι ορισµένα παιδιά µπορούσαν να 

απαντήσουν σωστά ότι ένας νεκρός δεν µπορεί να κουνηθεί ή να ακούσει, όταν 

ρωτήθηκαν το γιατί, απάντησαν «γιατί τα µάτια του είναι κλειστά». Και οι Speece & 

Brent (1984) στην ανασκόπηση που προαναφέρθηκε, παρατηρούν πως µόνο το 18% 

των παιδιών ηλικίας 3-4 ετών κατανοούν την παύση των λειτουργιών κατά το θάνατο. 

Η αιτιότητα (causality) του θανάτου: η κατανόηση αυτής της έννοιας βοηθάει 

αργότερα την κατανόηση του µη αναστρέψιµου και της οριστικότητας (Smilansky, 

1987). Στην έρευνα της Smilansky (1987) τα περισσότερα παιδιά προσχολικής 

ηλικίας ήταν σε θέση να δώσουν τουλάχιστον µια αιτία που οδηγεί στο θάνατο, όπως 

αρρώστια ή ατύχηµα αλλά τα περισσότερα δεν µπορούσαν να κατανοήσουν τα 

γηρατειά ως µια σηµαντική αιτία θανάτου, καθώς δεν µπορούσαν να κατανοήσουν 

ότι όλοι οι άνθρωποι γερνάνε. Πολλά παιδιά αυτής της ηλικίας έδωσαν λανθασµένες 

αιτίες θανάτου όπως πονοκέφαλος ή στεναχώρια, κλπ. Σε έρευνα της Kane (1979) τα 

παιδιά ηλικίας 3-5 ετών πίστευαν ότι µπορούν να κάνουν κάποιον να πεθάνει µε τη 

συµπεριφορά τους ή αν το ευχηθούν.  

Η µεγάλη ηλικία, τα γηρατειά (old age): η σύνδεση των γηρατειών µε το 

θάνατο είναι ένα δύσκολο θέµα για τα παιδιά προσχολικής ηλικίας (Smilansky, 1987). 

Στην έρευνα της Smilansky (1987) µόνο το 25% περίπου των παιδιών αυτής της 

ηλικίας καταλάβαιναν αυτή την έννοια επαρκώς ώστε να µπορούν να απαντήσουν ότι 

όλοι οι άνθρωποι γερνάνε. Το 1/3 των παιδιών αυτής της ηλικιακής οµάδας 

καταλάβαινε ότι όλοι οι άνθρωποι γερνάνε αλλά εξαιρούσαν τον εαυτό τους από αυτή 

τη διαδικασία. Αυτό µπορεί να δείχνει έλλειψη κατανόησης της διαδικασίας των 

γηρατειών αλλά περισσότερο δείχνει έναν µηχανισµό άµυνας για άρνηση που 

εκδηλώνουν τα παιδιά. Αυτός ο µηχανισµός έχει ως στόχο να βοηθήσει τα παιδιά να 

µειώσουν το άγχος που τους προκαλεί το γεγονός ότι όλοι οι άνθρωποι µεγαλώνουν, 

γερνάνε και πεθαίνουν. Όταν το παιδί είναι πιο ώριµο συναισθηµατικά, µπορεί να 
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κάνει ένα διαχωρισµό ανάµεσα στο φόβο του απέναντι στα γηρατειά και στη 

διανοητική κατανόηση του θέµατος (Smilansky, 1987).  

Το αναπόφευκτο (inevitability) του θανάτου είναι µια δύσκολη έννοια για τα 

παιδιά αυτής της ηλικίας και πολύ λίγα το κατανοούν πλήρως. Τα περισσότερα παιδιά 

πιστεύουν ότι ο θάνατος µπορεί να προκληθεί από τυχαίες αιτίες όπως τα ατυχήµατα 

ή οι αρρώστιες και για αυτό πιστεύουν ότι µπορούν να τον αποφύγουν. Ακόµη και τα 

παιδιά που κατανοούν την έννοια των γηρατειών, δεν µπορούν απαραίτητα να 

κατανοήσουν και τις επιπτώσεις του, δηλαδή το αναπόφευκτο του θανάτου 

(Smilansky, 1987). Οι Speece & Brent (1984) µε βάση την ανασκόπησή τους 

παρατηρούν πως κανένα παιδί αυτής της ηλικίας δεν µπορεί να κατανοήσει την 

καθολικότητα του θανάτου. Αντιθέτως, οι White, et al., (1978) σε µια έρευνά τους µε 

παιδιά αυτής της ηλικίας βρήκαν πως η καθολικότητα του θανάτου είναι πιο εύκολα 

κατανοητή σε σχέση µε την οριστικότητα και το µη αναστρέψιµο. Τέλος, σε µια 

έρευνα των Reilly et al. (1983) µε παιδιά ηλικίας έως 6 ετών, βρέθηκε επίσης ότι τα 

περισσότερα παιδιά κατανοούσαν εν µέρει την προσωπική τους θνησιµότητα.  

 

1.3.3 Προσχολική ηλικία  
 

Σύµφωνα µε την Smilansky (1987) η πιο αξιοσηµείωτη πρόοδος ως προς την 

κατανόηση της έννοιας του θανάτου πραγµατοποιείται κατά την περίοδο της 

µετάβασης από την προ-προσχολική στην προσχολική ηλικία. Η αντίληψη για το 

θάνατο που έχουν τα παιδιά προσχολικής ηλικίας είναι σαφώς πιο ώριµη από αυτή 

των µικρότερων παιδιών (Smilansky, 1987). Στην έρευνα της Smilansky (1987), τα 

παιδιά προσχολικής ηλικίας ήταν σε θέση να ορίσουν το θάνατο, µε συγκεκριµένο 

βέβαια τρόπο και σχετιζόµενο µε µία µόνο πλευρά του θανάτου («όχι ζωντανός», 

«ένας γέρος που πέθανε»). Έδιναν µε αυτοπεποίθηση τις απαντήσεις τους, έδειχναν 

ενδιαφέρον για το θέµα και πολλά από αυτά αναφέρονταν σε σχετικές προσωπικές 

τους εµπειρίες. Τα περισσότερα από τα παιδιά αυτής της ηλικιακής οµάδας έδειξαν 

µια ώριµη κατανόηση της έννοιας του θανάτου, κυρίως σε δύο έννοιες: στο µη 

αναστρέψιµο και στην οριστικότητα (Smilansky, 1987). 

Η αντίληψη των παιδιών για την αιτιότητα του θανάτου αποτελεί απόδειξη 

του συγκεκριµένου τρόπου σκέψης που έχουν. Στην έρευνα της Smilansky (1987) 

παρόλο που τα περισσότερα παιδιά µπορούσαν να αναφέρουν µία ή περισσότερες 
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αιτίες θανάτου, πολύ λίγα ανέφεραν αυθόρµητα τα γηρατειά ως αιτία. Παρόλο που τα 

2/3 των παιδιών είχαν µια σαφή αντίληψη για τη βιολογική συνέχεια του ανθρώπου 

(τα περισσότερα έλεγαν ότι όλοι οι άνθρωποι πεθαίνουν), πολλά από αυτά δεν 

µπορούσαν ακόµη να κατανοήσουν τη σύνδεση που υπάρχει µεταξύ θανάτου και 

γηρατειών. Ένα αξιοσηµείωτο εύρηµα ήταν ότι κανένα παιδί δεν έδωσε κάποια ηθική 

αιτία για το θάνατο, π.χ. Ο πατέρας του Κώστα πέθανε επειδή χτυπούσε τον Κώστα, 

είτε κάποια κατάρα ή επιθυµία ως αιτία θανάτου. Τα παιδιά προσχολικής ηλικίας 

κατανοούν ότι ο θάνατος δεν είναι µια κατάσταση σαν τον ύπνο, αλλά µια κατάσταση 

όπου δεν υπάρχει κίνηση και ενέργεια (Barrett & Behne, 2005, όπ. αναφ. στο Harris 

& Koenig, 2006) και η οποία τερµατίζει διάφορες ζωτικές λειτουργίες, όπως την 

ανάπτυξη και την απέκκριση (Bering & Bjorklund, 2004).  

Το 60% των παιδιών αυτής της ηλικίας είχε µια καλή αντίληψη σχετικά µε 

την µεγάλη ηλικία, σε αντίθεση µε το 25% που είδαµε στην προηγούµενη ηλικιακή 

οµάδα, στοιχείο που δηλώνει µεγάλη πρόοδο. Υπήρχαν όµως ακόµη παιδιά που 

εξαιρούσαν τους εαυτούς τους από τη διαδικασία του γήρατος (Smilansky, 1987).  

Μόνο το 50% περίπου των παιδιών κατανοούσαν ότι ο θάνατος είναι κάτι το 

αναπόφευκτο που συµβαίνει σε όλους τους ζωντανούς οργανισµούς. Περίπου το 25% 

των παιδιών εξαιρούσε τον εαυτό του ή τους δικούς του ανθρώπους από αυτούς που 

επρόκειτο να πεθάνουν ή τοποθετούσαν το θάνατό τους σε µια πολύ µακρινή ηλικία, 

π.χ. εγώ θα πεθάνω στα 100 (Smilansky, 1987).  

Οι Speece & Brent (1984) είχαν προτείνει ότι η ηλικία των 5-7 ετών είναι η 

ηλικία όπου η πλειονότητα των υγιών παιδιών στις σύγχρονες αστικές και 

βιοµηχανικές κοινωνίες κατανοεί το µη αναστρέψιµο του θανάτου, την παύση των 

λειτουργιών και την καθολικότητά του δεδοµένου ότι αυτή είναι η ηλικία που το 

παιδί µεταβαίνει από την προσυλλογιστική περίοδο στο στάδιο της συγκεκριµένης 

σκέψης, σύµφωνα µε τη θεωρία της γνωστικής ανάπτυξης του Piaget (1976, όπ. αναφ. 

στο Speece & Brent, 1984).  

Παροµοίως, οι Slaughter et al. (1999, όπ. αναφ. στο Harris & Koenig, 2006) 

έχουν προτείνει ότι τα παιδιά από 5 έως 10 ετών κατανοούν ότι το αναπόφευκτο και 

µη αναστρέψιµο του θανάτου προκαλείται από την κατάρρευση των ζωτικών 

λειτουργιών. Οι συγκεκριµένοι ερευνητές  πραγµατοποίησαν µια έρευνα σε παιδιά 

ηλικίας 4-5 ετών, τα οποία τα χώρισαν σε δυο οµάδες. Στη µια οµάδα τοποθετήθηκαν 

τα παιδιά που ήταν πιο πιθανό να γνωρίζουν τη λειτουργία των εσωτερικών ζωτικών 

οργάνων, ενώ στην άλλη οµάδα τα παιδιά που ήταν λιγότερο πιθανό να γνωρίζουν τη 
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λειτουργία των εσωτερικών οργάνων που µας διατηρούν στη ζωή. Το συµπέρασµα 

στο οποίο οι ερευνητές κατέληξαν ήταν ότι τα παιδιά που γνώριζαν περισσότερα για 

τη λειτουργία των εσωτερικών οργάνων αναγνώριζαν και ακριβέστερα ότι ο θάνατος 

είναι αναπόφευκτος, µη αναστρέψιµος, καθολικός και συνεπάγεται παύση των 

ζωτικών λειτουργιών, όπως η αναπνοή. Παράλληλα, οι Slaughter & Lyons (2003, όπ. 

αναφ. στο Harris & Koenig, 2006) διεξήγαγαν µια έρευνα σε παιδιά προσχολικής 

ηλικίας, τα οποία χώρισαν σε δύο οµάδες µε τον ίδιο τρόπο όπως και στην παραπάνω 

έρευνα των Slaughter et al., (1999, όπ. αναφ. στο Harris & Koenig, 2006). Τα παιδιά 

έλαβαν µέρος σε ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα όπου χρησιµοποιήθηκε ως εποπτικό 

µέσο µια αφίσα µε τα εσωτερικά όργανα και δόθηκε έµφαση στο γεγονός ότι κάθε 

όργανο αλλά και η συλλογική λειτουργία των οργάνων είναι απαραίτητη για τη 

διατήρησή µας στη ζωή. Τα παιδιά έδωσαν δύο συνεντεύξεις, µια πριν και µια µετά 

την εκπαίδευση. Τα αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν ότι το 95% των παιδιών που 

ήταν στην οµάδα που δε γνώριζε για τη λειτουργία των εσωτερικών οργάνων, µετά 

την εκπαίδευση, µετακινήθηκε στην άλλη οµάδα. Επίσης, τα παιδιά που δε γνώριζαν 

για τη λειτουργία των εσωτερικών οργάνων, µετά την εκπαίδευση, έδειξαν 

αξιοσηµείωτη βελτίωση στην κατανόηση της αντίληψης του θανάτου, και 

συγκεκριµένα στην κατανόηση του µη αναστρέψιµου, του αναπόφευκτου και του 

καθολικού. Αυτό το εύρηµα είναι σηµαντικό γιατί η  έννοια του θανάτου δεν 

αναφέρθηκε κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης. Έτσι, οι ερευνητές συµπέραναν πως 

η εκπαίδευση για το πώς τα όργανα του ανθρώπινου σώµατος λειτουργούν ώστε να 

µας διατηρούν στη ζωή, άλλαξε την κατανόηση του θανάτου στα παιδιά.  

Οι Speece & Brent (1992) πραγµατοποίησαν µια µελέτη στην οποία 

συµµετείχαν 91 παιδιά ηλικίας 5 ετών και 9 µηνών (νηπιαγωγείο) έως και 10 ετών και 

2 µηνών (Γ` ∆ηµοτικού). Το κάθε παιδί έδωσε µια δοµηµένη συνέντευξη, µέσω της 

οποίας διερευνήθηκε η κατανόηση τριών πτυχών της έννοιας του θανάτου, και 

συγκεκριµένα της καθολικότητας, του µη αναστρέψιµου και της παύσης. Παρόλο που 

τα περισσότερα παιδιά έδειχναν να κατανοούν τον καθένα παράγοντα ξεχωριστά, 

κάτι που συµφωνεί και µε προηγούµενη µελέτη τους (Speece & Brent, 1984), 

λιγότερα από τα µισά παιδιά είχαν µια σαφή κατανόηση και των τριών παραγόντων. 

Αυτό δείχνει σύµφωνα µε τους ερευνητές ότι η πλήρης κατανόηση της έννοιας του 

θανάτου συνεχίζεται τουλάχιστον µέχρι και την ηλικία των 10 ετών. Έχει 

παρατηρηθεί ότι χρειάζεται µια περίοδος 4 ετών περίπου από την ηλικία που το παιδί 

θα κατακτήσει τον έναν από τους παράγοντες (συνήθως την καθολικότητα) µέχρι και 
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την ηλικία που θα έχει µια πλήρη και σαφή κατάκτηση της έννοιας του θανάτου και 

για τις τρεις υποέννοιες συνολικά.  

Επιπλέον, οι Slaughter & Griffiths (2007) έκαναν µια έρευνα σε 90 παιδιά 

ηλικίας 4 έως 8 ετών, µε σκοπό να διερευνήσουν κατά πόσο η κατανόηση του 

θανάτου ως βιολογικού φαινοµένου επηρεάζει το φόβο των παιδιών για το θάνατο. 

Το κύριο εύρηµα της έρευνας ήταν ότι, όταν τα παιδιά κατανοούν το θάνατο µε 

βιολογικούς όρους στην προσχολική ηλικία και πρώτη σχολική ηλικία, τότε 

µειώνεται και ο φόβος τους για το θάνατο. Το ποσοστό της διασποράς στο φόβο 

θανάτου που εξηγείται αποκλειστικά από την κατανόηση του θανάτου ως βιολογικό 

φαινόµενο ήταν 7%. Αυτό σηµαίνει πως και άλλοι παράγοντες, όπως η γνωστική 

ανάπτυξη, το κοινωνικό υπόβαθρο, η εµπειρία θανάτου, µπορούν να επηρεάσουν το 

φόβο θανάτου στα παιδιά (Cotton & Range, 1990, όπ. αναφ. στο Slaughter & 

Griffiths, 2007. Orbach, et al., 1986). O Yalom (1980, όπ. αναφ. στο Orbach, et al., 

1986) σχετικά µε το φόβο θανάτου στα παιδιά, υποστηρίζει πως ακόµα και τα παιδιά 

ηλικίας 4 ή 5 ετών κατανοούν την έννοια του θανάτου, και πως η συγκεχυµένη 

εικόνα που πολλές φορές παρουσιάζουν τα παιδιά πριν από τα 12 έτη, οφείλεται στην 

άµυνα που αναπτύσσουν λόγω του άγχους τους για το θέµα αυτό. Το παιδί µαθαίνει 

να κατευνάζει τις άµυνές του απέναντι στο φόβο του θανάτου όσο µαθαίνει 

καλύτερους τρόπους να χειρίζεται αυτό το φόβο. Εποµένως, εξαφανίζονται οι άµυνες 

του παιδιού ως προς την έννοια του θανάτου και µε αυτόν τον τρόπο, το παιδί µπορεί 

να χρησιµοποιήσει καλύτερα τη γνωστική του ικανότητα για την κατανόησή του.  

Στην Ελλάδα και συγκεκριµένα στο Αίγιο, η Andrikopoulou (2004) 

πραγµατοποίησε µια έρευνα µε 50 παιδιά ηλικίας 5 ετών σχετικά µε την κατανόηση 

του θανάτου και των 5 υποεννοιών που τον συνιστούν σύµφωνα µε τη Smilansky 

(1978, όπ. αναφ. στο Andrikopoulou, 2004): αιτιότητα, οριστικότητα, µη 

αναστρέψιµο, αναπόφευκτο, καθολικότητα, και τα γηρατειά. Όσον αφορά στην 

αιτιότητα, τα παιδιά ανέφεραν διάφορες αιτίες θανάτου µε τις πιο συχνές να είναι η 

αρρώστια, τα ατυχήµατα και η δηλητηρίαση. Επίσης, ανέφεραν και τα όπλα, την 

κούραση ή τις κλιµατολογικές συνθήκες, όπως το κρύο ή τη ζέστη. Η πλειονότητα 

των παιδιών ανέφερε τα γηρατειά ως κύρια αιτία θανάτου, παρά το γεγονός ότι 

ορισµένα παιδιά απέτυχαν στο να δώσουν µια απάντηση ή ανέφεραν άλλες αιτίες 

θανάτου. Επίσης, περισσότερα από τα µισά παιδιά ήταν σε θέση να κατανοήσουν το 

µη αναστρέψιµο του θανάτου και µπορούσαν να δικαιολογήσουν σωστά τις 

απαντήσεις τους. Μερικά παιδιά δεν µπορούσαν να απαντήσουν στην ερώτηση ή οι 
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απαντήσεις τους ήταν επηρεασµένες από το θρησκευτικό τους προσανατολισµό. 

Αυτό το εύρηµα έρχεται σε αντίθεση µε το εύρηµα των Speece & Brent (1992) ότι τα 

παιδιά έχουν δυσκολία να κατανοήσουν την έννοια του µη αναστρέψιµου, κάτι το 

οποίο οι συγκεκριµένοι ερευνητές το απέδωσαν στο γεγονός ότι τα παιδιά οδηγούνται 

σε λανθασµένες αντιλήψεις επηρεαζόµενα από τα κινούµενα σχέδια που 

παρουσιάζουν το θάνατο σαν µια αναστρέψιµη κατάσταση. Όσον αφορά στην 

καθολικότητα του θανάτου, τα περισσότερα παιδιά απάντησαν ότι αποδέχονται το 

θάνατο ως ένα καθολικό φαινόµενο, παρά το γεγονός ότι ορισµένα παιδιά απάντησαν 

πως εξαιρούνται από το θάνατο κάποιες κατηγορίες ανθρώπων, όπως οι γονείς τους, 

τα µικρά παιδιά, οι δυνατοί και οι πλούσιοι άνθρωποι. Παράλληλα, κάποια παιδιά 

απάντησαν πως είναι πιθανό κάποιος ν` αποφύγει το θάνατο αν πηγαίνει συχνά στο 

γιατρό η αν κάποιος δε θέλει να πεθάνει. Τα περισσότερα παιδιά είπαν πως όλοι οι 

άνθρωποι τελικά πεθαίνουν όταν γεράσουν, εύρηµα το οποίο συµφωνεί και µε τους 

Candy-Gibbs et al. (1985, όπ. αναφ. στο Andrikopoulou, 2004), οι οποίοι ανέφεραν 

ότι τα µικρά παιδιά κατανοούν την καθολικότητα του θανάτου, αλλά την τοποθετούν 

«µακριά», σαν κάτι το οποίο θα συµβεί κάποια µέρα στο µέλλον. 

 

1.3.4 Κατά το 6ο µε 7ο έτος 
 

Κατά το 6ο και 7ο έτος της ηλικίας ενός παιδιού, παρατηρείται πρόοδος στο 

επίπεδο κατανόησης του θανάτου, παρόλο που είναι πιο αργή σε σχέση µε το 4ο και 

5ο έτος (Smilansky, 1987).  

Η πλειονότητα των παιδιών αυτής της ηλικιακής οµάδας (87%) κατανοεί την 

έννοια του µη αναστρέψιµου (irreversibility) και µόνο µία µειονότητα (10%) πιστεύει 

ότι η ταφή είναι η αιτία που το άτοµο δεν µπορεί να επιστρέψει στη ζωή (Smilansky, 

1987). 

Σε αυτή την ηλικία θα µπορούσαµε να εξηγήσουµε στα παιδιά την έννοια του 

µη αναστρέψιµου του θανάτου µε βιολογικούς όρους, καθώς ένα παιδί που πηγαίνει 

στην πρώτη τάξη του δηµοτικού είναι σε θέση να κατανοήσει τη λειτουργία των 

οργάνων του σώµατος και το ότι δεν είναι εφικτό να επανέλθει η λειτουργία του 

ανθρώπινου οργανισµού εφόσον έχει σταµατήσει (Smilansky, 1987). 

Η έννοια της οριστικότητας (finality) του θανάτου είναι επίσης ξεκάθαρη στα 

περισσότερα παιδιά αυτής της ηλικίας (74%), ιδιαίτερα καθώς σχετίζεται µε πιο 
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συγκεκριµένες πτυχές, όπως η κίνηση του σώµατος αλλά και µε περισσότερο 

αφηρηµένες όπως η συνείδηση και η αίσθηση (sensation) (Smilansky, 1987). 

Κατά τη µετάβαση των παιδιών στην πρώτη τάξη, παρατηρείται η µεγαλύτερη 

πρόοδος ως προς την κατανόηση της αιτιότητας (causality). Αυτή η πρόοδος που 

παρατηρείται αποτελεί κοµµάτι όλης της διαδικασίας της ωρίµανσης που γίνεται στον 

κόσµο του παιδιού, και περιλαµβάνει και την έννοια του θανάτου. Σε αυτό το στάδιο, 

σταµατάει η µαγική σκέψη του παιδιού και αντικαθίσταται µε την κατανόηση της 

αιτίας και του αποτελέσµατος (Smilansky, 1987). Κατά την πρώτη σχολική ηλικία τα 

παιδιά υιοθετούν µια κατανόηση του κύκλου της ζωής που βασίζεται σε βιολογικές 

εξηγήσεις (Harris & Koenig, 2006). Αναγνωρίζουν πλέον ότι η διαδικασία της 

ανάπτυξης και της γήρανσης βαίνει προς µία κατεύθυνση (Rosengren, Gelman, 

Kalish, & McCormick, 1991, όπ. αναφ. στο Harris & Koenig, 2006) και 

προσδιορίζεται από εσωτερικούς, γενετικούς παράγοντες, οι οποίοι καθορίζουν τα 

ατοµικά χαρακτηριστικά, όπως το χρώµα των µατιών και του δέρµατος, το φύλο 

(Gelman & Wellman, 1991, όπ. αναφ. στο Harris & Koenig, 2006. Gimenez & Harris, 

2002, όπ. αναφ. στο Harris & Koenig, 2006. Hirschfeld, 1995, όπ. αναφ. στο Harris & 

Koenig, 2006. Solomon, Johnson, Zaitchik, & Carey, 1996, όπ. αναφ. στο Harris & 

Koenig, 2006). Με αυτόν τον τρόπο, τα παιδιά κατανοούν ότι και οι αιτίες του 

θανάτου είναι βιολογικές.   

Σύµφωνα και µε τη Smilansky (1987) σε αυτή την ηλικία αρχίζουν τα παιδιά 

να δίνουν βιολογικές εξηγήσεις για ένα θάνατο, π.χ. ότι κάποιος πεθαίνει όταν 

σταµατήσει η καρδιά του. Επιπρόσθετα, τα παιδιά σε αυτή την ηλικία παρουσιάζουν 

µια καλύτερη κατανόηση της διαδικασίας της βιολογικής ακολουθίας και η 

πλειοψηφία (77%) κατανοεί τη σηµασία της µεγάλης ηλικίας, των γηρατειών (old age). 

Στη σχολική ηλικία το παιδί δείχνει να συνειδητοποιεί ότι τα γηρατειά αποτελούν 

αιτία θανάτου, παρόλο που µπορεί να µην κατανοεί πάντα τη σύνδεση που υπάρχει 

µεταξύ των δύο και που µπορεί ακόµη να βγάζει εκτός κάποιες φορές τους γονείς του 

και αυτόν από το γενικό κανόνα. Εντούτοις, πολύ λίγα παιδιά είπαν αυθόρµητα ότι η 

µεγάλη ηλικία είναι µια από τις αιτίες του θανάτου.  

Το 63% των παιδιών της πρώτης τάξης ήταν σε θέση να κατανοήσουν την 

έννοια του αναπόφευκτου (inevitability) του θανάτου (Smilansky, 1987). Και σε άλλες 

έρευνες (Childers & Whimmer, 1971, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987. Kane, 

1979, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987. Lonetto, 1980, όπ. αναφ. στο 

Stambrook & Parker, 1987. White, et al., 1978, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 
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1987) έχει φανεί πως τα παιδιά αυτής της ηλικίας πιστεύουν πως ο θάνατος είναι 

αναπόφευκτος και καθολικός.  

Σε αντίθεση µε τα παραπάνω ευρήµατα, η Nagy (1948, όπ. αναφ. στο 

Stambrook & Parker, 1987), είχε προτείνει ότι για τα παιδιά ηλικίας 6-8 ετών ο 

θάνατος προσωποποιείται, ως ο «χάρος» ή «σκελετός» ή «άγγελος», και ότι είναι 

οριστικός αλλά όχι αναπόφευκτος. Τα αποτελέσµατα αυτά αµφισβητήθηκαν, καθώς η 

έρευνα της Nagy έγινε κατά τη διάρκεια του Β` Παγκοσµίου πολέµου, όταν ο 

«χάρος» ήταν µια ρεαλιστική απειλή (Stambrook & Parker, 1987). Επίσης, ο 

Kastenbaum (1967) βρήκε ότι η πλειοψηφία των παιδιών ηλικίας 6 και 7 ετών 

αµφιβάλλουν για το εάν οι γονείς τους ή οι ίδιοι πεθάνουν κάποια µέρα. 

Σε µια έρευνα των Lazar & Torney-Purta (1991), παιδιά ηλικίας 6-7 ετών 

έδωσαν συνεντεύξεις 2 φορές, οι οποίες απείχαν χρονικά 7 µήνες. Οι απαντήσεις των 

παιδιών έδειξαν ότι λιγότερα από τα µισά παιδιά ήταν σε θέση να ορίσουν τις αιτίες 

ενός ανθρώπινου θανάτου. Επίσης, οι βαθµολογίες των παιδιών όσον αφορά στην 

παύση (οριστικότητα) του θανάτου και στο αναπόφευκτο του θανάτου βελτιώθηκαν 

σηµαντικά µετά τους 7 µήνες. Λίγο παραπάνω από τα µισά παιδιά κατανοούσαν το 

αναπόφευκτο του θανάτου στην πρώτη συνέντευξη, ενώ τη δεύτερη φορά όλα τα 

παιδιά κατανοούσαν αυτή την έννοια. Το 70% των παιδιών κατανοούσαν την έννοια 

του µη αναστρέψιµου ήδη από την πρώτη συνέντευξη. ∆εν σηµειώθηκε βελτίωση 

στις απαντήσεις των παιδιών στη δεύτερη συνέντευξη ως προς την έννοια του µη 

αναστρέψιµου. Το πρόβληµα σε αυτή την έρευνα είναι ότι τα παιδιά είναι πιθανό να 

ρώτησαν τους γονείς τους για τις απαντήσεις των ερωτήσεων της έρευνας και έτσι να 

παρουσίασαν βελτίωση στις απαντήσεις της δεύτερης συνέντευξης. Το γεγονός ότι 

λιγότερα από τα µισά παιδιά επιτυγχάνουν µια ώριµη κατανόηση και των 4 

υποεννοιών του θανάτου δείχνει ότι τα περισσότερα παιδιά δε θα κατακτήσουν µια 

ώριµη αντίληψη της έννοιας του θανάτου πριν από την ηλικία των 10 ετών.  

Οι Mahon, Goldberg και Washington (1999), σε µια έρευνά τους µε 22 παιδιά 

από το Ισραήλ ηλικίας 5-12 ετών, βρήκαν πως κάποια παιδιά ακόµα και στην ηλικία 

των 6 ετών είχαν ακριβή αντίληψη της έννοιας του θανάτου. Επίσης, η έρευνα αυτή 

έδειξε ότι το αναπτυξιακό επίπεδο των παιδιών δεν είναι σηµαντικός προβλεπτικός 

παράγοντας. Αυτά τα ευρήµατα δείχνουν πως δεν είναι απαραίτητη η κατάκτηση της 

συγκεκριµένης σκέψης για την κατανόηση των πτυχών του θανάτου (Speece & Brent, 

1996, όπ. αναφ. στο Mahon, et al., 1999). Αυτό εγείρει ερωτήµατα ως προς το αν οι 
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έννοιες της αναπτυξιακής θεωρίας του Piaget είναι πραγµατικά απαιτούµενες για την 

κατανόηση της έννοιας του θανάτου (Mahon, et al., 1999).  

Επιπρόσθετα, οι Lansdown & Benjamin (1985) σε µια έρευνά τους µε 105 

παιδιά ηλικίας 5-9 ετών βρήκαν πως 60% των 5χρονων, 70% των 6χρονων, 66% των 

7χρονων παιδιών και σχεδόν 100% των παιδιών 8 µε 9 ετών κατανοούν την έννοια 

του θανάτου.  

Φαίνεται ότι παρά το γεγονός ότι τα παιδιά έχουν περιορισµένη άµεση 

εµπειρία µε το θάνατο, ενσωµατώνουν ιδέες και εµπειρίες από το περιβάλλον τους, 

και µε αυτόν τον τρόπο, αναπτύσσουν την κατανόησή τους για τις υποέννοιες του 

θανάτου (Lazar & Torney-Purta, 1991). Ο καλύτερος τρόπος για να µετρήσουµε την 

κατανόηση του θανάτου είναι να κάνουµε άµεσες ερωτήσεις στα παιδιά, ώστε να 

εξάγουµε άµεσα πληροφορίες. Παρά το γεγονός ότι πολλοί ενήλικές είναι διστακτικοί 

στο να προσεγγίσουν το θέµα αυτό µε τα παιδιά τους, τα περισσότερα παιδιά 

σκέφτονται το θάνατο, και σταδιακά αναπτύσσουν την αντίληψή τους για τις 

υποέννοιες του, αφοµοιώνοντας τα εισερχόµενα από το περιβάλλον ερεθίσµατα.  

 

1.3.5 Κατά το 8ο έτος 
 

Όλα τα παιδιά που συµµετείχαν στην έρευνα της Smilansky (1987) 

παρουσίασαν ανάπτυξη στην κατανόηση της έννοιας του θανάτου ανάµεσα στην 

Πρώτη και στη ∆ευτέρα τάξη του δηµοτικού. Πάνω από το 90% των παιδιών 

µπορούσαν να αντιληφθούν σωστά την οριστικότητα του θανάτου, την µη 

αναστρεψιµότητά του και την έννοια των γηρατειών, αναφορικά µε τον ανθρώπινο 

θάνατο.  

Παρατηρήθηκε µεγάλη πρόοδος ως προς την κατανόηση της αιτιότητας του 

θανάτου. Παρόλο που ακόµη και τα µικρότερα παιδιά ήταν σε θέση να δώσουν 

τουλάχιστον µία σωστή αιτία θανάτου, τους ήταν δύσκολο να κατανοήσουν τα 

γηρατειά ως µια αιτία, όπως την αρρώστια ή τον πόλεµο. Περίπου το 1/3 των 

µαθητών της ∆ευτέρας τάξης του δηµοτικού που συµµετείχαν σε αυτή την έρευνα 

έδιναν τα γηρατειά ως µια αιτία, συγκρινόµενη µε µόλις το 7% των µαθητών της 

Πρώτης τάξης του δηµοτικού.  

Από τη ∆ευτέρα τάξη και µετά, τα παιδιά αρχίζουν να δίνουν βιολογικές 

εξηγήσεις για το θάνατο, ιδιαίτερα για την οριστικότητά, π.χ. «ένας νεκρός δεν 
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µπορεί να δει επειδή τα µάτια του δεν λειτουργούν πια», ή «είναι νεκρός επειδή 

σταµάτησε η καρδιά του». Τέτοιες αιτιολογήσεις δίνονταν πολύ συχνά από τα παιδιά 

που προέρχονταν από οικογένειες υψηλού µορφωτικού επιπέδου.  

 

1.3.6 Κατά το 9ο έτος 
 

Από τη ∆ευτέρα τάξη και µετά, τα περισσότερα παιδιά έχουν µια σωστή 

κατανόηση της έννοιας του θανάτου και παρατηρείται µια µικρή πρόοδος µεταξύ 

δευτέρας και τετάρτης τάξης. Είναι ασφαλές να πούµε ότι µεταξύ τρίτης και τετάρτης 

τάξης τα περισσότερα παιδιά κατανοούν το φαινόµενο του θανάτου, µε εξαίρεση 

στην έννοια της αιτιότητας, την οποία συνεχίζουν να κατανοούν µερικώς (Smilasky, 

1987). Σύµφωνα µε τους Lansdown και Benjamin (1984) σχεδόν όλα τα παιδιά έχουν 

κατανοήσει τις διάφορες πτυχές του θανάτου µέχρι την ηλικία των 8-9 ετών. 

 

1.3.7 Μετά το 9ο έτος 
 

Η µεγαλύτερη διαφορά µεταξύ των παιδιών ηλικίας 6-8 ετών και των 

µεγαλύτερων παιδιών είναι ότι τα µεγαλύτερα παιδιά βλέπουν το θάνατο ως µια 

εσωτερική βιολογική διαδικασία η οποία υπάγεται στους φυσικούς νόµους (Anthony, 

1971, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987. Lonetto, 1980, όπ. αναφ. στο 

Stambrook & Parker, 1987. Melear, 1973, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987). 

Αυτή η άποψη ταιριάζει και µε την αντίληψη των παιδιών για την αρρώστια: Μεταξύ 

7-11 ετών, τα παιδιά µετακινούνται από την άποψή τους ότι η αρρώστια προκαλείται 

από εξωτερικούς παράγοντες στην άποψη ότι η αρρώστια είναι το αποτέλεσµα µιας 

εσωτερικής δυσλειτουργίας (Bibace & Walsh, 1980, όπ. αναφ. στο Stambrook & 

Parker, 1987). Επίσης, τα παιδιά ηλικίας 9-12 ετών δείχνουν µεγάλο ενδιαφέρον στις 

τελετές που σχετίζονται µε το θάνατο, όπως για το τι συµβαίνει στα νοσοκοµεία, στις 

κηδείες και στα νεκροταφεία (Lonetto, 1980, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 

1987).  

Παρά το γεγονός ότι οι περισσότερες έρευνες δείχνουν ότι τα παιδιά ηλικίας 9 

ετών και πάνω πιστεύουν πως ο θάνατος είναι οριστικός και καθολικός (Anthony, 

1971, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987. Kane, 1979, όπ. αναφ. στο 

Stambrook & Parker, 1987. Koocher, 1973, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987. 
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Lonetto, 1980, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987. Melear, 1973, όπ. αναφ. στο 

Stambrook & Parker, 1987), υπάρχουν έρευνες που παρουσιάζουν διαφοροποιήσεις 

ως προς αυτή την άποψη των παιδιών για το οριστικό του θανάτου (Childers & 

Wimmer, 1971, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987. McIntire, Angle, & 

Struempler, 1972, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987. White, et al., 1978, όπ. 

αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987). Για παράδειγµα, οι Childers & Whimmer 

(1971, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987) και οι White, Elsom, & Prawat 

(1978, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987) βρήκαν πως η πλειοψηφία των 

παιδιών ηλικίας 9-10 ετών αναγνώριζαν την καθολικότητα του θανάτου, αλλά σχεδόν 

τα µισά παιδιά αποτύγχαναν να αναγνωρίσουν το γεγονός ότι ο θάνατος είναι 

οριστικός. Αυτή η διαφοροποίηση φαίνεται και στις έρευνες των Kane (1979, όπ. 

αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987) και McIntire et al., (1972, όπ. αναφ. στο 

Stambrook & Parker, 1987). Ενώ η Kane (1979, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 

1987) βρήκε πως η πίστη ότι ο θάνατος είναι µια οριστική και ολοκληρωτική παύση 

είναι συχνή στα παιδιά ηλικίας 6 ετών και σταθερά εµφανής έως και την ηλικία των 8 

ετών, οι McIntire et al. (1972, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987) ανέφεραν 

πως στο δείγµα τους, µόνο το 20% των παιδιών ηλικίας 13 έως 16 ετών αποδέχονταν 

το θάνατο ως µια πλήρη διακοπή των βιολογικών λειτουργιών.  

 

1.4 Σειρά κατάκτησης των υποεννοιών του θανάτου 
 

Παρά το γεγονός ότι οι περισσότερες έρευνες συµφωνούν για τον τρόπο µε 

τον οποίο τα παιδιά κατανοούν τις υποέννοιες του θανάτου, είναι επίσης συχνό να 

παρατηρούνται διαφορές συγκρίνοντας τα αποτελέσµατα των διαφόρων ερευνών 

σχετικά µε τη σειρά κατάκτησης των υποεννοιών του θανάτου. Αυτό µπορεί να 

οφείλεται στο διαφορετικό δείγµα κάθε έρευνας αλλά και στις διαφορετικές µεθόδους 

(Speece & Brent, 1984). Οι Speece & Brent (1992) βρήκαν πως η καθολικότητα 

κατανοείται πριν από το µη αναστρέψιµο ή την παύση και πως το µη αναστρέψιµο 

και η παύση κατανοούνται περίπου την ίδια περίοδο. Παροµοίως, οι Hoffman & 

Strauss (1985) βρήκαν πως η καθολικότητα κατανοείται πρώτα, και µετά ακολουθούν 

η παύση, το µη αναστρέψιµο, και η αιτιότητα (Lazar & Torney-Purta, 1991).  

Τα δεδοµένα της Smilansky (1987) από την έρευνά της µε τα παιδιά στο 

Ισραήλ δείχνουν πως πρώτα κατανοείται το µη αναστρέψιµο, έπειτα η παύση, µετά το 
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µη αναπόφευκτο και τέλος η αιτιότητα του θανάτου. Τα ευρήµατα των Orbach et al. 

(1987) ,δηλώνουν πως η σειρά κατάκτησης των υποεννοιών του θανάτου είναι η εξής: 

µη αναστρέψιµο, µη αναπόφευκτο, παύση και αιτιότητα. Στην έρευνα της 

Andrikopoulou (2004) φάνηκε πως οι έννοιες που γίνονται πιο εύκολα κατανοητές 

για τα παιδιά είναι η αιτιότητα, η καθολικότητα και το µη αναστρέψιµο. Η έννοια της 

οριστικότητας του θανάτου ήταν η πιο δύσκολη για τα παιδιά, ειδικά για 

συγκεκριµένες σωµατικές και νοητικές λειτουργίες. 

Παροµοίως, τα δεδοµένα των Lazar & Torney-Purta (1991) δείχνουν ότι τα 

παιδιά κατανοούν πρώτα τις έννοιες του µη αναστρέψιµου και του αναπόφευκτου και 

η ανάπτυξή τους φαίνεται να είναι ανεξάρτητη η µία από την άλλη. Παρ` όλα αυτά 

µία από αυτές τις υποέννοιες πρέπει να έχει γίνει κατανοητή πριν το παιδί κατανοήσει 

τις υποέννοιες της οριστικότητας και της αιτιότητας. Αυτό µπορεί να ερµηνευθεί µε 

βάση τη διάκριση που κάνει ο Vygotsky ανάµεσα στις αυθόρµητες και τις 

επιστηµονικές αντιλήψεις. Σύµφωνα µε το Vygotsky, η καθολικότητα και το µη 

αναστρέψιµο βασίζονται σε καθηµερινές εµπειρίες, ενώ η οριστικότητα και η 

αιτιότητα κατακτώνται µέσω εκπαίδευσης.  

Σε µία άλλη έρευνα (Cuddy-Casey, Orvaschel, & Sellers, 1997) φαίνεται πως 

τα παιδιά κατανοούν την καθολικότητα και την αιτιότητα πριν κατανοήσουν το µη 

αναστρέψιµο και την παύση. Σύµφωνα µε τα δεδοµένα αυτής της έρευνας, η 

καθολικότητα και η αιτιότητα βασίζονται στην ανάπτυξη µε την πάροδο του χρόνου, 

καθώς τα παιδιά σταδιακά κατανοούν ότι όλα τα πράγµατα πεθαίνουν και εποµένως 

πως και τα ίδια θα πεθάνουν. Αυτές οι δύο έννοιες φαίνεται να είναι λιγότερο 

αφηρηµένες από το µη αναστρέψιµο και την παύση και για το λόγο αυτό, µπορούν 

ενδεχοµένως να κατακτηθούν µέσω παρατήρησης και εκπαίδευσης.  

 

1.5 Η κατανόηση της έννοιας του θανάτου στα ζώα 

 
Η κατανόηση της έννοιας του θανάτου στα παιδιά έχει µελετηθεί και 

αναφορικά µε το θάνατο των ζώων.  

Οι Orbach, et al., (1985) πραγµατοποίησαν µια έρευνα µε παιδιά τριών 

ηλικιακών οµάδων (6-7, 8-9, 10-11) τα οποία χωρίστηκαν ανάλογα µε το εάν είχαν 

χαµηλό ή υψηλό επίπεδο άγχους και ανάλογα µε το εάν είχαν χαµηλές ή υψηλές 

γνωστικές ικανότητες. Τα παιδιά απάντησαν σε 2 ερωτηµατολόγια, ένα για το θάνατο 
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στους ανθρώπους και ένα για το θάνατο στα ζώα. Τα αποτελέσµατα της έρευνας 

έδειξαν πως η κατανόηση της έννοιας του θανάτου είναι πιο εύκολη στους 

ανθρώπους παρά στα ζώα. Μία πρώτη πιθανή εξήγηση που δόθηκε από τους 

ερευνητές είναι ότι τα παιδιά έχουν ενδεχοµένως την εµπειρία θανάτου ενός 

κατοικίδιου ζώου και όχι την εµπειρία θανάτου ενός κοντινού τους ενήλικα. Για το 

λόγο αυτό, εγείρουν περισσότερες άµυνες απέναντι στο θάνατο των ζώων, µε τα 

οποία είναι συναισθηµατικά δεµένα, παρά απέναντι γενικά στον ανθρώπινο θάνατο. 

Μια άλλη πιθανή εξήγηση είναι ότι η ζωή και ο θάνατος είναι οι δύο πλευρές της 

βιολογικής διαδικασίας που αρχίζει µε τη γέννηση και τελειώνει µε το θάνατο. Αυτή 

η βιολογική διαδικασία είναι ίδια για όλα τα έµβια όντα. Έτσι, εφόσον τα παιδιά 

κατανοούν το θάνατο στο παράδειγµα των ανθρώπων, είναι πιθανό να µπορούν να 

γενικεύσουν αυτή την κατανόηση και στα ζώα και τα φυτά. Σε µια έρευνα η 

Smilansky (1981, όπ. αναφ. στο Orbach et al., 1985) είχε καταλήξει στο ίδιο 

συµπέρασµα. Αντιθέτως, οι Smilansky & Weissman (1978, όπ. αναφ. στο Orbach et 

al., 1985) σε µια µελέτη τους µε ορφανά και µη παιδιά βρήκαν πως η κατανόηση του 

θανάτου στα ζώα κατακτάται πιο νωρίς από ότι στους ανθρώπους. Μια πιθανή 

ερµηνεία που έδωσαν οι Orbach et al. (1985) για το παραπάνω εύρηµα των Smilansky 

& Weissman είναι ότι αυτό αντανακλά ένα φαινόµενο που έλαβε χώρα κατά τον 

πόλεµο του Γιοµ Κιπούρ το 1973. Λόγω της περιόδου του πολέµου, είναι πιθανό τα 

παιδιά να ανέπτυξαν άµυνες απέναντι στο άγχος θανάτου, συγχέοντας την έννοια του 

ανθρώπινου θανάτου. 

Επίσης, η Smilansky (1987), στην έρευνα που προαναφέρθηκε, µελέτησε την 

κατανόηση του θανάτου συγκριτικά σε ανθρώπους και ζώα, και κατέληξε στα 

ακόλουθα συµπεράσµατα. Πρωταρχικά, φαίνεται ότι τα παιδιά από όλες τις ηλικιακές 

οµάδες έχουν καλύτερο επίπεδο κατανόησης του µη αναστρέψιµου του θανάτου όταν 

αυτό σχετίζεται µε το θάνατο στα ζώα παρά όταν σχετίζεται µε το θάνατο στους 

ανθρώπους. Επιπλέον, το επίπεδο κατανόησης της έννοιας της οριστικότητας του 

θανάτου είναι παρόµοιο για τους ανθρώπους και για τα ζώα. Παράλληλα, τα παιδιά 

σχεδόν σε όλες τις ηλικιακές οµάδες, φαίνεται να κατανοούν καλύτερα την αιτιότητα 

που σχετίζεται µε τον ανθρώπινο θάνατο, παρά µε το θάνατο στα ζώα. Όσον αφορά 

στην έννοια του αναπόφευκτου, φαίνεται ότι τα παιδιά όλων την ηλικιακών οµάδων 

δείχνουν να έχουν καλύτερη κατανόησή του στον άνθρωπο, παρά στα ζώα. Η έρευνα 

αποκαλύπτει ότι υπάρχει ένα µεγάλο κενό ως προς την κατανόηση της διαδικασίας 

των γηρατειών, καθώς είναι κατανοητή στους ανθρώπους, αλλά υπάρχει µια 
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ανεπαρκής κατανόηση της έννοιας αυτής για τα ζώα. Αυτό το κενό συρρικνώνεται 

καθώς το παιδί µεγαλώνει, αλλά µέχρι την τετάρτη τάξη είναι  σηµαντικό και 

εµφανές. Μπορούµε να υποθέσουµε ότι αυτή η διαφορά στην κατανόηση συµβαίνει 

καθώς η διαδικασία των γηρατειών είναι πολύ περισσότερο αντιληπτή στους 

ανθρώπους παρά στα ζώα, σε επίπεδο εµφάνισης, συµπεριφοράς, κλπ.  Η κατανόηση 

της διαδικασίας των γηρατειών στα ζώα απαιτεί πιο σύνθετες νοητικές διαδικασίες, 

που ένα παιδί ηλικίας 10 ετών δεν έχει ακόµη κατακτήσει. Συνολικά, η κατανόηση 

του θανάτου στους ανθρώπους είναι καλύτερη από αυτήν του θανάτου στα ζώα. Αυτό 

συµβαίνει σε όλες τις ηλικιακές οµάδες και για τις περισσότερες από τις 5 υποέννοιες, 

µε εξαίρεση την έννοια του µη αναστρέψιµου, που τα παιδιά την κατανοούν 

καλύτερα όταν σχετίζεται µε το θάνατο στα ζώα, και την έννοια της οριστικότητας 

όπου η κατανόηση είναι περίπου η ίδια,  τόσο για τους ανθρώπους όσο και για τα ζώα.  

Στη συνέχεια, θα εξετασθεί η αντίληψη του θανάτου σε ζώα και σε 

ανθρώπους στις διάφορες ηλικίες.  

 Ξεκινώντας από την ηλικία των 3 έως 5 ετών, σε κάποιες µελέτες φαίνεται 

ότι η κατανόηση του θανάτου στα παιδιά επηρεάζεται από το είδος του αντικειµένου 

στο οποίο αναφέρεται ο θάνατος (Candy-Gibbs, Sharp, & Petrun, 1985, όπ. αναφ. στο 

Lazar & Purta, 1991. Richards & Siegler, 1984, όπ. αναφ. στο Lazar & Purta, 1991). 

Το παιδί µπορεί να χρησιµοποιεί διαφορετικές διαδικασίες και δοµές ανάλογα µε το 

αν πρόκειται για τον ανθρώπινο θάνατο ή για το θάνατο στα ζώα (Gelman & Spelke, 

1981, όπ. αναφ. στο Lazar & Purta, 1991). Οι Orbach, Talmon, Kedem, και Har-Even 

(1987, όπ. αναφ. στο Lazar & Purta, 1991) βρήκαν διαφορετικά µοντέλα ανάπτυξης 

των πέντε υποεννοιών του θανάτου ανάλογα µε το αν το αντικείµενο του θανάτου 

ήταν οι άνθρωποι ή τα ζώα. Στην έρευνά της η Smilansky (1987) βρήκε ότι τα παιδιά 

αυτής της ηλικίας κατανοούν λιγότερο το θάνατο στα ζώα, ακόµα και όταν αυτό 

συµβαίνει στο κατοικίδιό τους. Αυτό έχει σηµαντικές συνέπειες στις εξηγήσεις που 

δίνουν τα παιδιά αυτής της ηλικίας.  

Η Smilansky (1987) υποστηρίζει ότι στην προσχολική ηλικία, υπάρχει ακόµη 

µια διαφορά ως προς την κατανόηση του θανάτου σε ανθρώπους και σε ζώα, µε τον 

ανθρώπινο θάνατο να κατανοείται καλύτερα. Στην πρώτη ∆ηµοτικού, το χάσµα ως 

την κατανόηση του ανθρώπινου θανάτου σε σχέση µε το θάνατο στα ζώα στενεύει. 

Παρόλα αυτά, είναι ακόµη δύσκολο για τα παιδιά να γενικεύσουν τόσο την αντίληψη 

που έχουν για το θάνατο και το αναπόφευκτο του θανάτου ώστε να συµπεριλάβουν 

και τα ζώα. Το 25% των παιδιών αυτής της ηλικιακής οµάδας απάντησαν αυθόρµητα 
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στην ερώτηση «Ποιος πεθαίνει;» ότι «όλοι οι άνθρωποι και τα ζώα» (Smilansky, 

1987). Η επέκταση στην κατανόηση της έννοιας του θανάτου, ώστε να περιλαµβάνει 

και το θάνατο στα ζώα, ιδιαίτερα για τις έννοιες των γηρατειών και του 

αναπόφευκτου του θανάτου, είναι δύσκολη και για τις δύο οµάδες, στις οποίες 

χωρίστηκε το δείγµα στην έρευνα της Smilansky (παιδιά που προέρχονταν από 

οικογένειες υψηλού µορφωτικού επιπέδου και παιδιά που προέρχονταν από 

οικογένειες χαµηλού µορφωτικού επιπέδου). Ωστόσο, το 77% των παιδιών που 

προέρχονταν από οικογένειες υψηλού µορφωτικού επιπέδου σηµείωσαν υψηλή 

βαθµολογία στην έννοια των γηρατειών και το 66% στην έννοια του αναπόφευκτου. 

Μόνο, όµως, το 22% των παιδιών που προέρχονταν από οικογένειες χαµηλού 

µορφωτικού επιπέδου σηµείωσαν υψηλή βαθµολογία στην έννοια των γηρατειών και 

αντίστοιχα το 40% στην έννοια του αναπόφευκτου. Επιπλέον, πολλά παιδιά από αυτή 

την οµάδα δεν µπορούσαν να κατανοήσουν καθόλου αυτές τις δύο έννοιες. Έτσι, 

παρατηρείται ένα χάσµα µεταξύ των παιδιών των δύο αυτών οµάδων σχετικά µε το 

θάνατο στα ζώα.  

Οι Lazar & Torney-Purta (1991) στην έρευνά τους βρήκαν πως 3 από τις 4 

υποέννοιες του θανάτου κατανοούνται καλύτερα από τα παιδιά ηλικίας 6-7 ετών, 

όταν πρόκειται για τον ανθρώπινο θάνατο σε σχέση µε το θάνατο στα ζώα. Οι 

ερευνητές είχαν υποθέσει ότι το παιδί ξεκινά να κατανοεί την έννοια του θανάτου στα 

ζώα και έπειτα τη γενικεύει και στους ανθρώπους. Τα ευρήµατά τους όµως φαίνεται 

να υποστηρίζουν το αντίθετο, µε εξαίρεση την έννοια της παύσης όπου κατανοείται 

καλύτερα στα ζώα παρά στους ανθρώπους. Για παράδειγµα, όταν ένα παιδί δει ένα 

νεκρό πουλί στο δρόµο, µαθαίνει ότι αυτό δεν κινείται, ενώ λίγα παιδιά έχουν δει 

νεκρό άνθρωπο. Αυτό το εύρηµα συµφωνεί και µε τους McIntire et al., (1972, όπ. 

αναφ. στο Lazar & Torney-Purta, 1991) οι οποίοι βρήκαν πως τα παιδιά έδωσαν 

περισσότερο ρεαλιστικές απαντήσεις για το νεκρό σώµα ενός ζώου, παρά για το 

νεκρό σώµα ενός ανθρώπου. Συνεχίζοντας µε τα ευρήµατα των Lazar & Torney-Purta 

(1991), φαίνεται πως τα παιδιά κατανοούσαν καλύτερα την αιτιότητα του θανάτου 

στους ανθρώπους παρά στα ζώα. Οι συγκεκριµένοι ερευνητές, όσον αφορά στην 

έννοια των γηρατειών, αναφέρουν πως είναι πιο εύκολο για τα παιδιά να την 

αναγνωρίσουν στους ανθρώπους παρά στα ζώα, καθώς οι ρυτίδες για παράδειγµα 

είναι πιο εµφανείς στους ανθρώπους παρά στα ζώα.  

Όσον αφορά στην έρευνα της Smilansky (1987), τα παιδιά στη ∆ευτέρα 

∆ηµοτικού, παρουσίασαν µεγαλύτερη πρόοδο στην κατανόηση του ανθρώπινου 
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θανάτου παρά του θανάτου στα ζώα. Επίσης, οι έννοιες των γηρατειών και του 

αναπόφευκτου του θανάτου παραµένουν πιο κατανοητές όταν αναφέρονται στον 

ανθρώπινο θάνατο. Στην Τρίτη και Τετάρτη ∆ηµοτικού, ένας µικρός αριθµός παιδιών 

αυτής της ηλικίας δεν µπορεί να κατανοήσει πλήρως την έννοια του θανάτου στα ζώα. 

Επιπρόσθετα, οι Εργαζάκη και Ζόγκζας (1999) πραγµατοποίησαν µια έρευνα 

στον Ελλαδικό χώρο µε παιδιά Τρίτης και Έκτης Τάξης ∆ηµοτικού (37 και 40 

µαθητές αντίστοιχα), προκειµένου να εξετάσουν πώς τα παιδιά αντιλαµβάνονται την 

έννοια της ζωής. Πρωταρχικό κριτήριο για όλα τα παιδιά, προκειµένου να εντάξουν 

τα ζώα στα έµβια όντα, αποτέλεσε η κίνηση, ενώ ακολούθησαν στοιχεία 

συµπεριφοράς και συγκεκριµένες βιολογικές λειτουργίες, όπως η θρέψη, η αναπνοή, 

η αναπαραγωγή και οι αισθήσεις, των οποίων η συχνότητα εµφανίζεται αυξηµένη στη 

ΣΤ` τάξη, όπου οι µαθητές τείνουν να αποκτήσουν µια επιστηµονικότερη θεώρηση 

της έννοιας της ζωής. Επίσης, αυξηµένη στη ΣΤ` τάξη είναι η αναφορά σε στοιχεία 

εσωτερικής οργάνωσης (π.χ. καρδιά, µυαλό) σε ποσοστό 22,5% έναντι 5,4% για την 

Γ` τάξη. Για τον άνθρωπο είναι πολύ συνήθης η αναφορά σε ανώτερες εγκεφαλικές 

λειτουργίες (οµιλία, σκέψη) και συναισθήµατα από τους µαθητές και των δύο τάξεων.  

 

1.6 Ο ρόλος του περιβάλλοντος στην κατανόηση της έννοιας του θανάτου 
 

Ένας σηµαντικός παράγοντας για την κατανόηση της έννοιας του θανάτου 

από το παιδί, σύµφωνα µε τους Kastenbaum και Mitchell, είναι η επίδραση που ασκεί 

η κοινωνία αλλά και το περιβάλλον στο οποίο το παιδί ζει και µεγαλώνει. Σύµφωνα 

µε τους Harris & Koenig (2006), στους τοµείς που τα παιδιά δεν µπορούν µε βάση τα 

δικά τους βιώµατα να παρατηρήσουν και να καταλήξουν στα δικά τους 

συµπεράσµατα, εµπιστεύονται τις µαρτυρίες του περιβάλλοντός τους. Ένας τέτοιος 

τοµέας είναι και το ζήτηµα του θανάτου. Έτσι, το περιβάλλον των παιδιών είναι 

πιθανό να επηρεάσει την κατανόηση του θανάτου, ανάλογα µε τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά του. 

 

1.6.1. Οι θρησκευτικές πεποιθήσεις  
 

Οι Bering et al., (2005) µελέτησαν το πώς επηρεάζουν οι θρησκευτικές 

πεποιθήσεις των προσώπων του περιβάλλοντος των παιδιών τις µεταθανάτιες 
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πεποιθήσεις τους. Οι ερευνητές έκαναν µια σύγκριση των µεταθανάτιων πεποιθήσεων 

παιδιών που φοιτούσαν σε καθολικά και κοσµικά σχολεία στην Ισπανία. Στην έρευνα 

συµµετείχαν παιδιά ηλικίας 4 ετών και 10 µηνών έως 12 ετών και 9 µηνών. Τα παιδιά 

που συµµετείχαν παρακολούθησαν ένα κουκλοθέατρο µε µαριονέτες, στο οποίο ένας 

αλιγάτορας έφαγε ένα ποντίκι. Στη συνέχεια, οι ερευνητές έκαναν ερωτήσεις στα 

παιδιά για τις βιολογικές και ψυχολογικές λειτουργίες του νεκρού ποντικού. Τα 

ευρήµατά τους έδειξαν ότι τα παιδιά από τα θρησκευτικά σχολεία έκαναν συχνότερες 

αναφορές στη µετά θάνατον συνέχεια, εύρηµα που παραπέµπει στο ρόλο των 

κοινωνικο-πολιτισµικών επιρροών. Παρ` όλα αυτά, µε την αύξηση της ηλικίας, οι 

αναφορές αυτές µειώνονταν, ανεξάρτητα από τον τύπο του σχολείου. Επίσης, όλα τα 

παιδιά είχαν την τάση να προσδίδουν συχνότερα συνέχεια στα συναισθήµατα, τις 

επιθυµίες και σε άλλες νοητικές καταστάσεις, παρά στις βιολογικές, ψυχοβιολογικές 

και αντιληπτικές λειτουργίες. Ο Bering, ερµηνεύοντας τα ευρήµατα αυτά, 

υποστηρίζει ότι η θρησκευτική διδασκαλία έρχεται να εµπλουτίσει την 

προϋπάρχουσα γνωστική προδιάθεση. Επίσης, τονίζει ότι τα παιδιά στα θρησκευτικά 

σχολεία αντιµετωπίζουν µια σύγκρουση, και εποµένως ένα διαχωρισµό, ανάµεσα στη 

βιολογία και τις θρησκευτικές τους πεποιθήσεις. Έτσι, τα παιδιά θα υιοθετήσουν τις 

θρησκευτικές πεποιθήσεις του περιβάλλοντος, καθώς αυτές θα τους µεταδίδονται από 

ενήλικες µε κύρος. Σύµφωνα µε τον Boyatzis (2005, όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & 

Μισαηλίδη, 2013), οι ιδέες του κοινωνικού-πολιτισµικού περιβάλλοντος για τη µετά 

θάνατον ζωή µεταβιβάζονται στα παιδιά κυρίως στο πλαίσιο της οικογένειας. Ωστόσο, 

ο διαχωρισµός ανάµεσα στη βιολογία και τις θρησκευτικές πεποιθήσεις ενδεχοµένως 

να οδηγήσει και στη συνύπαρξη βιολογικής και θρησκευτικής προσέγγισης του 

θανάτου, όπως έχουν υποστηρίξει ο Harris και οι συνεργάτες του (2005). 

Οι McIntire et al., (1972,  όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987) σε µια 

έρευνά τους µε παιδιά ρωµαιοκαθολικών, προτεσταντών και εβραίων, βρήκαν πως 

παρόλο που τα παιδιά των 7 ετών ήταν πολύ πιθανό να αποδεχτούν το θάνατο ως την 

πλήρη παύση, υπήρχε µια τάση η αποδοχή αυτή να µειώνεται µε την πάροδο της 

ηλικίας. Η µείωση της αποδοχής του θανάτου ως ολοκληρωτικής παύσης συνδεόταν 

άµεσα µε την αυξανόµενη πεποίθηση στη µετά θάνατο πνευµατική συνέχεια. Έτσι, οι 

ερευνητές απέδωσαν τη µείωση στην αποδοχή του θανάτου ως παύσης στην άρνηση 

λόγω του άγχους του θανάτου, ή εναλλακτικά στο ρόλο των θρησκευτικών 

πεποιθήσεων. Ο ρόλος των θρησκευτικών πεποιθήσεων ως προς την πίστη στη µετά 
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θάνατον συνέχεια φαίνεται και µέσα από τον τρόπο που τα παιδιά περιέγραφαν το 

θάνατο στη συγκεκριµένη έρευνα.  

Ο Boyatzis (2005, όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013) εξέτασε 

την επίδραση που ασκούν οι θρησκευτικές πεποιθήσεις των γονέων στην ανάπτυξη 

της έννοιας της ψυχής. Το δείγµα της έρευνας αποτέλεσαν παιδιά προσχολικής 

ηλικίας, τα οποία χωρίστηκαν σε δύο οµάδες: παιδιά µε γονείς θρησκευόµενους στην 

πρώτη οµάδα και παιδιά αγνωστικιστών ή άθεων στη δεύτερη. Τα παιδιά και των δύο 

οµάδων είδαν εικόνες που απεικόνιζαν άψυχα αντικείµενα, φυτά, ζώα και ανθρώπους 

και κλήθηκαν να απαντήσουν εάν αυτά που έβλεπαν είχαν ψυχή ή όχι. Κανένα παιδί 

της πρώτης οµάδας δεν απέδωσε ψυχή στα άψυχα αντικείµενα, στα ζώα ή τα φυτά. 

Αντίθετα, το 20% των παιδιών της δεύτερης οµάδας απέδωσε ψυχή στα άψυχα 

πράγµατα, το 40% στα φυτά και το 45% στα ζώα. Τα ευρήµατα αυτά υποδεικνύουν 

το σηµαντικό ρόλο των πεποιθήσεων του οικογενειακού περιβάλλοντος στην 

ανάπτυξη των µεταφυσικών εννοιών από τα παιδιά.   

 

1.6.2. Οι προσωπικές εµπειρίες  
 

Σχετικά µε την εµπειρία θανάτου και το πώς αυτή επηρεάζει την κατανόηση 

του θανάτου στα παιδιά, η Andrikopoulou(2004) βρήκε πως δεν είναι ούτε 

απαραίτητη ούτε επαρκής για την κατανόηση του θανάτου, εύρηµα το οποίο έχει 

διαπιστωθεί και σε προηγούµενες έρευνες (Jenkins & Cavanaugh, 1985, όπ. αναφ. 

στο Andrikopoulou, 2004. Reilly, et al., 1983. Mahon, et al., 1999). Συγκεκριµένα, τα 

περισσότερα παιδιά της έρευνας είχαν κατακτήσει µια πιο ώριµη αντίληψη του 

θανάτου από τα δυο παιδιά που συµµετείχαν στην έρευνα και είχαν βιώσει την 

εµπειρία θανάτου (θάνατος ενός παππού).  

Επίσης, στην έρευνα των Reilly et al (1983) φάνηκε πως η απώλεια ενός 

σηµαντικού προσώπου για τα παιδιά ηλικίας 5-6 ετών τα οδηγεί στο να µιλούν µε πιο 

ρεαλιστικές πληροφορίες για το θάνατο σε σύγκριση µε τα παιδιά χωρίς εµπειρία 

θανάτου. Ο Reilly και οι συνεργάτες του υποστήριξαν πως η εµπειρία θανάτου δεν 

είναι ούτε επαρκής ούτε απαραίτητη για την κατανόηση της έννοιας του θανάτου, 

αλλά παίζει συµπληρωµατικό ρόλο ως προς την γνώση του παιδιού για το θάνατο. 

Παράλληλα, οι Cotton & Range (1990) σε µια µελέτη τους µε 42 παιδιά ηλικίας 6-12 

ετών, βρήκαν πως η προηγούµενη εµπειρία θανάτου συσχετίζεται αρνητικά µε την 
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ακριβή αντίληψη για την έννοια του θανάτου, και ειδικότερα µε τις υποέννοιες της 

αιτιότητας και του αναπόφευκτου. Οι ερευνητές αιτιολόγησαν αυτό το εύρηµα 

υποστηρίζοντας πως οι θρησκευτικές πεποιθήσεις των παιδιών για τη µετά θάνατον 

ζωή ενδεχοµένως συµβάλουν στην έλλειψη κατανόησης για τις αιτίες του θανάτου ή 

το αναπόφευκτο του θανάτου. Έτσι, τα παιδιά που έδωσαν απαντήσεις θρησκευτικού 

τύπου (π.χ. ο παππούς πήγε να βρει τον Ιησού) έτειναν να βαθµολογούνται µε 

χαµηλότερο σκορ στις υποέννοιες του θανάτου.  

 Στον αντίποδα αυτών των αποτελεσµάτων υπήρξαν άλλοι ερευνητές που τα 

ευρήµατά τους δείχνουν πως η εµπειρία θανάτου επηρεάζει την αντίληψη της έννοιας 

του θανάτου στα παιδιά. Πρωταρχικά, η Kane (1979, όπ. αναφ. στο Stambrook & 

Parker, 1987) χώρισε τα παιδιά του δείγµατός της, ηλικίας 3-12 ετών, σε παιδιά µε 

εµπειρία θανάτου και σε παιδιά χωρίς εµπειρία. Έτσι, βρήκε πως τα παιδιά µε 

εµπειρία ηλικίας 3-6 ετών είχαν µια πιο ώριµη αντίληψη για το θάνατο σε σχέση µε 

τους συνοµηλίκους τους που δεν είχαν βιώσει εµπειρία θανάτου. Η Kane βρήκε 

επίσης ότι η εµπειρία θανάτου δεν επηρέασε την αντίληψη του θανάτου στις 

ηλικιακές οµάδες  των 7-9 ετών και 10-12 ετών στο δείγµα της έρευνάς της. Και οι 

Gartley & Bernasconi (1967, όπ. αναφ. στο Stambrook & Parker, 1987) παρατήρησαν 

πως τα παιδιά που βίωσαν την απώλεια κάποιου µέλους της οικογένειάς τους είχαν 

πιο ώριµες αντιλήψεις για το θάνατο. Η Anna Freud (1953), βρήκε ότι παιδιά που 

ζούσαν στο Λονδίνο κατά τη διάρκεια του ∆ευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου, 

µπορούσαν από την ηλικία ακόµη των 2 ή 3 ετών να κατανοήσουν συγκεκριµένες 

έννοιες του θανάτου, όπως την αιτιότητα και το µη αναστρέψιµο του θανάτου. Επίσης, 

οι Schonfeld & Smilansky (1989, όπ. αναφ. στο Matalon, 2000) διαπίστωσαν ότι τα 

παιδιά από το Ισραήλ σηµείωσαν υψηλότερη βαθµολογία από τα παιδιά από την 

Αµερική στις κλίµακες των εννοιών του µη αναστρέψιµου και της οριστικότητας, 

καθώς και στη συνολική έννοια του θανάτου. Σύµφωνα µε τους ερευνητές, η διαφορά 

εξηγείται από την εµπειρία των παιδιών από το Ισραήλ µε τον πόλεµο και την 

τροµοκρατία. 

 Επιπλέον, πρέπει να σηµειωθεί ότι τα περισσότερα παιδιά στην έρευνα της 

Andrikopoulou ήταν ενήµερα και µπορούσαν να περιγράψουν τις παραδόσεις που 

σχετίζονται µε το θάνατο και που ακολουθούνται στην Ελλάδα. Παρόλο που δε 

ρωτήθηκαν, τα περισσότερα παιδιά έδωσαν λεπτοµέρειες για το τυπικό των κηδειών. 

Σε µια έρευνα των Alexander και Alexander (1965) για τη συµπεριφορά που έχουν 

απέναντι στο θάνατο παιδιά από θρησκευόµενες οικογένειες, φαίνεται ότι τα παιδιά 
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µπορούν να βοηθηθούν και να κατανοήσουν πιο εύκολα την έννοια του θανάτου µε 

το να συµµετέχουν στα έθιµα και τις τελετές της κηδείας.  

Σε µια διαπολιτισµική έρευνα των Schonfeld & Smilansky (1989, όπ. αναφ. 

στο Mahon et al., 1999) µε παιδιά από το Ισραήλ και τις Η.Π.Α., αξιολογήθηκε η 

κατανόηση των παιδιών ως προς το µη αναστρέψιµο, την οριστικότητα, την αιτιότητα, 

το αναπόφευκτο και τα γηρατειά. Τα παιδιά από το Ισραήλ πέτυχαν υψηλότερη 

βαθµολογία από τα παιδιά από την Αµερική ως προς το µη αναστρέψιµο και την 

οριστικότητα, αλλά και στη συνολική έννοια του θανάτου. Το εύρηµα αυτό 

ερµηνεύτηκε µε βάση την εµπειρία των παιδιών από τον πόλεµο και την τροµοκρατία 

που επικρατούν στην περιοχή.  

Σε µια άλλη έρευνα των Smilansky & Knaani µελετήθηκε η έννοια του 

θανάτου σε παιδιά ηλικίας 4 και 5 ετών από το Ισραήλ. Τα υποκείµενα της έρευνας 

χωρίστηκαν σε δυο οµάδες µε βάση τον τόπο διαµονής τους: κάποια ζούσαν στην 

αεροπορική βάση και κάποια στην πόλη. Η έρευνα έδειξε πως τα παιδιά που ζούσαν 

στην αεροπορική βάση είχαν µια καλύτερη αντίληψη του θανάτου σε σχέση µε τα 

παιδιά της πόλης. Οι ερευνητές υπέθεσαν πως το περιβάλλον στην αεροπορική βάση 

ευνοούσε την έκθεση σε ρεαλιστικές εµπειρίες θανάτου σε σύγκριση µε την πόλη.  

 

1.6.3. Το µορφωτικό επίπεδο της οικογένειας 
 

Η Smilansky (1987) στην έρευνά της µε παιδιά που προέρχονταν από 

οικογένειες υψηλού και χαµηλού µορφωτικού επιπέδου, βρήκε ότι στην ηλικία των 3-5 

ετών, όσο πιο υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης έχουν οι γονείς του παιδιού, τόσο 

καλύτερα και νωρίτερα κατανοούν τα παιδιά την έννοια του θανάτου. Βρήκε επίσης 

ότι τα παιδιά που προέρχονταν από οικογένειες υψηλότερου µορφωτικού επιπέδου 

έδειχναν µια καλύτερη κατανόηση του θανάτου, τόσο στους ανθρώπους όσο και στα 

ζώα. Τα παιδιά και των δύο οµάδων επιπέδου µόρφωσης των γονιών παρουσίαζαν 

δυσκολίες στην κατανόηση της υποέννοιας των γηρατειών και της σχέσης µεταξύ 

γηρατειών και θανάτου. Το 85% των παιδιών που προέρχονταν από οικογένειες 

υψηλότερου µορφωτικού επιπέδου µπορούσαν να κατανοήσουν την έννοια του µη 

αναστρέψιµου (irreversibility) του θανάτου. Αντίθετα, η πλειονότητα των παιδιών 

που προέρχονταν από οικογένειες χαµηλότερου µορφωτικού επιπέδου απάντησαν ότι 

ένας πεθαµένος µπορεί να ξαναγίνει ζωντανός. Γενικότερα, τα παιδιά που 
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προέρχονταν από οικογένειες χαµηλότερου µορφωτικού επιπέδου έδιναν περισσότερο 

ανεπαρκείς ή λανθασµένες απαντήσεις ή δεν µπορούσαν να απαντήσουν καθόλου 

στις ερωτήσεις. Όσον αφορά στην προσχολική ηλικία, περίπου το 1/3 των παιδιών 

από οικογένειες µε υψηλό µορφωτικό επίπεδο µπορούσαν να κατανοήσουν καλύτερα 

τη διαδικασία των γηρατειών στα ζώα σε σχέση µε τα παιδιά που προέρχονταν από 

οικογένειες χαµηλότερου µορφωτικού επιπέδου.  

Στην Πρώτη ∆ηµοτικού, οι περισσότεροι µαθητές από οικογένειες υψηλού 

µορφωτικού επιπέδου έχουν µια εξ ακοής αντίληψη για το θάνατο κυρίως όσον 

αφορά τον ανθρώπινο θάνατο. Η πλειονότητα των παιδιών (88%) που συµµετείχαν 

στην έρευνα πέτυχαν υψηλή βαθµολογία. Παράλληλα, το 92% των παιδιών είχε µια 

πλήρη κατανόηση της έννοιας των γηρατειών. Τα παιδιά από οικογένειες χαµηλού 

µορφωτικού επιπέδου παρουσίασαν πρόοδο στην κατανόηση των εννοιών της 

µεγάλης ηλικίας και του µη αναστρέψιµου. ∆εν παρουσίασαν, όµως, αξιοσηµείωτη 

πρόοδο στην κατανόηση της οριστικότητας και του αναπόφευκτου του θανάτου. 

Παρατηρήθηκαν διαφορές και στη συµπεριφορά των παιδιών των δύο οµάδων 

απέναντι στο γεγονός του θανάτου. Τα παιδιά που προέρχονταν από τη µία οµάδα, 

δηλαδή από οικογένειες υψηλού µορφωτικού επιπέδου µιλούσαν για το θάνατο µε 

περισσότερη αυτοπεποίθηση, έδειχναν µεγαλύτερη προθυµία να µιλήσουν για αυτό 

το θέµα και έδιναν αυθόρµητα περισσότερες λεπτοµέρειες από προσωπικές τους 

εµπειρίες. Τα παιδιά που προέρχονταν από την άλλη οµάδα, δηλαδή από οικογένειες 

χαµηλού µορφωτικού επιπέδου, ήταν πιο συγκρατηµένα, απαντούσαν µε λιγότερη 

αυτοπεποίθηση και µόνο λίγα από αυτά έδιναν δικά τους παραδείγµατα ή προσωπικές 

τους εµπειρίες (Smilansky, 1987). 

 Στη ∆ευτέρα ∆ηµοτικού, τα παιδιά που προέρχονταν από οικογένειες υψηλού 

µορφωτικού επιπέδου και έχουν µια καλή κατανόηση της έννοιας του ανθρώπινου 

θανάτου παρουσιάζουν και πρόοδο ως προς την κατανόηση του θανάτου στα ζώα. 

Από την άλλη µεριά, τα παιδιά που προέρχονταν από οικογένειες χαµηλού 

µορφωτικού επιπέδου φαίνεται ακόµη να έχουν µεγάλη διαφορά ανάµεσα στην 

κατανόηση του θανάτου στους ανθρώπους και στα ζώα. Αυτή η διαφορά δεν είναι η 

ίδια σε όλες τις υποέννοιες αλλά είναι αξιοσηµείωτη στην αιτιότητα και τα γηρατειά. 

Αυτό δείχνει ότι τα παιδιά από οικογένειες χαµηλού µορφωτικού επιπέδου 

δυσκολεύονται να αντιληφθούν και να κατανοήσουν το θάνατο ως ένα φαινόµενο που 

σχετίζεται µε τη συνέχεια της ζωής γενικότερα και που προκύπτει από βιολογικές 

διαδικασίες, πέρα από κάθε άλλη αιτία. Από τη ∆ευτέρα τάξη του δηµοτικού και µετά, 
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τα παιδιά αρχίζουν να δίνουν βιολογικές εξηγήσεις για το θάνατο, ιδιαίτερα για την 

οριστικότητά του, π.χ. «ένας νεκρός δεν µπορεί να δει επειδή τα µάτια του δεν 

λειτουργούν πια», ή «είναι νεκρός επειδή σταµάτησε η καρδιά του». Τέτοιες 

αιτιολογήσεις δίνονταν πολύ συχνά από τα παιδιά που προέρχονταν από οικογένειες 

υψηλού µορφωτικού επιπέδου (Smilansky, 1987).  

Το ζήτηµα της πίστης προέκυψε από τις απαντήσεις ενός µικρού αριθµού 

παιδιών σε ερωτήσεις που σχετίζονταν µε την αναστρεψιµότητα του θανάτου. Τα 

παιδιά που προέρχονταν από οικογένειες υψηλού µορφωτικού επιπέδου 

διαφοροποιούνταν µεταξύ του γεγονότος και της πίστης, ενώ τα παιδιά που 

προέρχονταν από οικογένειες χαµηλού µορφωτικού επιπέδου δεν διαφοροποιούνταν. 

Κάποια παιδιά από την πρώτη οµάδα στην ερώτηση «Μπορεί ένας νεκρός να 

ζωντανέψει ξανά;» απάντησαν «Όχι, αλλά κάποιοι άνθρωποι πιστεύουν ότι οι νεκροί 

θα αναστηθούν όταν έρθει ο Μεσσίας». Ενώ, κάποια παιδιά από τη δεύτερη οµάδα 

απάντησαν στην ίδια ερώτηση µε άµεση κατάφαση: «Ναι, οι νεκροί θα αναστηθούν 

όταν έρθει ο Μεσσίας και τότε θα έρθουν σπίτι και θα µπορούµε να τους µιλήσουµε». 

Με εξαίρεση ένα µικρό αριθµό τέτοιων απαντήσεων, ο τρόπος που τα παιδιά 

αντιλαµβάνονταν το θάνατο δεν ήταν καθόλου επηρεασµένος από τη Ιουδαϊκή πίστη. 

Όλα τα παιδιά που συµµετείχαν στην έρευνα φοιτούσαν σε κοσµικά δηµόσια σχολεία 

(Smilansky, 1987).  

Στην Τρίτη και Τετάρτη ∆ηµοτικού, αρχίζει να κλείνει σταδιακά το χάσµα 

που υπήρχε µεταξύ των παιδιών που προέρχονταν από οικογένειες υψηλού 

µορφωτικού επιπέδου και αυτών που προέρχονταν από οικογένειες χαµηλού 

µορφωτικού επιπέδου. Υπάρχει όµως και µία εξαίρεση. Υπάρχουν ακόµη κάποια 

παιδιά από οικογένειες χαµηλού µορφωτικού επιπέδου που δεν µπόρεσαν να 

κατανοήσουν το θάνατο στα ζώα, και ιδιαίτερα την υποέννοια των γηρατειών 

(Smilansky, 1987) .  

Επιπλέον, αξίζει να σηµειωθεί ότι µόνο η οµάδα των παιδιών που 

προέρχονταν από οικογένειες υψηλού µορφωτικού επιπέδου σηµείωσε βαθµολογία 

98% στις υποέννοιες της αναστρεψιµότητας και της οριστικότητας, ενώ τα παιδιά της 

άλλης οµάδας σηµείωσαν χαµηλότερη βαθµολογία (Smilansky, 1987).  

Από αυτό µπορούµε να συµπεράνουµε ότι ένας µαθητής της Τετάρτης τάξης 

του δηµοτικού µπορεί να έχει µια καλή κατανόηση του θανάτου, µε εξαίρεση κάποια 

µεµονωµένα παιδιά που µπορεί να έχουν απλά µια µερική κατανόηση κάποιων 

επιµέρους υποεννοιών της (Smilansky, 1987).   
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1.6.4. Η κατάλληλη επεξήγηση από το περιβάλλον 
 

Ο Furman (1964) υποστηρίζει ότι τα παιδιά µπορούν να κατανοήσουν την 

έννοια του θανάτου ακόµη και από την ηλικία των 2 ή 3 ετών, αρκεί να τους δοθεί η 

κατάλληλη επεξήγηση. Τα παιδιά παρατηρούν το θάνατο διαφόρων πλασµάτων, όπως 

τα ζώα, τα πουλιά, τα έντοµα, και αυτές τους οι εµπειρίες µπορεί να τα οδηγήσουν 

στη συνειδητοποίηση του θανάτου ως κατάρρευση των εσωτερικών βιολογικών 

λειτουργιών. Μία άλλη, εναλλακτική και πιθανώς πιο εύλογη εξήγηση για την 

κατανόηση αυτή είναι η σύνθεση των µαρτυριών του περιβάλλοντος για αυτές τις 

κρυµµένες βιολογικές διεργασίες. Έτσι, µπορεί να τους πουν για το θάνατο ενός 

συγγενή και να τους δώσουν κάποια εξήγηση για την άµεση αιτία θανάτου του, όπως 

καρδιακή προσβολή, καρκίνος. Με αυτόν τον τρόπο τα παιδιά θα µάθουν για τη 

λειτουργία εσωτερικών, µη ορατών οργάνων, όπως η καρδιά, οι πνεύµονες, το 

στοµάχι. Εποµένως, οι πληροφορίες για τα εσωτερικά όργανα συνενώνονται, ώστε να 

κατανοήσουν τα παιδιά ότι ο θάνατος είναι µια αναπόφευκτη και µη αναστρέψιµη 

κατάρρευση των εσωτερικών οργάνων της βιολογικής µας µηχανής και όχι µια 

συνέχεια της ζωής µε έναν άλλο περιορισµένο τρόπο (Harris & Koenig, 2006).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο 1 
 

Θεωρίες σχετικά µε τις ερµηνείες των µεταθανάτιων πεποιθήσεων των παιδιών 

 
Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία, η ερµηνεία του τρόπου µε τον οποίο τα παιδιά 

αναπτύσσουν τις µεταθανάτιες πεποιθήσεις τους έχει προσεγγιστεί από τρεις 

διαφορετικές θεωρητικές κατευθύνσεις. Η πρώτη προσέγγιση αφορά στη θεωρία του 

Bloom (Bloom, 2004, 2005, όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013. Bloom, 

2007), σύµφωνα µε την οποία οι µεταθανάτιες πεποιθήσεις των παιδιών εκπορεύονται 

από έναν διαισθητικό δυϊσµό οντοτήτων. Η δεύτερη προσέγγιση (Bering, 2002, 2003, 

2006, όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013) επιχειρεί να εξηγήσει τις 

µεταθανάτιες πεποιθήσεις των παιδιών ως µια έµφυτη τάση που πηγάζει από εγγενείς 

περιορισµούς του γνωστικού µας συστήµατος. Η τρίτη προσέγγιση (Astuti & Harris, 

2008. Boyer, 2000, 2001, όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013, Harris & 

Gimenez, 2005) υποστηρίζει ότι το κοινωνικο-πολιτισµικό περιβάλλον του παιδιού 

είναι αυτό που καλλιεργεί την πίστη στη µετά θάνατον συνέχεια των ψυχολογικών 

λειτουργιών, µέσα από την επιρροή των ίδιων των θρησκευτικών πεποιθήσεων των 

προσώπων αλλά και των πρακτικών που αυτά τα πρόσωπα ακολουθούν στην 

ανατροφή των παιδιών.  

 

2.1 ∆υϊσµός οντοτήτων 
 

Η θεωρία του Bloom (2007) βασίζεται σ` ένα δυϊσµό οντοτήτων που 

παραπέµπει σε φιλοσόφους όπως τον Πλάτωνα και τον Καρτέσιο. Ο Bloom (Bloom, 

2004, 2005, όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013) υποστηρίζει την ιδέα ότι 

οι άνθρωποι αντιλαµβάνονται τα υλικά σώµατα και τις πνευµατικές οντότητες ως δύο 

ξεχωριστές και διαφορετικές µεταξύ τους ουσίες. Η αντίληψη αυτή απορρέει από το 

γεγονός ότι διαθέτουµε δύο ξεχωριστά γνωστικά συστήµατα, ένα για τις φυσικές 

οντότητες και ένα για τις κοινωνικές. Τα γνωστικά αυτά συστήµατα 

διαφοροποιήθηκαν κατά την πορεία της εξέλιξης του είδους µας. Ο Bloom (Bloom, 

2004, 2005, όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013), εποµένως, εξηγεί την 

                                                 
1 Η συγγραφή αυτού του κεφαλαίου στηρίχθηκε στο άρθρο των Κορνηλάκη & Μισαηλίδη (2013). 
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πεποίθηση ότι οι ψυχολογικές λειτουργίες συνεχίζουν και µετά το σωµατικό θάνατο 

ως αποτέλεσµα ενός διαισθητικού δυϊσµού οντοτήτων.  

Η υιοθέτηση της ιδέας του δυϊσµού σηµαίνει αρχικά ότι το σώµα και η ψυχή 

µπορούν να υπάρξουν ξεχωριστά, το ένα χωρίς το άλλο. Για παράδειγµα, στον 

Ιουδαϊσµό και το Χριστιανισµό, ο Θεός που δηµιούργησε τον κόσµο, ακούει τις 

προσευχές και κάνει θαύµατα, χωρίς όµως να διαθέτει σώµα. Επίσης, απόρροια του 

δυϊσµού είναι και η πιθανότητα οι ψυχές να συνεχίζουν να υπάρχουν και µετά το 

φυσικό θάνατο των σωµάτων. Εξάλλου, σύµφωνα µε τον Bloom (2007), ο 

ανθρώπινος εγκέφαλος έµφυτα σκέπτεται µε δυϊστικό τρόπο.   

Ο Bloom (2007) κάνει αναφορά στην έρευνα των Bering και Bjorklund 

(2004), οι οποίοι διηγήθηκαν σε παιδιά  διαφορετικών ηλικιών ιστορίες σχετικά µε 

έναν νεκρό ποντικό, και έπειτα τα ρώτησαν για τη συνέχεια των βιολογικών και 

ψυχολογικών λειτουργιών του. Ένα από τα ευρήµατα αυτής της έρευνας ήταν ότι τα 

παιδιά θεωρούσαν πως οι βιολογικές λειτουργίες του ποντικού έπαυαν µετά το 

θάνατό του, για παράδειγµα ότι το µυαλό του ποντικού σταµατούσε. Παράλληλα, τα 

παιδιά πίστευαν ότι εξακολουθούσαν να υφίστανται οι ψυχολογικές λειτουργίες του, 

για παράδειγµα ότι ο ποντικός ακόµα και µετά το φυσικό του θάνατο εξακολουθούσε 

να σκέπτεται και να έχει επιθυµίες. Ο Bloom (2007) θεωρεί ότι οι απαντήσεις των 

παιδιών στην παραπάνω έρευνα αποτελούν ένδειξη του δυϊστικού τρόπου µε τον 

οποίο σκέπτονται. Παράλληλα, το γεγονός ότι τα παιδιά πιστεύουν περισσότερο από 

τους ενήλικες στο γεγονός ότι η ψυχή συνεχίζει να υπάρχει και µετά το θάνατο του 

σώµατος, υποδεικνύει ότι η δυϊστική θεώρηση των οντοτήτων είναι έµφυτη στον 

άνθρωπο, παρά το γεγονός ότι αργότερα επηρεάζεται από τις θρησκευτικές 

πεποιθήσεις του κοινωνικού-πολιτισµικού περιβάλλοντος. Έτσι, κάποιοι µπορεί να 

πιστέψουν, για παράδειγµα, στον παράδεισο ή την κόλαση και άλλοι στη 

µετενσάρκωση, ανάλογα µε τις θρησκευτικές πεποιθήσεις που επικρατούσαν στο 

περιβάλλον που ανατράφηκαν. 

 

2.2 Η αδυναµία νοητικής προσοµοίωσης του θανάτου 
 

Οι εκφραστές της προσέγγισης της αδυναµίας νοητικής προσοµοίωσης του 

θανάτου είναι ο Bering και οι συνεργάτες του (Bering, Blasi, & Bjorklund, 2005. 

Bering & Bjorklund, 2004) οι οποίοι υποστηρίζουν ότι η φυσική τάση των παιδιών 
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αλλά και των ενηλίκων να πιστεύουν στην ψυχολογική συνέχεια του ανθρώπου µετά 

το θάνατο βασίζεται σε εγγενείς περιορισµούς του γνωστικού µας συστήµατος, 

δηλαδή στην αδυναµία των παιδιών αλλά και των ενηλίκων να κατανοήσουν το πώς 

είναι να µην υπάρχει κάποιος.  

Τα παιδιά γεννιούνται µε έναν σύµφυτο µηχανισµό νοητικής προσοµοίωσης 

που εξυπηρετεί την πρόβλεψη αλλά και την ερµηνεία της συµπεριφοράς των άλλων 

ανθρώπων. Αυτό σηµαίνει ότι οι άνθρωποι χρησιµοποιούν την προηγούµενη εµπειρία 

τους σε παρόµοιες καταστάσεις του παρελθόντος, έτσι ώστε να προβλέψουν και να 

ερµηνεύσουν καταστάσεις που βιώνουν στο παρόν. Έτσι, ενώ είναι εύκολο στους 

ανθρώπους να προσοµοιώσουν νοητικά το πώς είναι να νιώθουν πείνα ή δίψα, 

ωστόσο, είναι δύσκολο να προσοµοιώσουν νοητικά το πώς είναι να µη σκέπτεσαι, να 

µην αισθάνεσαι ή να µην επιθυµείς. Άρα, οι ψυχολογικές λειτουργίες δεν είναι 

εύκολο να προσοµοιωθούν. Με γνώµονα αυτή τη διαφοροποιηµένη εµπειρία, είναι 

πιθανό οι άνθρωποι να κρίνουν ότι ο θάνατος οδηγεί στην οριστική διακοπή των 

βιολογικών λειτουργιών, όπως είναι η πείνα και η δίψα, αλλά όχι στη διακοπή των 

ψυχολογικών λειτουργιών, όπως είναι η σκέψη και το συναίσθηµα (Bering & 

Bjorklund, 2004, όπ. αναφ. στο Harris & Koenig, 2006). Εποµένως, η ψυχολογική 

συνέχεια που αποδίδεται στους ανθρώπους µετά το θάνατό τους είναι αποτέλεσµα 

έλλειψης εµπειριών «µη συνείδησης».  

Οι παραπάνω απόψεις αντανακλώνται και στην ακόλουθη έρευνα των Bering 

& Bjorklund (2004, όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013), η οποία 

πραγµατοποιήθηκε προκειµένου να εξετασθούν οι πεποιθήσεις των παιδιών για τη 

µετά θάνατον συνέχεια των ψυχολογικών λειτουργιών. Στην έρευνα έλαβαν µέρος 

δύο οµάδες παιδιών ηλικίας 5 και 11 ετών, καθώς και µια οµάδα ενηλίκων. Τα 

υποκείµενα της έρευνας άκουσαν µια ιστορία µε ήρωα έναν ποντικό. Συγκεκριµένα, η 

ιστορία είχε ως εξής: Ένας µικρός ποντικός είχε χαθεί στο δάσος και προσπαθούσε 

απεγνωσµένα να βρει το δρόµο για να επιστρέψει σπίτι του. Κατά τη διάρκεια της 

περιπλάνησής του στο δάσος, ο ποντικός βίωνε µια σειρά από καταστάσεις (π.χ. 

διψούσε, επιθυµούσε να γυρίσει σπίτι του, άκουγε το κελάηδηµα των πουλιών, 

σκεπτόταν τον αδελφό του). Στο τέλος της ιστορίας, τα υποκείµενα της έρευνας 

έµαθαν για το τραγικό τέλος του ποντικού, καθώς ένας αλιγάτορας πετάχτηκε µέσα 

από ένα θάµνο και τον καταβρόχθισε. Έτσι, ο µικρός ποντικός δεν ήταν πια ζωντανός. 

Μετά την αφήγηση της ιστορίας, οι συµµετέχοντες απάντησαν σε ερωτήσεις σχετικά 

µε τη συνέχιση ή µη των βιολογικών, ψυχοβιολογικών και ψυχολογικών λειτουργιών 
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του νεκρού ποντικού. Τα ευρήµατα έδειξαν πως η πλειονότητα των παιδιών 

προσχολικής ηλικίας κατανοούσε ότι οι βιολογικές λειτουργίες του ποντικού είχαν 

πάψει µετά το θάνατό του. Παρ` όλα αυτά, τα περισσότερα από τα παιδιά έδωσαν 

απαντήσεις που έδειχναν πίστη στη συνέχεια των ψυχοβιολογικών και ψυχολογικών 

λειτουργιών του ποντικού. Όσον αφορά στα 11χρονα παιδιά, αυτά υποστήριξαν την 

παύση των βιολογικών, ψυχοβιολογικών και αντιληπτικών λειτουργιών του ποντικού, 

ενώ απέδιδαν συχνότερα συνέχεια στα συναισθήµατα, στις νοητικές καταστάσεις 

(επιθυµίες) και στις γνωστικές του λειτουργίες. Παροµοίως, στους ενήλικες, τα 

χαµηλότερα ποσοστά παύσης, παρατηρήθηκαν στις ερωτήσεις για τις νοητικές και 

συναισθηµατικές καταστάσεις και τις γνωστικές λειτουργίες.  

Εποµένως, προκύπτει ότι τα παιδιά προσχολικής και πρώτης σχολικής ηλικίας 

αναπαριστούν το θάνατο ως την παύση των βιολογικών λειτουργιών αλλά και ως 

συνέχεια των ψυχοβιολογικών και ψυχολογικών λειτουργιών. Αυτό σηµαίνει πως τα 

παιδιά αυτής της ηλικίας αγνοούν ποιες λειτουργίες εκτελεί το κάθε όργανο του 

σώµατος (Bering & Bjorklund, 2004, όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013). 

Σύµφωνα και µε τη µελέτη των Jaakkola & Slaughter (2002, όπ. αναφ.στο 

Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013), µόνο όταν τα παιδιά κατανοήσουν τη λειτουργία 

του κάθε οργάνου στο ανθρώπινο σώµα, θα είναι σε θέση να διαµορφώσουν µια 

βιολογική θεωρία για τη ζωή και το θάνατο. Επιπλέον, πρέπει να σηµειωθεί ότι ενώ 

µε την αύξηση της ηλικίας τα παιδιά υποστηρίζουν ολοένα και περισσότερο την 

παύση των ψυχοβιολογικών λειτουργιών, ορισµένες ψυχολογικές λειτουργίες, όπως η 

σκέψη, τα συναισθήµατα και οι επιθυµίες, ανθίστανται και συνεχίζουν να υπάρχουν 

και µετά το θάνατο (Bering & Bjorklund, 2004). Ο Bering (2006) αποδίδει το 

παραπάνω εύρηµα στο γεγονός ότι οι µεταθανάτιες πεποιθήσεις των παιδιών 

οφείλονται σε µια εγγενή γνωστική προδιάθεση. Καθώς το παιδί µεγαλώνει, 

αυξάνονται ολοένα και περισσότερο οι βιολογικές του γνώσεις για το ανθρώπινο 

σώµα. Τα παιδιά κατανοούν σιγά-σιγά τις λειτουργίες που λαµβάνουν χώρα, όπως η 

πείνα και η δίψα, ώστε ένας άνθρωπος να συντηρείται στη ζωή, και σύντοµα 

αντιλαµβάνονται ότι οι βιολογικές λειτουργίες που συνδέονται µε τα ζωτικά όργανα, 

όπως η όραση και η ακοή, σταµατούν µε την έλευση του θανάτου. Αντιθέτως, οι 

σκέψεις, τα συναισθήµατα και οι επιθυµίες δεν εξαρτώνται από ζωτικά όργανα του 

ανθρώπινου σώµατος, και για το λόγο αυτό είναι δύσκολο να γίνει αντιληπτό από τα 

παιδιά ότι ο εγκέφαλος ευθύνεται για τις λειτουργίες αυτές. Εποµένως, σύµφωνα µε 

τις απαντήσεις των παιδιών, οι ψυχοβιολογικές λειτουργίες σταµατούν µετά το 
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θάνατο, σε αντίθεση µε ορισµένες ψυχολογικές, όπως οι επιθυµίες, τα συναισθήµατα 

και οι σκέψεις, οι οποίες συνεχίζουν να υπάρχουν (Bering, 2003, 2006. Bering, et al., 

2005).  

Σύµφωνα µε τον Bering και τους συνεργάτες του (2005), µε την πάροδο της 

ηλικίας τα παιδιά ολοένα και περισσότερο απαντούν ότι σταµατούν οι ψυχολογικές 

λειτουργίες. Σύµφωνα µε αυτούς τους ερευνητές, αυτό αποτελεί ένδειξη κατά της 

υιοθέτησης ενός αυστηρού κοινωνικοπολιτισµικού µοντέλου ερµηνείας για τις 

µεταθανάτιες πεποιθήσεις. Σύµφωνα µε ένα τέτοιο αυστηρό µοντέλο τα παιδιά, µε 

την αύξηση της ηλικίας, θα έπρεπε να απαντούν ότι δεν σταµατούν οι ψυχολογικές 

λειτουργίες, αφού θα ενστερνίζονται µεγαλώνοντας ολοένα και περισσότερο τις 

θρησκευτικές πεποιθήσεις του περιβάλλοντός τους. Εποµένως, ο Bering δεν υιοθετεί 

την άποψη ότι οι µεταθανάτιες πεποιθήσεις είναι αποτέλεσµα επιρροής του 

κοινωνικού-πολιτισµικού περιβάλλοντος, αλλά υποστηρίζει πως το κοινωνικο-

πολιτισµικό περιβάλλον συµπληρώνει τον εγγενή γνωστικό µηχανισµό. Με αυτόν τον 

τρόπο, οι άνθρωποι έχουν την τάση να πιστεύουν στη µετά θάνατον συνέχειά τους µε 

έναν απλό και φυσικό τρόπο. 

Η θεωρία του Bering (2002, 2003, 2006, όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & 

Μισαηλίδη, 2013) θα µπορούσε να θεωρηθεί ότι έχει κοινά στοιχεία µε τη δυϊστική 

θεωρία του Bloom, καθώς ο ίδιος ο Bering (2006, όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & 

Μισαηλίδη, 2013) υποστηρίζει πως η πίστη στη µετά θάνατον συνέχεια ορισµένων 

ψυχολογικών λειτουργιών παραπέµπει σε µια δυϊστική αντίληψη για το νου και το 

σώµα.  

 

2.3 Επιρροές από το κοινωνικο-πολιτισµικό περιβάλλον 
 

Στον αντίποδα της θεωρίας της νοητικής προσοµοίωσης, σύµφωνα µε την 

οποία η πίστη στη ζωή µετά το θάνατο είναι αποτέλεσµα µιας εγγενούς προδιάθεσης 

του ανθρώπου,  βρίσκονται κάποιοι άλλοι ερευνητές (Astuti & Harris, 2008. Harris & 

Astuti, 2006, όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013. Harris & Gimenez, 2005) 

οι οποίοι υποστηρίζουν πως η πίστη στη µετά θάνατον ζωή είναι αποτέλεσµα των 

επιρροών που δέχονται τα παιδιά στα πλαίσια της ανατροφής τους σε ένα δεδοµένο 

κοινωνικο-πολιτισµικό περιβάλλον. Συγκεκριµένα, οι Harris & Koenig (2006) 

αναφέρουν πως τα παιδιά δεν υιοθετούν µια κριτική στάση απέναντι στις απόψεις των 
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άλλων, αλλά εµπιστεύονται τις µαρτυρίες του περιβάλλοντός τους και τις 

αποδέχονται, χωρίς να τις εξετάζουν µέσα από ένα δικό τους προσωπικό φίλτρο. 

Επίσης, οι υποστηρικτές αυτής της ιδέας, τονίζουν πως εάν η θεωρία του Bering και 

των συνεργατών του (2006) ευσταθούσε, τότε, µε την αύξηση της ηλικίας θα 

περιµέναµε οι µεταθανάτιες πεποιθήσεις να µειώνονται. Αντίθετα, αυτό που 

παρατηρείται σε διάφορες έρευνες είναι ότι οι ενήλικες πιστεύουν περισσότερο από 

τα παιδιά στη µετά θάνατον ζωή, απαντώντας πως ένας άνθρωπος µπορεί ν’ 

αναστηθεί (Brent & Speece, 1993, όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013). 

Εποµένως, ο Harris πιστεύει πως οι µεταθανάτιες πεποιθήσεις είναι αποτέλεσµα τόσο 

της βιολογικής πλευράς του θανάτου, η οποία παραπέµπει στην οριστική και µη 

αναστρέψιµη παύση της ζωής, όσο και των πρακτικών του κοινωνικού-πολιτισµικού 

περιβάλλοντος. Τα παιδιά ενσωµατώνουν τα θρησκευτικά στοιχεία από το 

περιβάλλον τους στην αυξανόµενη γνώση τους για τη βιολογική διάσταση του 

θανάτου (Harris & Gimenez, 2005).  

Για να απαντήσουν στο ερώτηµα πώς αυτές οι δύο διαστάσεις –βιολογική και 

θρησκευτική- συνυπάρχουν, οι Harris & Gimenez (2005) προχώρησαν στη διεξαγωγή 

µιας έρευνας. Υποκείµενα της έρευνας αυτής ήταν παιδιά ηλικίας 7-11 ετών, τα οποία 

ρωτήθηκαν για το τι συµβαίνει όταν οι άνθρωποι πεθαίνουν. Στην έρευνα 

χρησιµοποιήθηκαν 2 αφηγήσεις, οι οποίες περιέγραφαν το θάνατο ενός υπερήλικα. Η 

µία αφήγηση είχε «θρησκευτικό» χαρακτήρα, ενώ η άλλη «κοσµικό». Στην κοσµικού 

χαρακτήρα ιστορία δόθηκε στους συµµετέχοντες µια εικόνα όπου παρουσιαζόταν ο 

παππούς του κεντρικού ήρωα, του Bill. Η ιστορία είχε ως εξής: «O παππούς του Bill 

αρρώστησε, πήγε στο νοσοκοµείο. Εκεί έκαναν ότι µπορούσαν, αλλά δεν µπορούσαν 

να τον θεραπεύσουν. Ο γιατρός είπε στον Bill ότι οι γιατροί δεν µπορούσαν να 

κάνουν κάτι άλλο. Ο παππούς σου είναι τώρα νεκρός». Στη θρησκευτικού χαρακτήρα 

ιστορία, η ιστορία είχε ως εξής: «Σε αυτή την εικόνα βλέπετε τη γιαγιά της Sara. Η 

γιαγιά της αρρώστησε πολύ βαριά, µεταφέρθηκε στο νοσοκοµείο, αλλά δεν 

µπορούσαν να κάνουν κάτι για να τη βοηθήσουν, γιατί ήταν πολύ µεγάλη. Ο ιερέας 

είπε στη Sara ότι η γιαγιά της ήταν πολύ άρρωστη, οι γιατροί δεν µπορούσαν να 

κάνουν κάτι άλλο και ότι η γιαγιά της βρίσκεται µαζί µε το Θεό». Μετά από την 

παρουσίαση της κάθε ιστορίας, οι συµµετέχοντες έπρεπε να απαντήσουν σε 12 

ερωτήσεις, από τις οποίες 6 αφορούσαν στις βιολογικές λειτουργίες του θανόντος και 

6 στις νοητικές.  
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Οι Harris & Gimenez (2005) διατύπωσαν δύο υποθέσεις στην παραπάνω 

έρευνα. Σύµφωνα µε την πρώτη υπόθεση, εάν η άποψη ότι τα παιδιά ενστερνίζονται 

τις µεταθανάτιες πεποιθήσεις λόγω της επιρροής που δέχονται από το κοινωνικο-

πολιτισµικό περιβάλλον είναι ορθή, τότε τα µεγαλύτερα παιδιά θα πρέπει να δίνουν 

περισσότερες απαντήσεις για τη συνέχιση των λειτουργιών µετά το θάνατο. Όσον 

αφορά στη δεύτερη υπόθεση, εάν τα παιδιά αντιλαµβάνονται τις δύο αντιλήψεις για 

το θάνατο –θρησκευτική και βιολογική- σαν διαφορετικές αλλά συµβατές µεταξύ 

τους, τότε θα πρέπει οι απαντήσεις των παιδιών να διαφοροποιούνται ανάλογα µε την 

ιστορία. Έτσι, στην κοσµική ιστορία, τα παιδιά θα πρέπει να απαντούν ότι πολλές 

λειτουργίες σταµατούν µετά το θάνατο και να δίνουν κοσµικές και βιολογικές 

εξηγήσεις, ενώ στη θρησκευτική ιστορία θα πρέπει να ισχυρίζονται ότι πολλές 

λειτουργίες συνεχίζουν να υπάρχουν και να δίνουν γι’ αυτό θρησκευτικές και µη 

βιολογικές εξηγήσεις. Τέλος, αν δεν συνυπάρχουν αρµονικά αυτές οι δύο 

προσεγγίσεις στον ανθρώπινο νου, τότε το πλαίσιο της αφήγησης δεν θα 

διαφοροποιεί και τις απαντήσεις τους.  

Και οι δύο παραπάνω υποθέσεις επιβεβαιώθηκαν σύµφωνα µε τα ευρήµατα 

των Harris & Gimenez (2005). Συγκεκριµένα, όσον αφορά στην πρώτη υπόθεση, τα 

µεγαλύτερα παιδιά υποστήριζαν περισσότερο από τα µικρότερα παιδιά τη συνέχιση 

των νοητικών λειτουργιών µετά το θάνατο και έδιναν περισσότερο µεταφυσικές παρά 

βιολογικές αιτιολογήσεις στις απαντήσεις τους σε σχέση µε τα µικρότερα παιδιά. 

Επίσης, το πλαίσιο της αφήγησης διαφοροποίησε και τις απαντήσεις των παιδιών. 

Στην κοσµική αφήγηση τα παιδιά υποστήριζαν πιο συχνά την παύση των λειτουργιών 

και έδιναν περισσότερο βιολογικές απαντήσεις, ενώ στη θρησκευτική αφήγηση, τα 

παιδιά υποστήριζαν περισσότερο τη συνέχιση των λειτουργιών, και ειδικότερα τη 

συνέχιση των νοητικών λειτουργιών. Στην προσπάθειά τους να εξηγήσουν τη 

συνέχιση των νοητικών λειτουργιών τα παιδιά έδιναν συχνότερα µεταφυσικές 

εξηγήσεις σε σχέση µε την κοσµική αφήγηση. Όσον αφορά στη δεύτερη υπόθεση, 

φάνηκε ότι τα µικρότερα παιδιά υιοθετούσαν περισσότερο από τα µεγαλύτερα τη 

βιολογική προσέγγιση του θανάτου, ενώ τα µεγαλύτερα παιδιά υιοθετούσαν και τις 

δύο. Αυτό διαπιστώθηκε από το γεγονός ότι η πλειοψηφία των µεγαλύτερων παιδιών 

τροποποιούσε τις απαντήσεις, ανάλογα µε το είδος της αφήγησης.  

Από τα παραπάνω ευρήµατα προέκυψε εύλογα το ερώτηµα, πώς είναι δυνατό 

τα παιδιά να υποστηρίζουν και τις δύο προσεγγίσεις ταυτόχρονα, ανάλογα µε το 

πλαίσιο της αφήγησης. Σύµφωνα µε τον Ruffman (1999, όπ. αναφ. στο Harris & 
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Gimenez, 2005), τα µικρά παιδιά συχνά αποτυγχάνουν να αναγνωρίσουν τέτοιες 

ανακολουθίες. Από την άλλη µεριά, πολλοί ερευνητές παρέχουν ενδείξεις ότι τα 

παιδιά βελτιώνουν την ικανότητά τους να αναγνωρίζουν αντιφατικούς ισχυρισµούς, 

ειδικά µετά την ηλικία των 11 ετών (Harris, Kruithof, Meerum Terwogt, & Visser, 

1981, όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013. Markman, 1979, όπ. αναφ. στο 

Harris & Gimenez, 2005). Οι Harris & Gimenez (2005) υποστηρίζουν πως τα παιδιά 

αναγνωρίζουν την αντίφαση µεταξύ των δύο αντιλήψεων, αλλά παρ` όλα αυτά 

βρίσκουν τρόπους να την επιλύσουν. Ένας τρόπος για την επίλυση της αντίφασης 

είναι η υιοθέτηση της εξής άποψης: ο θάνατος είναι ένα βιολογικό γεγονός που 

χαρακτηρίζεται από την παύση των βιολογικών λειτουργιών του σώµατος, το οποίο 

µετασχηµατίζεται µεταφυσικά και έτσι, σηµατοδοτείται η έναρξη µιας νέας ζωής σε 

ένα διαφορετικό τόπο και υπό µια διαφορετική µορφή. Ένας άλλος τρόπος για την 

επίλυση της αντίφασης µπορεί να είναι ο δυϊστικός τρόπος σκέψης των παιδιών. 

Εποµένως, όταν ο άνθρωπος πεθαίνει, τότε το βιολογικό σύστηµα του καταρρέει, άρα 

καταρρέουν και τα µέρη αυτού του βιολογικού συστήµατος, όπως τα µάτια, το µυαλό 

και η καρδιά. Παρ` όλα αυτά, δεδοµένης της άυλης φύσης των νοητικών λειτουργιών 

και στο βαθµό που τα παιδιά υιοθετούν τη χριστιανική αντίληψη, συνδυάζουν 

ορισµένες νοητικές λειτουργίες µε την αθανασία της ψυχής (Harris & Gimenez, 

2005). Οι ερευνητές πιστεύουν πως από την ηλικία των 11 ετών οι δύο προσεγγίσεις, 

βιολογική και µεταφυσική, συνυπάρχουν εντονότερα. Παράλληλα, οι Harris & 

Koenig (2006), υποστηρίζουν πως τα παιδιά επιθυµούν να πιστεύουν σε µεταφυσικές 

δυνάµεις, όπως το να πιστεύουν στο Θεό που δηµιούργησε το σύµπαν ή το να 

πιστεύουν στη µετά θάνατον ζωή, χωρίς να ενδιαφέρονται για την αντικειµενικότητα 

αυτής της αλήθειας. Έτσι, σχετικά µε τους τοµείς που τα παιδιά δεν µπορούν να 

παρατηρήσουν άµεσα και να έχουν τα ίδια εµπειρία των γεγονότων, βασίζονται στη 

µαρτυρία των ενηλίκων. Τα παιδιά αναγνωρίζουν τους ενήλικες ως πολύτιµες πηγές 

πληροφοριών και εξηγήσεων (Harris & Koenig, 2006).  

Η θέση του Harris ενδυναµώνεται από τα ευρήµατα µίας µελέτης που 

πραγµατοποίησαν οι ερευνητές Astuti και Harris (2008), σε µια αποµονωµένη φυλή, 

τους Vezo, οι οποίοι κατοικούν στη Μαδαγασκάρη. Στη φυλή αυτή, τα µικρά παιδιά 

έρχονται από πολύ νωρίς σε επαφή µε το θάνατο, καθώς συµµετέχουν σε τελετές 

σφαγιασµού ζώων, σε τελετές για τους νεκρούς, και χρησιµοποιούν πολύ συχνά 

ακόµη και µέρη από τα σφαγιασµένα ζώα για τα παιχνίδια τους. Παράλληλα οι Vezo 

πιστεύουν πως τα πνεύµατα των πεθαµένων συνεχίζουν να υπάρχουν σε έναν άλλο 
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τόπο και έχουν επιθυµίες, σκέψεις και ανάγκες τις οποίες οι ζώντες συγγενείς είναι 

υποχρεωµένοι να ικανοποιήσουν. ∆ιάχυτες επίσης είναι οι πεποιθήσεις στη φυλή των 

Vezo ότι οι ψυχές των νεκρών εµφανίζονται στα όνειρα των ζώντων και τους 

υπενθυµίζουν τις επιθυµίες τους, οι οποίες πρέπει να ικανοποιηθούν για να 

αποφευχθεί η προσβολή του πνεύµατος και για να µην προκληθεί δυστυχία ή και 

θάνατος των εν ζωή συγγενών. Επίσης, ο προστάτης της οικογένειας στη φυλή των 

Vezo καλεί τους νεκρούς και τους µιλά, ώστε να ζητήσει την προστασία και τη 

συγχώρηση των ζωντανών (Astuti, 2009). 

Η φυλή των Vezo αποτέλεσε αντικείµενο ανθρωπολογικής µελέτης των Astuti 

& Harris (2008), εφόσον η αντίληψη των µελών της φυλής για το θάνατο περιέκλειε 

τόσο τη βιολογική όσο και τη µεταφυσική διάστασή του. Στόχος της έρευνας αυτής 

ήταν να διαπιστώσει αν και τα µέλη της ιδιαίτερης φυλής των Vezo υιοθετούσαν την 

ιδέα ότι ο θάνατος σηµατοδοτεί την παύση των βιολογικών λειτουργιών και την 

έναρξη ενός νέου τρόπου ύπαρξης. Επίσης, οι ερευνητές αποσκοπούσαν στη µελέτη 

της εξελικτικής πορείας των βιολογικών και µεταφυσικών πεποιθήσεων για το 

θάνατο.  

Η έρευνα των Astuti και Harris (2008), πραγµατοποιήθηκε µέσω δύο 

πειραµάτων. Στο πρώτο πείραµα, τα υποκείµενα της έρευνας προέρχονταν από δύο 

ηλικιακές οµάδες, παιδιά µε µέσο όρο ηλικίας 12 έτη και ενήλικες µε µέσο όρο 

ηλικίας 35 έτη. Ακολουθώντας το παράδειγµα της µελέτης των Harris & Gimenez 

(2005), και οι ερευνητές της φυλής των Vezo αφηγήθηκαν στα υποκείµενα από τις 

δύο ηλικιακές οµάδες δύο ιστορίες, η µια µε «κοσµικό» χαρακτήρα, και η δεύτερη µε 

«θρησκευτικό».  

Έπειτα από την παρουσίαση της κάθε ιστορίας τα υποκείµενα της έρευνας 

κλήθηκαν να απαντήσουν σε 14 ερωτήσεις, οι οποίες αφορούσαν στη συνέχιση ή µη 

των βιολογικών και ψυχολογικών λειτουργιών των κεντρικών προσώπων των 

ιστοριών. Με βάση τα ευρήµατα της έρευνας, τόσο τα παιδιά όσο και οι ενήλικες 

υποστήριξαν την παύση των βιολογικών αλλά και των ψυχολογικών λειτουργιών, µε 

µια εντονότερη τάση προς την υποστήριξη της παύσης των βιολογικών λειτουργιών 

σε σχέση µε τις ψυχολογικές λειτουργίες, ειδικά στο πλαίσιο της θρησκευτικής 

αφήγησης. Συγκρίνοντας τους ενήλικες µε τα παιδιά, φάνηκε ότι οι ενήλικες πίστευαν 

περισσότερο στη µετά θάνατον συνέχεια των ψυχολογικών λειτουργιών. Σε µια άλλη 

ανθρωπολογική µελέτη της η Rita Astuti (2009) υποστηρίζει πως τα παιδιά της φυλής 
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των Vezo υιοθετούν τις µεταφυσικές πεποιθήσεις για τους νεκρούς προγόνους τους, 

όταν έχουν ήδη κατανοήσει τις βιολογικές συνέπειες του θανάτου. 

Συγκρίνοντας τα ευρήµατα της έρευνας των Harris & Gimenez (2005) και των 

Astuti & Harris (2008), φαίνεται πως τόσο οι καθολικοί συµµετέχοντες της πρώτης 

έρευνας όσο και οι ιθαγενείς της φυλής των Vezo υιοθετούν τη διττή αντίληψη για το 

θάνατο, δηλαδή υιοθετούν την ιδέα τόσο της βιολογικής όσο και της θρησκευτικής 

διάστασης του θανάτου. Οι δύο αυτές αντιλήψεις παρά το γεγονός ότι είναι 

φαινοµενικά αντίθετες, συνυπάρχουν χωρίς να συγκρούονται µεταξύ τους. Τα 

αποτελέσµατα των µελετών του Harris έρχονται σε αντίθεση µε τις θέσεις των Bering 

και των συνεργατών του (2004), οι οποίοι είναι υποστηρικτές της θεωρίας της 

νοητικής προσοµοίωσης. Ο Harris δεν πιστεύει στην υιοθέτηση µεταθανάτιων 

πεποιθήσεων ως αποτέλεσµα µια εγγενούς αδυναµίας του γνωστικού µας συστήµατος. 

Αν ίσχυε κάτι τέτοιο, τότε θα έπρεπε µε την αύξηση της ηλικίας και τη συνεπαγόµενη 

αυξανόµενη γνώση σχετικά µε τη βιολογική πλευρά του θανάτου, να παρατηρηθεί 

µείωση των απαντήσεων αναφορικά µε τη συνέχιση των ψυχολογικών λειτουργιών. 

Κάτι τέτοιο όµως δεν φάνηκε µέσα στις µελέτες του Harris.  

Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να αναφερθούν και τα αποτελέσµατα του 

δεύτερου πειράµατος στη µελέτη των Astuti και των συνεργατών του (2008). Σε αυτό 

το πείραµα παιδιά 5 και 7 ετών στη φυλή των Vezo, ρωτήθηκαν για τις βιολογικές και 

ψυχολογικές λειτουργίες ενός ανθρώπου και ενός πουλιού µετά το θάνατο. Τα 

ευρήµατα της έρευνας έδειξαν ότι τα 5-χρονα παιδιά απαντούσαν µε τον ίδιο τρόπο 

για τις βιολογικές και ψυχολογικές λειτουργίες, τόσο για τον άνθρωπο όσο και για το 

πουλί. Αυτό το εύρηµα δεν αιτιολογείται αν ληφθεί υπ’ όψιν η εξοικείωση των 

παιδιών της φυλής των Vezo µε τους θανάτους των ζώων. Τα παιδιά της ηλικίας 

αυτής αντιλαµβάνονται ότι οι βιολογικές λειτουργίες, οι οποίες είναι άµεσα 

παρατηρήσιµες, σταµατούν µε την έλευση του θανάτου (Harris & Gimenez, 2005. 

Astuti & Harris, 2008). Το γεγονός ότι τα παιδιά δεν διαφοροποιούν τις απαντήσεις 

τους σχετικά µε τη συνέχιση των βιολογικών και ψυχολογικών λειτουργιών έρχεται 

σε αντίθεση µε τα ευρήµατα της µελέτης των Harris & Gimenez (2005), όπου 

υποστηρίχτηκε ότι οι βιολογικές λειτουργίες σταµατούν και παράλληλα 

σηµατοδοτείται ένας νέος τρόπος ύπαρξης.  

Επιπλέον, οι ερευνητές Harris & Koenig (2006) υποστηρίζουν, αντίστοιχα µε 

τη µη διαφοροποίηση των ψυχολογικών και βιολογικών λειτουργιών, την άποψη ότι 

τα παιδιά δεν διαφοροποιούν τη στάση τους απέναντι σε πνευµατικά και κοσµικά 
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ζητήµατα. Έτσι, ρωτούν τους ενήλικες µε τον ίδιο τρόπο τόσο για ένα θέµα που 

αφορά στο φυσικό περιβάλλον π.χ. για τα υγρά, όσο και για ένα µεταφυσικό θέµα π.χ. 

για τους αγγέλους. Αυτό σηµαίνει πως οι απόψεις που ακούν από τους ενήλικες 

σχετικά µε την ύπαρξη του Θεού και της µεταθανάτιας ζωής είναι ανάλογες µε 

οποιαδήποτε άλλη άποψη την οποία τα παιδιά δεν µπορούν να παρατηρήσουν τα ίδια 

και να την επιβεβαιώσουν µε δική τους εµπειρία.  

Οι µελέτες του Harris και των συνεργατών του φώτισαν κάποιες πλευρές 

σχετικά µε το ζήτηµα της επιρροής του κοινωνικο-πολιτισµικού πλαισίου στη 

διαµόρφωση των µεταθανάτιων πεποιθήσεων. Παρ` όλα αυτά, καθίσταται αναγκαία η 

περαιτέρω µελέτη του θέµατος σε περισσότερα κοινωνικο-πολιτισµικά πλαίσια. 

Παράλληλα, είναι σηµαντικό να διερευνηθεί περαιτέρω η βιολογική και θρησκευτική 

διάσταση του θανάτου και να εξεταστεί εάν αυτές οι δύο διαστάσεις ακολουθούν ή 

όχι εξαρχής διαφορετική πορεία (Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013).  

Τέλος, πρέπει να σηµειωθεί ότι, σχετικά µε την αναπτυξιακή πορεία της 

απόδοσης των ψυχολογικών καταστάσεων στους θανόντες, ο Bering υποστηρίζει ότι 

η πορεία είναι φθίνουσα µε την αύξηση της ηλικίας, ενώ αντίθετα ο Harris 

υποστηρίζει ότι η πορεία είναι αύξουσα (Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013). Τα 

τελευταία χρόνια έχει ξεκινήσει µια προσπάθεια διαλόγου ανάµεσα στις δύο 

προσεγγίσεις (Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013), όπως φαίνεται και από την έρευνα 

του Bering και των συνεργατών του (2005), οι οποίοι συνέκριναν τις µεταθανάτιες 

πεποιθήσεις των παιδιών σε καθολικά και κοσµικά σχολεία στην Ισπανία. Η τάση 

των παιδιών προσχολικής ηλικίας να αποδίδουν µετά θάνατον συνέχεια στους 

νεκρούς θα ήταν δύσκολο να ισχυριστεί κανείς ότι οφείλεται αποκλειστικά στο ότι τα 

παιδιά ενστερνίζονται τις θρησκευτικές πεποιθήσεις του περιβάλλοντος. Από την 

άλλη πλευρά, η τάση των µεγαλύτερων παιδιών και των ενηλίκων να αποδίδουν 

ψυχολογικές λειτουργίες στους θανόντες είναι δύσκολο να αιτιολογηθεί µόνο µε την 

ελλιπή κατανόηση της βιολογίας του θανάτου (Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο  
 

Η επικοινωνία των γονέων µε τα παιδιά για θέµατα θανάτου 
 

Η κατανόηση του θανάτου στα παιδιά είναι ένα ζήτηµα το οποίο οι ενήλικες 

διστάζουν να συζητήσουν µαζί µε τα παιδιά τους. Το θέµα του θανάτου δηµιουργεί 

στους ενήλικες άγχος και αγωνία (Becker, 1973, όπ. αναφ. στο Matalon, 2000. Feilfel, 

1990, όπ. αναφ στο Matalon, 2000. Yalom, 1980, όπ. αναφ. στο Matalon, 2000). Το 

άγχος του θανάτου ορίζεται από δυο ξεχωριστές αλλά και συνδεδεµένες µεταξύ τους 

έννοιες: το άγχος του θανάτου και το άγχος της διαδικασίας του θανάτου (Depaola & 

Griffin, & Neimeyer, 2003, όπ. αναφ. στο Sinoff, Iospipovici, Almog, & Barnett-

Greens, 2008).  

Το ερώτηµα γιατί ο θάνατος δηµιουργεί άγχος στους γονείς απαντάται µάλλον 

από το γεγονός ότι οι γονείς έχουν οι ίδιοι άγχος για το δικό τους θάνατο. Σε µια 

έρευνα των Sinoff και των συνεργατών του (2008), βρέθηκε πως οι ενήλικες δεν 

φοβούνται τόσο το θάνατο όσο τη διαδικασία του θανάτου. Σαν αποτέλεσµα αυτού 

του φόβου, οι γονείς αποφεύγουν την ανοιχτή και ελεύθερη επικοινωνία µε τα παιδιά 

τους (Matalon, 2000). Η Smilansky (1987) υποστηρίζει πως στις σηµερινές δυτικές 

κοινωνίες είναι πιο εύκολο για τους γονείς να συζητήσουν µε τα παιδιά για το 

ξεκίνηµα της ζωής και για θέµατα σεξουαλικότητας, παρά για το θάνατο. Στην 

έρευνα των Lazar & Torney-Purta (1991) για την κατανόηση του θανάτου από τα 

παιδιά, παρά το γεγονός ότι 40% των γονέων έδωσε απαντήσεις µέσω ταχυδροµείου, 

λιγότεροι από το 1/3 των γονέων επέτρεψαν στα παιδιά τους να πάρουν µέρος στην 

έρευνα. Οι ενήλικες λοιπόν ήταν διστακτικοί στο να µιλήσουν µε τα παιδιά τους για 

το θάνατο, παρά το γεγονός ότι το 83% των παιδιών όταν ρωτήθηκε εάν έχει σκεφτεί 

ποτέ το θάνατο, απάντησε θετικά. Επίσης, στο µεσοδιάστηµα των 7 µηνών από την 

πρώτη συνέντευξη έως τη δεύτερη συνέντευξη, τα παιδιά παρουσίασαν µεγάλη 

βελτίωση στις απαντήσεις τους. Οι ερευνητές προτείνουν ότι η πρώτη συνέντευξη 

ήταν µια αφορµή που κέντρισε τα παιδιά να ψάξουν απαντήσεις στα ερωτήµατα 

σχετικά µε το θάνατο. Ωστόσο, οι γονείς ανέφεραν ότι τα παιδιά συζήτησαν πολύ 

λίγο ή καθόλου µαζί τους γι` αυτά τα ερωτήµατα. Εποµένως, τα παιδιά δεν έψαξαν 

για απαντήσεις στους γονείς τους. Ο Schafer (2001, όπ. αναφ. στο Sinoff et al., 2008), 

αναφέρει ότι το παιδί επιθυµεί να συνεχίσει τη ζωή, ενώ οι γονείς τείνουν να βλέπουν 

τα περιορισµένα όρια της ζωής.  
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Επιπλέον, οι Becker (1973, όπ. αναφ. στο Matalon, 2000) και Kubler-Ross 

(1983, όπ. αναφ. στο Matalon, 2000) αναφέρουν πως στο δυτικό πολιτισµό οι γονείς 

καταφεύγουν στην αποφυγή ή το «κουκούλωµα» της πραγµατικότητας του θανάτου. 

Σε µια έρευνα των Becker & Margolin (1967, όπ. αναφ. στο McNeil, 1983) βρέθηκε 

πως οι γονείς που βρίσκονταν σε πένθος είχαν την τάση να αποµονώνουν τα παιδιά 

τους από τις επίπονες πλευρές της απώλειας, και να προωθούν την αποφυγή και την 

άρνηση της οριστικότητας του θανάτου και των συναισθηµάτων που συνδέονται µε 

αυτήν. Παράλληλα, σε µια άλλη έρευνα της McNeil (1983), εξετάστηκαν 100 

µητέρες σχετικά µε το πώς επικοινωνούν µε τα παιδιά τους για το ζήτηµα του 

θανάτου. Ένα από τα ευρήµατα της έρευνας ήταν ότι οι γονείς πραγµατικά 

δυσκολεύονται να µιλήσουν µε τα παιδιά τους. Αισθάνονται ανεπαρκείς στο να 

παρέχουν χρήσιµες απαντήσεις, και ενώ πολλοί γονείς τείνουν να αποφεύγουν το 

ζήτηµα του θανάτου, ωστόσο, αισθάνονται και µια ισχυρή υποχρέωση να καλύψουν 

τις ανάγκες των παιδιών σχετικά µε αυτό το ευαίσθητο ζήτηµα. Σε µια άλλη έρευνα 

των McGovern & Barry (2000) βρέθηκε πως οι γονείς αλλά και οι δάσκαλοι, 

ειδικότερα οι άντρες, ένιωθαν άβολα στο να µιλήσουν µε τα παιδιά για το θάνατο.  

Οι γονείς µπορεί να θέλουν να προστατέψουν τα παιδιά τους από την «σκληρή 

πραγµατικότητα του θανάτου». Παρ` όλα αυτά, δεν µπορούν να αποτρέψουν τα 

παιδιά τους από το να ζήσουν το θάνατο ενός ζώου, ενός φίλου ή ενός µέλους της 

οικογένειας. Εποµένως, αν οι γονείς περιορίζουν τη συζήτηση για το θάνατο µε τα 

παιδιά τους, τότε εµποδίζουν τα παιδιά τους από το να κατανοήσουν την απώλεια 

(Schonfeld, 1993). 

Η ακριβής κατανόηση του θανάτου και των γεγονότων του από τα παιδιά 

είναι εξαιρετικά σηµαντική για την προετοιµασία τους για τη ζωή. Για να µπορέσουν 

τα παιδιά να αντιµετωπίσουν αυτή την αναπόφευκτη πραγµατικότητα, πρέπει πρώτα 

να είναι ικανά να κατανοήσουν τα γεγονότα που συνδέονται µε το θάνατο, πράγµα το 

οποίο είναι αναµφίβολα µια µεγάλη γνωστική και συναισθηµατική πρόκληση για ένα 

παιδί (Matalon, 2000). Όταν ένα παιδί έχει µια ακριβή αντίληψη για το θάνατο, τότε 

διευκολύνονται και οι γονείς σε περίπτωση που συµβεί ένας θάνατος, καθώς το παιδί 

έχει ήδη αποκτήσει κάποια κατανόηση και µπορεί να αντεπεξέλθει στο γεγονός 

(Mahon et al., 1999). Παράλληλα, τα παιδιά έχουν την ανάγκη από ενήλικες που 

µπορούν να τα φροντίσουν αλλά να έχουν και τη γνώση του θανάτου, ώστε να 

µπορούν να συζητήσουν µαζί τους για το θάνατο (Schonfeld, 1993). Ο Kastenbaum 

(1977, όπ. αναφ. στο McNeil, 1983) υποστηρίζει πως ο τρόπος µε τον οποίο ένα παιδί 
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ερµηνεύει το θάνατο επηρεάζεται και από την επικοινωνία του µε τους γονείς του σε 

σχέση µε αυτό το ζήτηµα.  

Και οι ίδιοι οι γονείς και οι δάσκαλοι των παιδιών συµφωνούν στο πόσο 

σηµαντική είναι η επικοινωνία µε τα παιδιά πάνω στο ζήτηµα του θανάτου, γεγονός 

το οποίο φάνηκε και σε µια έρευνα των Crase & Crase (1982). Σε αυτή την έρευνα, 

το 97% των γονέων και των δασκάλων συµφώνησαν ότι θα πρέπει να αποφεύγονται 

οι απαντήσεις που συγχέουν ή προκαλούν φόβο στα παιδιά. Γενικά, δεν υπάρχουν 

αρκετές έρευνες που να εξετάζουν το κατά πόσο η επικοινωνία των γονιών µε τα 

παιδιά τους επηρεάζει την ανάπτυξη της έννοιας του θανάτου από τα παιδιά (Matalon, 

2000). 

Οι ερευνητές και οι κλινικοί επιστήµονες έχουν προτείνει ότι οι ενήλικες 

πρέπει να συζητούν για το θάνατο µε τα παιδιά µε αληθινές, σαφείς εξηγήσεις 

(Lansdown & Goldman, 1988, όπ. αναφ. στο Slaughter & Griffiths, 2007. O` 

Halloran & Altmeier, 1996, όπ. αναφ. στο Slaughter & Griffiths, 2007. Shapiro, 1994, 

όπ. αναφ. στο Slaughter & Griffiths, 2007. Webb, 1993, όπ. αναφ. στο Slaughter & 

Griffiths, 2007). Στα µικρά παιδιά, η κατανόηση του θανάτου ως ένα βιολογικό 

γεγονός σχετίζεται µε τη µείωση του άγχους τους για το θάνατο. Έτσι, όταν µιλάµε 

για το θάνατο µε τα µικρά παιδιά µε βιολογικούς όρους, µπορεί να τα βοηθήσει να 

µειώσουν αυτό το φόβο τους (Slaughter, 2005. Slaughter & Griffiths, 2007). Επίσης, 

η Χατζηνικολάου (2009) υποστηρίζει πως θα πρέπει οι ενήλικες να χρησιµοποιούν τις 

κατάλληλες λέξεις, όπως «πέθανε», «θάνατος» και όχι διφορούµενες και ασαφείς 

εκφράσεις, όπως «χάθηκε», «έφυγε». Οι διφορούµενες ή ασαφείς λέξεις συχνά 

παρερµηνεύονται, ειδικά από τα πιο µικρά παιδιά που δυσκολεύονται να 

κατανοήσουν ότι ο θάνατος είναι οριστικός.  

Ο Schonfeld (1993) προτείνει ότι δεν είναι ποτέ πολύ νωρίς για να ξεκινήσουν 

οι συζητήσεις για το θάνατο µε ένα παιδί. Ακόµα και τα νεογέννητα είναι πιθανό να 

αντιδράσουν στο θάνατο, ακόµα κι αν δεν έχουν πλήρως καταλάβει τι συνέβη. Οι 

γονείς σύµφωνα µε τον Schonfeld θα πρέπει να ενηµερώνονται µετά από ένα θάνατο, 

ώστε να µπορούν να ανταποκριθούν στις φυσικές και συναισθηµατικές ανάγκες των 

µελών της οικογένειας. Πολλές φορές οι γονείς, στην περίπτωση που κάποιο µέλος 

της οικογένειας ή κάποιος στενός φίλος πεθάνει, κατακλύζονται από το πένθος τους 

και αδυνατούν να ανταποκριθούν στις συναισθηµατικές ανάγκες των παιδιών τους. 

Παράλληλα, ο Schonfeld υποστηρίζει ότι όταν οι ενήλικες µιλούν στα παιδιά για το 

θάνατο, είναι χρήσιµο να τα βεβαιώνουν για την απουσία δικής τους ευθύνης σχετικά 
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µε το συγκεκριµένο θάνατο. Για παράδειγµα, όταν ένα παιδί πει «Ξέρω ότι η µαµά 

πέθανε, αλλά θα έρθει να µε δει στα γενέθλιά µου;», πιθανά ο γονιός να ξεσπάσει σε 

κλάµατα. Τότε το παιδί µπορεί να υποθέσει ότι εκείνο προκάλεσε µε τη συµπεριφορά 

του το κλάµα του γονιού, εάν δεν του δοθούν οι κατάλληλες εξηγήσεις. Μετά από 

κάποιο θάνατο οι γονείς θα πρέπει να ενθαρρύνουν τις ερωτήσεις των παιδιών και να 

απαντούν σε αυτές µε ειλικρίνεια, καθώς τα παιδιά µπορεί να αντιδράσουν στο 

πένθος µε άρνηση (Schonfeld, 1993) .  

Σχετικά µε το ερώτηµα αν τα παιδιά πρέπει να παρακολουθούν τις κηδείες, 

φαίνεται ότι τα παιδιά µπορούν να βοηθηθούν και να κατανοήσουν πιο εύκολα το 

θάνατο µε το να συµµετέχουν στα έθιµα και τις τελετές µιας κηδείας (Alexander & 

Alexander, 1965). Ο Schonfeld (1993) προτείνει ότι θα πρέπει να δίνεται στα παιδιά η 

ευκαιρία να παρακολουθήσουν την κηδεία ενός συγγενή ή στενού φίλου. Αν οι 

ενήλικες αρνηθούν στα παιδιά αυτή τη δυνατότητα, ενδεχοµένως τα παιδιά να 

αναπτύξουν φαντασιώσεις για το τι µπορεί να συµβαίνει σε αυτές τις τελετές, οι 

οποίες µπορεί να είναι πιο τροµακτικές από αυτό που συµβαίνει στην 

πραγµατικότητα. Επιπλέον, µπορεί να νιώσουν ότι αποκλείονται από ένα σηµαντικό 

κοινωνικό και οικογενειακό τυπικό. Ένας γονιός ή κάποιος ενήλικας µπορεί να 

εξηγήσει στα παιδιά σχετικά µε το τι πρόκειται να συµβεί στην κηδεία.  

Έτσι, η καλύτερη γνώση του θανάτου και του πένθους από τους ενήλικες 

σχετίζεται µε καλύτερη υποστήριξη των παιδιών στο ζήτηµα του θανάτου (Jones, 

Hodges, & Slate, 1995, όπ. αναφ. στο McGovern et al., 2000). Η εκπαίδευση σχετικά 

µε το ζήτηµα του θανάτου µπορεί επίσης να συµβάλλει στη µείωση των φόβων των 

ενηλίκων. Η συζήτηση σχετικά µε το θάνατο, η διαχείριση του πόνου και των 

συµπτωµάτων του, οι εναλλακτικές προτάσεις σχετικά µε τη φροντίδα, αποτελούν 

τρόπους µε τους οποίους είναι πιθανό να διαλυθούν κάποιες ανησυχίες, κάποιοι 

φόβοι και κάποιες αβεβαιότητες σε σχέση µε το θάνατο (Wass, 2004).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο  

ΜΕΛΕΤΗ Ι  
 

Το πρόβληµα της παρούσας µελέτης 
 

Μέσα από τη βιβλιογραφική έρευνα που πραγµατοποιήσαµε, φάνηκε ότι 

παρόλο που υπάρχουν µελέτες για την κατανόηση της έννοιας του θανάτου στους 

ανθρώπους και άλλες για το θάνατο στα ζώα, δεν υπάρχουν αρκετές µελέτες για την 

κατανόηση της έννοιας του θανάτου στους ανθρώπους και στα ζώα συγχρόνως. 

Αναφορικά µε το πώς αναπτύσσεται η έννοια του θανάτου στα παιδιά, ο Mitchell, 

(1967, όπ. αναφ. στο Orbach, et al., 1985), υποστηρίζει ότι το παιδί αρχίζει να 

αντιλαµβάνεται τις διαρκείς αλλαγές που συµβαίνουν στον κόσµο και σε κάθε 

ζωντανό οργανισµό, παρατηρώντας τη ζωή των φυτών και των ζώων. Το παιδί έχει 

περισσότερες ευκαιρίες να παρατηρήσει το θάνατο στα ζώα και να γενικεύσει αυτή 

τη γνώση στους ανθρώπους και έπειτα και στο δικό του θάνατο .  

Παράλληλα, όπως φάνηκε από την ανασκόπηση της βιβλιογραφίας, 

παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον η µελέτη των κοινωνικο-πολιτισµικών 

παραγόντων που ενδέχεται να προάγουν την κατανόηση του θανάτου. Στο πλαίσιο 

µελέτης των κοινωνικοπολιτισµικών επιδράσεων στην κατανόηση αυτή, η παρούσα 

µελέτη θα εξετάσει κατά πόσο οι θρησκευτικές πεποιθήσεις µιας οικογένειας 

επηρεάζουν την κατανόηση του θανάτου στον άνθρωπο και τα ζώα. Υποθέτουµε ότι 

τα παιδιά από θρησκευόµενες οικογένειες θα έχουν καλύτερη κατανόηση του 

θανάτου, καθώς η πίστη τους ότι η ζωή συνεχίζεται µετά το βιολογικό θάνατο, θα 

έχει ως αποτέλεσµα ο θάνατος να συζητιέται πιο ανοιχτά στο οικογενειακό 

περιβάλλον. Για το λόγο αυτό στην παρούσα µελέτη συγκρίναµε παιδιά από 

οικογένειες κληρικών και παιδιά από κοσµικές οικογένειες. Εκτιµούµε ότι τα παιδιά 

από τις οικογένειες των κληρικών θα έρχονται συχνότερα σε επαφή µε θρησκευτικές 

τελετές που σχετίζονται µε το θάνατο (κηδείες, µνηµόσυνα) και θα εµπλέκονται ή θα 

εκτίθενται συχνότερα σε συζητήσεις για τα θέµατα αυτά. Εκτιµούµε ότι η εµπειρία 

αυτή θα συµβάλλει σε µια πληρέστερη κατανόηση του θανάτου, εάν φυσικά η 

κατανόηση ατή υπόκειται και εξαρτάται από τα ερεθίσµατα του περιβάλλοντος. Εάν 

ωστόσο η κατανόηση του θανάτου είναι αποτέλεσµα εγγενών γνωστικών µηχανισµών, 

τότε δεν θα υπάρχει διαφοροποίηση ανάµεσα στα παιδιά των κληρικών και των 

κοσµικών οικογενειών.   
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 Από την παραπάνω βιβλιογραφική έρευνα προκύπτει ένα ερευνητικό κενό σε 

αυτούς τους τοµείς. Αυτό το ερευνητικό κενό έρχεται να καλύψει η παρούσα µελέτη.  

 

Σκοπός και υποθέσεις της έρευνας 
 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι η µελέτη της κατανόησης της έννοιας 

του θανάτου από τα παιδιά και ο ρόλος κοινωνικο-πολιτισµικών στοιχείων, όπως 

αυτά εκφράζονται από την θρησκευτικότητα της οικογένειας στην κατανόηση αυτή. 

Η κατανόηση του θανάτου θα εξεταστεί στους ανθρώπους και τα ζώα. Ειδικότερα, 

µας ενδιαφέρει να εξετάσουµε πώς αναπτύσσεται εξελικτικά η κατανόηση των 

υποεννοιών της αναστρεψιµότητας, της αιτιότητας, της οριστικότητας, των γηρατειών 

και του αναπόφευκτου του θανάτου από την ηλικία των 4 έως 12 ετών. Προκειµένου 

να εξετάσουµε την επίδραση κοινωνικό-πολιτισµικών παραγόντων στην παραπάνω 

κατανόηση µελετήσαµε δύο οµάδες παιδιών: παιδιά από κοσµικές οικογένειες και 

παιδιά από οικογένειες κληρικών. 

Οι υποθέσεις της έρευνάς µας διατυπώνονται ως εξής:  

1. Με την αύξηση της ηλικίας, θα βελτιώνεται η κατανόηση της έννοιας του 

θανάτου από τα παιδιά, τόσο στους ανθρώπους όσο και στα ζώα, όπως έχουν 

δείξει τα ευρήµατα της Smilansky (1987). Όσο πιο µεγάλο δηλαδή σε ηλικία 

είναι ένα παιδί, τόσο πληρέστερη κατανόηση θα έχει για το θάνατο. 

2. Η υποέννοια της αιτιότητας θα είναι περισσότερο κατανοητή από τα παιδιά σε 

σχέση µε τις άλλες υποέννοιες, όπως φαίνεται από την έρευνα της Smilansky 

(1987).  

3. Η κατανόηση της έννοιας του θανάτου στους ανθρώπους είναι ευκολότερη 

από την κατανόηση της έννοιας του θανάτου στα ζώα, όπως υποστηρίζουν 

στις έρευνές τους και οι Orbach, et al., (1985), Smilansky (1981) και Lazar & 

Torney-Purta (1991).  

4. Τα παιδιά των κληρικών θα έχουν καλύτερη κατανόηση της έννοιας του 

θανάτου από τα παιδιά των λαϊκών, εάν η κατανόηση αυτή προάγεται από 

περιβαλλοντικά ερεθίσµατα. Σε διαφορετική περίπτωση, εάν δηλαδή η 

κατανόηση είναι αποτέλεσµα γνωστικών µηχανισµών, δεν αναµένεται να 

παρατηρηθεί διαφορά ανάµεσα στις δύο οµάδες παιδιών.  Σχετική αναφορά 
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γίνεται και από τον  Boyatzis (2005, όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 

2013), αλλά και τους Alexander και Alexander (1965).  

 

Μεθοδολογία της έρευνας 

Το δείγµα 
 
Στη µελέτη µας έλαβαν µέρος 110 παιδιά, τα οποία χωρίζονται ηλικιακά σε τρεις 

οµάδες: α) 25 παιδιά προσχολικής ηλικίας, µε µέσο όρο ηλικίας 5,78 (εύρος τιµών 

4,83-6,75), β) 43 παιδιά σχολικής ηλικίας, µε µέσο όρο ηλικίας 8,66 (εύρος τιµών 7- 

9,92) και γ) 42 παιδιά σχολικής ηλικίας, µε µέσο όρο ηλικίας 11,26 (εύρος τιµών 

10,00- 12,83).  

 

Πίνακας 4.1: Αριθµός και µέσοι όροι ηλικίας των παιδιών που συµµετείχαν στην 
έρευνα ανά ηλικιακή οµάδα 
 
Ηλικιακή οµάδα παιδιών Αριθµός παιδιών Μ.Ο. 

Α΄ ηλικιακή οµάδα 25 5,78 

Β΄ ηλικιακή οµάδα 43 8,66 

Γ΄ ηλικιακή οµάδα 42 11,26 

Σύνολο 110 8,99 

 

Από τα 25 παιδιά προσχολικής ηλικίας της πρώτης ηλικιακής οµάδας, τα 14 

προέρχονταν από οικογένειες κοσµικών  και τα 11 από οικογένειες κληρικών. Από τα 

43 παιδιά σχολικής ηλικίας της δεύτερης ηλικιακής οµάδας, τα 28 προέρχονταν από 

οικογένειες κοσµικών και τα 15 από οικογένειες κληρικών. Τέλος, από τα 42 παιδιά 

σχολικής ηλικίας της τρίτης ηλικιακής οµάδας, τα 25 προέρχονταν από οικογένειες 

κοσµικών και τα 17 από οικογένειες κληρικών. 

Τα παιδιά που συµµετείχαν στην έρευνα ανήκαν και στα δύο φύλα και 

προέρχονταν από διάφορες κοινωνικο- οικονοµικές οµάδες.  Το δείγµα της µελέτης 

µας ήταν συµπτωµατικό και προερχόταν από δηµόσια σχολεία του Νοµού Ηρακλείου.  
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Τα εργαλεία της µελέτης  
 

Προκειµένου να εξετάσουµε την κατανόηση του θανάτου χρησιµοποιήσαµε 

το ερωτηµατολόγιο της Sara Smilansky (1987), το οποίο εξετάζει την κατανόηση 

αυτή τόσο στους ανθρώπους όσο και στα ζώα και είναι φτιαγµένο ειδικά για παιδιά 

ηλικίας 4 έως 12 ετών. Στην ουσία το ερωτηµατολόγιο αποτελεί µια δοµηµένη 

συνέντευξη ανάµεσα στον ερευνητή και τον εξεταζόµενο. 

Το ερωτηµατολόγιο της Smilansky περιλαµβάνει 26 ερωτήσεις, οι οποίες 

εξετάζουν τις 5 υποέννοιες του θανάτου: α) την µη αναστρεψιµότητα, β) την 

οριστικότητα, γ) την αιτιότητα, δ) το αναπόφευκτο και γ) τα γηρατειά στους 

ανθρώπους και στα ζώα. Από τις 26 ερωτήσεις που έχει συνολικά το ερωτηµατολόγιο, 

οι 13 ερωτήσεις αφορούν στην κατανόηση του θανάτου στους ανθρώπους και οι 

επόµενες 13 αφορούν στην κατανόηση του θανάτου στα ζώα.  

 Το ερωτηµατολόγιο χωρίζεται σε 3 µέρη.  

Στο πρώτο µέρος του ερωτηµατολογίου καταγράφονται τα δηµογραφικά 

στοιχεία του αξιολογούµενου παιδιού και συγκεκριµένα το ονοµατεπώνυµο, ο 

κωδικός, η ηµεροµηνία που έγινε η αξιολόγηση, η ηλικία του παιδιού και η 

ηµεροµηνία γέννησής του, η τάξη φοίτησης και η κατηγορία της οικογένειάς του 

(θρησκευτική / κοσµική).  

Το δεύτερο µέρος περιέχει 13 ερωτήσεις που εξετάζουν την κατανόηση του 

ανθρώπινου θανάτου. Η πρώτη ερώτηση δεν περιλαµβάνεται στη βαθµολόγηση, 

καθώς λειτουργεί σαν προθέρµανση, για να εισάγει στο θέµα τον εξεταζόµενο.  

Από τις 13 ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου, η ερώτηση 2 εξετάζει την 

κατανόηση της υποέννοιας της αιτιότητας, οι ερωτήσεις 5, 6, 9, 10 και 11 την 

υποέννοια της οριστικότητας, οι ερωτήσεις 7 και 8 την υποέννοια της µη 

αναστρεψιµότητας, η ερώτηση 13 την υποέννοια του αναπόφευκτου και η ερώτηση 3 

την υποέννοια των γηρατειών. 

Το τρίτο µέρος περιλαµβάνει 13 ερωτήσεις όµοιες µε τις παραπάνω µε τη 

διαφορά ότι αυτές αφορούν στην κατανόηση του θανάτου στα ζώα. 

Το ερωτηµατολόγιο της Smilansky µεταφράστηκε και προσαρµόστηκε στα 

ελληνικά από την αγγλική γλώσσα από την κ. Κορνηλάκη. Το ερωτηµατολόγιο που 

χρησιµοποιήθηκε στην παρούσα έρευνα παρατίθεται αυτούσιο στο Παράρτηµα Ι της 

παρούσας εργασίας. Η βαθµολόγηση των απαντήσεων που έδωσαν οι συµµετέχοντες 

της έρευνας στο συγκεκριµένο ερωτηµατολόγιο έγινε σύµφωνα µε τα κριτήρια που 
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ορίζει η ίδια η Smilansky στο βιβλίο της (1987). Καθώς τα κριτήρια βαθµολόγησης 

είναι αρκετά σύνθετα δεν παρατίθενται στην παρούσα εργασία. Στη βαθµολογία 

λαµβάνονται υπόψη τόσο η ορθότητα της απάντησης όσο και η ορθότητα της 

παρεχόµενης αιτιολόγησης. Ωστόσο, πρέπει να σηµειώσουµε ότι η βαθµολογία για 

κάθε υποέννοια κυµαίνεται από 0 έως 3 µονάδες. Με 3 µονάδες βαθµολογήθηκε η 

πλήρης κατανόηση της κάθε υποέννοιας του θανάτου και αντίστοιχα µε 0 

βαθµολογήθηκε η µη κατανόηση των υποεννοιών.  

 

∆ιαδικασία  
 

Γνωστοποιήσαµε µέσω επιστολών σε γονείς το σκοπό της παρούσας 

µελέτης και τους ρωτήσαµε εάν επιθυµούσαν να συµµετάσχουν τόσο οι ίδιοι όσο και 

τα παιδιά τους. Τα παιδιά, των οποίων οι γονείς αποδέχτηκαν την πρόσκληση 

συµµετοχής εξετάστηκαν ατοµικά σε έναν σχετικά ήσυχο χώρο του σχολείου ώστε να 

µην αποσπάται η προσοχή τους. Οι ώρες επίδοσης του ερωτηµατολογίου ορίστηκαν 

κατόπιν συνεννόησης µε τους δασκάλους των παιδιών. Η διάρκεια επίδοσης του 

ερωτηµατολογίου υπολογίστηκε γύρω στα 15́  κατά µέσο όρο. 

Πριν ξεκινήσει η διαδικασία της δοµηµένης συνέντευξης, ο ερευνητής 

εξηγούσε στο παιδί για τη διαδικασία που θα ακολουθούσε και για το θέµα της 

έρευνας στην οποία καλούνταν να συµµετάσχει. Γινόταν ξεκάθαρο ότι δεν υπάρχουν 

σωστές ή λανθασµένες απαντήσεις. Έγινε επίσης σαφές ότι, εάν δεν ήθελε να 

συµµετέχει ή εάν επιθυµούσε να διακόψει τη διαδικασία, µπορούσε να το κάνει 

οποιαδήποτε στιγµή. 

Κατά την προσέγγιση κάθε παιδιού, ο ερευνητής προσπαθούσε να 

δηµιουργήσει ένα φιλικό κλίµα ανάµεσα σε αυτόν και το παιδί/ συµµετέχοντα, 

κάνοντάς το να νιώσει άνετα και να µπορέσει να απαντήσει µε ασφάλεια και χωρίς 

δισταγµούς σε όλες τις ερωτήσεις. Εξηγήθηκε στο παιδί ότι οι απαντήσεις του θα 

καταγράφονταν γραπτώς από τον ερευνητή. Ο ερευνητής κατέγραφε αυτούσιο το 

περιεχόµενο κάθε απάντησης, καθώς αυτό ήταν απαραίτητο για την βαθµολόγηση 

των απαντήσεων. 
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Ανάλυση των δεδοµένων της Μελέτης Ι  
 

Η κατανόηση των υποεννοιών του θανάτου στην περίπτωση του ανθρώπινου 
θανάτου  
 

Προκειµένου να εξετάσουµε το επίπεδο κατανόησης της έννοιας του 

θανάτου και των πέντε (5) υποεννοιών του: α) την αναστρεψιµότητα, β) την 

οριστικότητα, γ) την αιτιότητα, δ) το αναπόφευκτο και γ) τα γηρατειά στους 

ανθρώπους, υπολογίσαµε το µέσο όρο κατανόησης κάθε υποέννοιας σε κάθε µια από 

τις τρεις ηλικιακές οµάδες αθροιστικά, τόσο στην οµάδα των παιδιών από κοσµικές 

οικογένειες όσο και στην οµάδα των παιδιών από τις οικογένειες κληρικών.  

Στον Πίνακα 4.2 παρατίθενται οι µέσοι όροι και οι τυπικές αποκλίσεις κάθε 

υποέννοιας στα παιδιά των τριών ηλικιακών οµάδων συνολικά και από τους δύο 

τύπους οικογένειας.  

 

Πίνακας 4.2. Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις των υποεννοιών του θανάτου 

στους ανθρώπους 

Υποέννοιες 

Θανάτου στους 

ανθρώπους 

6/χρονα 9/χρονα 11/χρονα F p value 

Αιτιότητα  2,20 

(1,00) 

2,72 

(0,701) 

2,81 

(0,594) 

5,72 0,004 

Οριστικότητα 1,84 

(0,898) 

2,26 

(0,954) 

1,62 

(1,188) 

4,08 0,020 

Μη 

αναστρεψιµότητα 

2,44 

(0,870) 

2,95 

(0,305) 

2,74 

(0,767) 

4,85 0,01 

Αναπόφευκτο 2,08 

(1,038) 

2,93 

(0,258) 

2,88 

(0,504) 

18,13 0,000 

Γηρατειά  2,44 

(1,003) 

2,70 

(0,887) 

3,00 

(0,00) 

4,80 0,010 

 

Όπως παρατηρούµε από τον παραπάνω πίνακα, η κατανόηση της έννοιας 

της αιτιότητας βελτιώνεται µε την αύξηση της ηλικίας. Οµοίως, βελτιώνονται και οι 

έννοιες της µη αναστρεψιµότητας, του αναπόφευκτου και των γηρατειών, µε µικρές 
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διαφοροποιήσεις. Παρατηρούµε ότι η κατανόηση της έννοιας της οριστικότητας 

παρουσιάζει µια µικρή µείωση στα παιδιά της τρίτης ηλικιακής οµάδας.  Γενικότερα, 

υπάρχει ένα καλό επίπεδο κατανόησης των υποεννοιών του θανάτου εξελικτικά.  

Προκειµένου να ελέγξουµε στατιστικά την επίδραση της ηλικίας στην 

επίδοση των παιδιών σε κάθε υποέννοια,  κάναµε µια Ανάλυση διακύµανσης (One 

way ANOVA). Η ανάλυση αυτή έδειξε ότι η ηλικία είχε σηµαντική επίδραση σε όλες 

τις υποέννοιες ( Πίνακας 1). 

 Περαιτέρω ανάλυση µε Post Hoc Bonferroni Adjusted T- tests  έδειξε ότι: α) 

για την έννοια της αιτιότητας υπήρχε σηµαντική διαφορά ανάµεσα στην πρώτη και τη 

δεύτερη (p = 0,019) και την πρώτη και την τρίτη (p = 0,005) ηλικιακή οµάδα, β) για 

την έννοια της οριστικότητας υπήρχε σηµαντική διαφορά ανάµεσα στη δεύτερη και 

την τρίτη (p = 0,017) ηλικιακή οµάδα, γ) για την έννοια της µη αναστρεψιµότητας 

υπήρχε σηµαντική διαφορά ανάµεσα στην πρώτη και τη δεύτερη (p = 0,007) ηλικιακή 

οµάδα, δ) για την έννοια του αναπόφευκτου υπήρχε σηµαντική διαφορά ανάµεσα 

στην πρώτη και τη δεύτερη (p < 0,0001) και στην πρώτη και την τρίτη (p < 0,0001) 

ηλικιακή οµάδα, και ε) για την έννοια των γηρατειών υπήρχε σηµαντική διαφορά 

ανάµεσα στην πρώτη και την τρίτη (p = 0,009) ηλικιακή οµάδα.  

Στη συνέχεια, προκειµένου να διαπιστώσουµε εάν υπάρχουν 

διαφοροποιήσεις στην κατανόηση των υποεννοιών ως αποτέλεσµα του οικογενειακού 

πλαισίου, χωρίσαµε τα υποκείµενα της έρευνας ανά τύπο οικογένειας, δηλαδή σε 

κοσµική και θρησκευτική, και κάναµε σύγκριση των Μ.Ο. µε  t- test, όπως φαίνεται 

στον Πίνακα 4.3.  
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Πίνακας 4.3: Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις των υποεννοιών του 

θανάτου στους ανθρώπους ανά τύπο οικογένεια 

 

 Υποέννοιες Θανάτου 

στους ανθρώπους 

Κοσµική 

Οικογένεια  

Θρησκευτική 

Οικογένεια  

p value 

 

 

6/χρονα 

Αιτιότητα  2,00 (1,038) 2,45 (0,934) 0,268 

Οριστικότητα 1,64 (1,008) 2,09 (0,701) 0,223 

Μη αναστρεψιµότητα 2,43 (0,938) 2,45 (0,820) 0,943 

Αναπόφευκτο 2,07 (1,269) 2,09 (0,701) 0,964 

Γηρατειά  2,36 (1,082) 2,55 (0,934) 0,651 

 

 

9/χρονα 

Αιτιότητα  2,79 (0,630) 2,60 (0,828) 0,414 

Οριστικότητα 2,18 (1,020) 2,40 (0,828) 0,475 

Μη αναστρεψιµότητα 2,93 (0,378)      3,00 (0,000) 0,471 

Αναπόφευκτο 2,93 (0,262) 2,93 (0,258) 0,955 

Γηρατειά  2,86 (0,591) 2,40 (1,242) 0,108 

 

 

11/χρονα 

Αιτιότητα  2,76 (0,663) 2,88 (0,485) 0,519 

Οριστικότητα 1,48 (1,295) 1,82 (1,015) 0,364 

Μη αναστρεψιµότητα 2,60 (0,957) 2,94 (0,243) 0,160 

Αναπόφευκτο 2,96 (0,200) 2,76 (0,752) 0,222 

Γηρατειά  3,00 (0,000) 3,00 (0,000) - 

 

Όπως παρατηρούµε από τις στατιστικές αναλύσεις των δεδοµένων που 

πραγµατοποιήθηκαν δεν προέκυψε κάποια στατιστικά σηµαντική διαφορά µεταξύ 

των ηλικιακών οµάδων αλλά και µεταξύ των δύο τύπων οικογενειών. Παρατηρούµε 

ότι η έννοια της οριστικότητας είναι η πιο δύσκολη ως προς την κατανόησή της σε 

σχέση µε τις άλλες υποέννοιες του θανάτου. Αυτό παρατηρείται σταθερά σε όλες τις 

ηλικίες, µε µικρές διαφοροποιήσεις, ανεξάρτητα από το οικογενειακό υπόβαθρο.  

 

Η κατανόηση των υποεννοιών του θανάτου στην περίπτωση του θανάτου στα ζώα 
 

Προκειµένου να µελετήσουµε τις υποέννοιες για την κατανόηση του 

θανάτου στα ζώα, εξετάσαµε ξανά τα παιδιά και των τριών ηλικιακών οµάδων 

συνολικά και από τις δύο οµάδες οικογενειών. Στον Πίνακα 4.4 παρατίθενται οι µέσοι 
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όροι και οι τυπικές αποκλίσεις κάθε υποέννοιας της κατανόησης του θανάτου των 

ζώων, στα παιδιά των τριών ηλικιακών οµάδων. 

 

Πίνακας 4.4. Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις των υποεννοιών του 

θανάτου στα ζώα 

Υποέννοιες 

Θανάτου στα ζώα 

6/χρονα 9/χρονα 11/χρονα F p value 

Αιτιότητα  1,20 (0,70) 2,35 (0,95) 2,33 (0,95) 15,45 0,00 

Οριστικότητα 2,08 (0,81) 2,47 (0,88) 2,26 (1,10) 1,32 0,270 

Μη 

αναστρεψιµότητα 

2,52 (0,87) 2,93 (0,46) 2,83 (0,62) 3,41 0,037 

Αναπόφευκτο 1,88 (1,16) 2,72 (0,79) 2,98 (0,15) 17,26 0,000 

Γηρατειά  0,60 (1,00) 2,42 (1,05) 2,93 (0,34) 62,81 0,000 

 

Όπως παρατηρούµε από τον παραπάνω πίνακα, η κατανόηση της έννοιας 

της αιτιότητας, του αναπόφευκτου και των γηρατειών στα ζώα βελτιώνεται µε την 

αύξηση της ηλικίας. Προκειµένου να ελέγξουµε στατιστικά την επίδραση της ηλικίας 

στην επίδοση των παιδιών σε κάθε υποέννοια, κάναµε µια Ανάλυση διακύµανσης 

(One way ANOVA). Η ανάλυση αυτή έδειξε ότι η ηλικία είχε σηµαντική επίδραση σε 

όλες τις υποέννοιες εκτός από την έννοια της οριστικότητας (Πίνακας 4.4). 

Μπορούµε να παρατηρήσουµε ότι η έννοια της οριστικότητας είναι η πιο στην 

κατανόησή της σε σχέση µε τις άλλες υποέννοιες του θανάτου και όταν ο θάνατος 

αφορά στα ζώα. Αυτό παρατηρείται σταθερά σε όλες τις ηλικίες, µε µικρές 

διαφοροποιήσεις, ανεξάρτητα από το οικογενειακό υπόβαθρο. 

 Περαιτέρω ανάλυση µε Post Hoc Bonferroni Adjusted T- tests  έδειξε ότι: α) 

για την έννοια της αιτιότητας υπήρχε σηµαντική διαφορά ανάµεσα στην πρώτη και τη 

δεύτερη (p = < 0,0001) και την πρώτη µε την τρίτη (p < 0,0001) ηλικιακή οµάδα, β) 

για την έννοια της µη αναστρεψιµότητας υπήρχε σηµαντική διαφορά ανάµεσα στην 

πρώτη και τη δεύτερη (p = 0,034) ηλικιακή οµάδα, δ) για την έννοια του 

αναπόφευκτου υπήρχε σηµαντική διαφορά ανάµεσα στην πρώτη και τη δεύτερη (p < 

0,0001) και στην πρώτη και την τρίτη (p < 0,0001) ηλικιακή οµάδα, και ε) για την 

έννοια των γηρατειών υπήρχε σηµαντική διαφορά ανάµεσα στην πρώτη και τη 
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δεύτερη (p < 0,0001), στη δεύτερη µε την τρίτη (p = 0,018)  και στην πρώτη µε την 

τρίτη (p = 0,009) ηλικιακή οµάδα.  

Προκειµένου να διαπιστώσουµε εάν υπάρχουν διαφοροποιήσεις στην 

κατανόηση των υποεννοιών του θανάτου στα ζώα ως αποτέλεσµα του οικογενειακού 

πλαισίου, χωρίσαµε τα υποκείµενα της έρευνας ανά τύπο οικογένειας, κοσµική και 

θρησκευτική, και κάναµε σύγκριση των Μ.Ο. µε  t- test, όπως φαίνεται στον Πίνακα 

4.5. 

 

Πίνακας 4.5: Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις των υποεννοιών του 

θανάτου στα ζώα ανά τύπο οικογένειας 

 

 Υποέννοιες Θανάτου 

στα ζώα 

Κοσµική 

Οικογένεια  

Θρησκευτική 

Οικογένεια  

p value 

 

 

6/χρονα 

Αιτιότητα  1,07 (0,616)  1,36 (0,809) 0,315 

Οριστικότητα  1,86 (0,864)  2,36 (0,674) 0,124 

Μη αναστρεψιµότητα  2,43 (0,938)  2,64 (0,809) 0,565 

Αναπόφευκτο 2,00 (1,240) 1,73 (1,104) 0,573 

Γηρατειά   0,71(1,267)  0,45 (0,522) 0,531 

 

 

9/χρονα 

Αιτιότητα  2,71 (0,713)  1,67 (0,976) <0,0001 

Οριστικότητα  2,39 (0,994)  2,60 (0,632) 0,470 

Μη αναστρεψιµότητα 2,89 (0,567)  3,00 (0,00) 0,471 

Αναπόφευκτο  2,79 (0,630)  2,60 (1,056) 0,473 

Γηρατειά  2,43 (1,136)  2,40 (0,910) 0,934 

 

 

11/χρονα 

Αιτιότητα   2,28 (0,980)  2,41 (0,939)  0,666 

Οριστικότητα  1,92 (1,288)  2,76 (0,437) 0,013 

Μη αναστρεψιµότητα  2,72 (0,792) 3,00 (0,000) 0,154 

Αναπόφευκτο 2,96 (0,200) 3,00 (0,000) 0,416 

Γηρατειά   2,92 (0,400) 2,94 (0,243) 0,847 

 

Όπως παρατηρούµε από τις στατιστικές αναλύσεις που πραγµατοποιήθηκαν, 

η έννοια της αιτιότητας φαίνεται να γίνεται ευκολότερα κατανοητή στα 9/χρονα 

παιδιά που προέρχονται από κοσµικές οικογένειες, συγκρινόµενα µε τα παιδιά που 

προέρχονται από οικογένειες κληρικών (p < 0,0001). Στις υπόλοιπες ηλικιακές 
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οµάδες δεν παρατηρείται κάποια στατιστικά σηµαντική διαφορά. Στα 11/χρονα 

παιδιά παρατηρείται στατιστικά σηµαντική διαφορά στην έννοια της οριστικότητας, 

όπου τα παιδιά από οικογένειες κληρικών φαίνεται να έχουν καλύτερη κατανόηση 

αυτής της έννοιας από τα παιδιά κοσµικών οικογενειών (p = 0,013).  

Στις υπόλοιπες υποέννοιες του θανάτου για το θάνατο στα ζώα δεν 

προέκυψε κάποια στατιστικά σηµαντική διαφορά µεταξύ των ηλικιακών οµάδων 

αλλά και µεταξύ των δύο τύπων οικογενειών.  

 

Σύγκριση υποεννοιών του θανάτου στους ανθρώπους και στα ζώα 
 

Προκειµένου να συγκρίνουµε εάν η κατανόηση των υποεννοιών του θανάτου 

διαφοροποιείται ανάλογα µε το εάν ο θάνατος αφορά σε ανθρώπους ή ζώα 

πραγµατοποιήσαµε έλεγχο T- test στους µέσους όρους ανά ηλικία και υποέννοια. Με 

δεδοµένο ότι δεν υπήρξαν σηµαντικές διαφοροποιήσεις ανά τύπο οικογένειας, στην 

ανάλυση αυτή ενώσαµε τα παιδιά των 2 τύπων οικογενειών και στη συνέχεια 

συγκρίναµε µε T- test τους Μ.Ο. Στο Πίνακα 4.6 παρατίθενται οι Μ.Ο. και οι τυπικές 

αποκλίσεις κάθε υποέννοιας για ανθρώπους και ζώα.  
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Πίνακας 4.6: Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις των υποεννοιών του 

θανάτου στους ανθρώπους και στα  ζώα και στους δύο τύπους οικογένειας µαζί.  

 

 Υποέννοιες Θανάτου  Άνθρωποι Ζώα p value 

 

 

6/χρονα 

Αιτιότητα  2,20 (1,00) 1,20 (0,70) <0,0001 

Οριστικότητα 1,84 (0,89)  2,08 (0,81) 0,011 

Μη αναστρεψιµότητα 2,44 (0,87)  2,52 (0,87) 0,161 

Αναπόφευκτο 2,08 (1,04) 1,88 (1,16) 0,096 

Γηρατειά   2,44 (1,00)  0,60 (1,00) <0,0001 

 

 

9/χρονα 

Αιτιότητα  2,72 (0,70)  2,35 (0,95) 0,010 

Οριστικότητα 2,26 (0,95) 2,47 (0,88) 0,002 

Μη αναστρεψιµότητα 2,95 (0,30) 2,93 (0,45) 0,323 

Αναπόφευκτο 2,93 (0,25)  2,72 (0,79) 0,095 

Γηρατειά  2,70 (0,88)  2,42 (1,05) 0,220 

 

 

11/χρονα 

Αιτιότητα   2,81 (0,59) 2,33 (0,95) 0,003 

Οριστικότητα  1,62 (1,18) 2,26 (1,10) <0,0001 

Μη αναστρεψιµότητα 2,74 (0,76) 2,83 (0,62) 0,103 

Αναπόφευκτο 2,88 (0,50) 2,98 (0,15) 0,210 

Γηρατειά   3,00 (0,00) 2,93 (0,34) 0,183 

 

Όπως παρατηρούµε από τον παραπάνω πίνακα, η κατανόηση της έννοιας 

της αιτιότητας και της οριστικότητας είναι στατιστικά σηµαντικές και περισσότερο 

κατανοητές σε όλες τις ηλικιακές οµάδες, τόσο στους ανθρώπους όσο και στα ζώα. Η 

έννοια των γηρατειών φαίνεται να είναι περισσότερο κατανοητή στην ηλικία των 6 

χρονών στους ανθρώπους καθώς παρουσιάζεται στατιστικά σηµαντική, χωρίς να 

συµβαίνει το ίδιο στις υπόλοιπες ηλικιακές οµάδες. Οι έννοιες της µη 

αναστρεψιµότητας και του αναπόφευκτου του θανάτου δεν φαίνεται να 

παρουσιάζουν κάποια στατιστικά σηµαντική διαφορά. Αυτό παρατηρείται σταθερά 

σε όλες τις ηλικίες και  ανεξάρτητα από το οικογενειακό υπόβαθρο. 
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Συζήτηση - Συµπεράσµατα της Μελέτης Ι 
 
Από την έρευνα που πραγµατοποιήσαµε, φτάσαµε στα ακόλουθα συµπεράσµατα, µε 

βάση τις αρχικές µας υποθέσεις.  

Είχαµε υποθέσει ότι όσο θα αυξάνεται η ηλικία των παιδιών, τόσο τα παιδιά 

θα είναι σε θέση να κατανοούν περισσότερο τις υποέννοιες του θανάτου, για το 

θάνατο στους ανθρώπους αλλά και για το θάνατο στα ζώα. Όσο πιο µεγάλο δηλαδή 

σε ηλικία είναι ένα παιδί, τόσο πληρέστερη κατανόηση έχει για την έννοια του 

θανάτου. Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι η κατανόηση όλων των υποεννοιών του θανάτου 

αυξάνεται εξελικτικά. Οι υποθέσεις µας επαληθεύτηκαν, εύρηµα που συνάδει και µε 

τα αποτελέσµατα διεθνών ερευνών (Smilansky, 1987). Συγκεκριµένα, η Smilansky 

(1987) στην έρευνά της βρήκε ότι η ηλικία στην οποία βρίσκεται ένα παιδί αποτελεί 

τον πρωταρχικό παράγοντα, ο οποίος µπορεί να επηρεάσει την αντίληψη που έχει το 

παιδί αυτό για το θάνατο. Όσο πιο µεγάλο δηλαδή σε ηλικία είναι ένα παιδί, τόσο 

επαρκέστερη κατανόηση έχει για την έννοια του θανάτου. Από την έρευνα φάνηκε 

ότι η µεγαλύτερη εξέλιξη στην κατανόηση της έννοιας του θανάτου πραγµατοποιείται 

µεταξύ 4 και 6 ετών, δηλαδή κατά την προσχολική ηλικία. 

Μια άλλη υπόθεση που επιβεβαιώνεται από τις αρχικές µας υποθέσεις είναι 

ότι η υποέννοια της αιτιότητας είναι περισσότερο κατανοητή από τα παιδιά σε σχέση 

µε τις άλλες υποέννοιες, δηλαδή την οριστικότητα, τη µη αναστρεψιµότητα, το 

αναπόφευκτο του θανάτου και τα γηρατειά, όπως επιβεβαιώνεται και από την έρευνα 

της Smilansky (1987). Από τα αποτελέσµατά µας βρέθηκε ότι η υποέννοια της 

οριστικότητας φαίνεται να είναι πιο δύσκολη στην κατανόησή της από τα παιδιά 

όλων των ηλικιών. Αντίστοιχα, στην έρευνα της Andrikopoulou (2004) φάνηκε πως 

οι έννοιες που γίνονται πιο εύκολα κατανοητές για τα παιδιά είναι η αιτιότητα, η 

καθολικότητα και το µη αναστρέψιµο. Η έννοια της οριστικότητας του θανάτου ήταν 

η πιο δύσκολη, ειδικά για συγκεκριµένες σωµατικές και νοητικές λειτουργίες.  

Οι Lazar & Torney-Purta (1991) σε έρευνά τους ενισχύουν αυτά τα ευρήµατα 

καθώς δείχνουν ότι τα παιδιά κατανοούν πρώτα τις έννοιες του µη αναστρέψιµου και 

του αναπόφευκτου ανεξάρτητα τη µία από την άλλη, αλλά µία από αυτές τις 

υποέννοιες πρέπει να έχει γίνει κατανοητή πριν το παιδί κατανοήσει τις υποέννοιες 

της οριστικότητας και της αιτιότητας. Αυτό ενισχύεται και από την άποψη του 

Vygotsky, ο οποίος κάνει διάκριση ανάµεσα στις αυθόρµητες και τις επιστηµονικές 

αντιλήψεις. Υποστηρίζει ότι η καθολικότητα και το µη αναστρέψιµο βασίζονται σε 
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καθηµερινές εµπειρίες, ενώ η οριστικότητα και η αιτιότητα κατακτώνται µέσω 

εκπαίδευσης.  

Όσον αφορά στην κατανόηση της έννοιας του θανάτου, στα ζώα, φάνηκε να 

βελτιώνεται εξελικτικά η κατανόηση των υποεννοιών της αιτιότητας, του 

αναπόφευκτου και των γηρατειών, ενώ η οριστικότητα φάνηκε να είναι πιο δύσκολη 

στην κατανόησή της, όπως και στον ανθρώπινο θάνατο.  

Συγκρίνοντας το επίπεδο κατανόησης της έννοιας του θανάτου για τους 

ανθρώπους και για τα ζώα, βρήκαµε ότι τα µικρότερα παιδιά της έρευνας έχουν 

καλύτερο επίπεδο κατανόησης των υποεννοιών της αιτιότητας και της οριστικότητας 

όταν αυτό αφορά στον ανθρώπινο θάνατο πάρα στο θάνατο στα ζώα. Το ίδιο ισχύει 

και για τις υπόλοιπες ηλικιακές οµάδες παιδιών που συµπεριλάβαµε στην έρευνά µας. 

Η Smilansky (1987) στην έρευνά της βρήκε ότι το επίπεδο κατανόησης της έννοιας 

της οριστικότητας του θανάτου είναι παρόµοιο για τους ανθρώπους και για τα ζώα. 

Παράλληλα, τα παιδιά σχεδόν σε όλες τις ηλικιακές οµάδες, φαίνεται να κατανοούν 

καλύτερα την έννοια της αιτιότητας του θανάτου που σχετίζεται µε τον ανθρώπινο 

θάνατο, παρά µε το θάνατο στα ζώα.   

Η κατανόηση της υποέννοιας των γηρατειών στα ζώα φάνηκε να είναι πολύ 

δύσκολη για τα µικρότερα παιδιά που συµµετείχαν στην έρευνα, καθώς δεν 

µπορούσαν να κατανοήσουν τη διαδικασία των γηρατειών στα ζώα και ιδιαίτερα ως 

αιτία θανάτου. Μπορούµε να υποθέσουµε ότι αυτή η διαφορά στην κατανόηση 

συµβαίνει καθώς η διαδικασία των γηρατειών είναι πολύ περισσότερο αντιληπτή 

στους ανθρώπους παρά στα ζώα, σε επίπεδο εµφάνισης, συµπεριφοράς, κλπ. Η 

κατανόηση της διαδικασίας των γηρατειών στα ζώα απαιτεί πιο σύνθετες νοητικέs 

διαδικασίες, που ένα παιδί ηλικίας 10 ετών δεν έχει ακόµη κατακτήσει (Smilansky, 

1987). Οι Lazar & Torney-Purta (1991), όσον αφορά στην έννοια των γηρατειών, 

αναφέρουν πως είναι πιο εύκολο για τα παιδιά να την αναγνωρίσουν στους 

ανθρώπους παρά στα ζώα, καθώς οι ρυτίδες και τα άσπρα µαλλιά για παράδειγµα 

είναι περισσότερο εµφανείς στους ανθρώπους παρά στα ζώα.  

Φαίνεται λοιπόν να επιβεβαιώνεται η αρχική µας υπόθεση ότι η κατανόηση 

του θανάτου στους ανθρώπους είναι ευκολότερη από την κατανόηση του θανάτου 

στα ζώα, όπως υποστηρίζουν στις έρευνές τους και οι Orbach et al. (1985), Smilansky 

(1981) και Lazar & Torney-Purta (1991). Οι Lazar & Torney-Purta (1991) στην 

έρευνά τους βρήκαν πως 3 από τις 4 υποέννοιες του θανάτου κατανοούνται καλύτερα 

από τα παιδιά ηλικίας 6-7 ετών, όταν πρόκειται για τον ανθρώπινο θάνατο σε σχέση 
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µε το θάνατο στα ζώα. Οι Orbach, Gross, Glaubman, & Berman (1985) σε έρευνά 

τους µε παιδιά αντίστοιχων ηλικιών βρήκαν ότι η κατανόηση από τα παιδιά της 

έννοιας του θανάτου είναι πιο εύκολη στους ανθρώπους παρά στα ζώα. Μία πιθανή 

εξήγηση που δόθηκε από τους ερευνητές είναι ότι η ζωή και ο θάνατος είναι οι δύο 

πλευρές της βιολογικής διαδικασίας που αρχίζει µε τη γέννηση και τελειώνει µε το 

θάνατο. Αυτή η βιολογική διαδικασία είναι ίδια για όλα τα έµβια όντα. Τα παιδιά 

ενδέχεται να κατανοούν το θάνατο στο παράδειγµα των ανθρώπων, αλλά να µην 

µπορούν να γενικεύσουν αυτή την κατανόηση στα ζώα και τα φυτά. 

Κατά το διαχωρισµό που πραγµατοποιήσαµε ανάµεσα σε κοσµικές και 

θρησκευτικές οικογένειες, για την κατανόηση του θανάτου στα ζώα, η υποέννοια της 

αιτιότητας φάνηκε να είναι περισσότερο κατανοητή στα παιδιά που προέρχονται από 

κοσµικές οικογένειες, ενώ η υποέννοια της οριστικότητας βρέθηκε να είναι 

περισσότερο κατανοητή στα µεγαλύτερα παιδιά της έρευνας που προέρχονταν από 

οικογένειες κληρικών. ∆εν παρατηρήθηκε όµως κάποια άλλη αξιοσηµείωτη διαφορά 

ανάµεσα στους δυο τύπους οικογενειών. ∆εν µπορούµε να πούµε ότι επιβεβαιώνεται 

η αρχική µας υπόθεση ότι, τα παιδιά των κληρικών θα έχουν καλύτερη κατανόηση 

της έννοιας του θανάτου από τα παιδιά των λαϊκών. Ο Boyatzis (2005, όπ. αναφ. στο 

Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013) σε έρευνά του σχετικά µε την επίδραση που ασκούν 

οι θρησκευτικές πεποιθήσεις των γονέων στην ανάπτυξη της έννοιας της ψυχής 

βρήκε ότι οι  θρησκευτικές πεποιθήσεις του οικογενειακού περιβάλλοντος παίζουν 

πολύ σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη των µεταφυσικών εννοιών από τα παιδιά, 

καθώς ασκούν µεγάλη επιρροή. Επιπρόσθετα, σε µια έρευνα των Alexander και 

Alexander (1965) για τη συµπεριφορά που έχουν απέναντι στο θάνατο παιδιά από 

θρησκευόµενες οικογένειες, φαίνεται ότι τα παιδιά µπορούν να βοηθηθούν και να 

κατανοήσουν πιο εύκολα την έννοια του θανάτου µε το να συµµετέχουν στα έθιµα 

και τις τελετές µιας κηδείας, σε σχέση µε παιδιά τα οποία απέχουν εντελώς σε τέτοιου 

είδους θρησκευτικές τελετές.  

Τα αποτελέσµατα της µελέτης µας υποστηρίζουν ότι η κατανόηση του 

θανάτου δεν έχει να κάνει τόσο µε τη θρησκευτικότητα του οικογενειακού 

περιβάλλοντος αλλά είναι µάλλον αποτέλεσµα γνωστικών διαδικασιών ωρίµανσης.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο  
 

ΜΕΛΕΤΗ ΙΙ  
 

Το πρόβληµα της παρούσας µελέτης 

 
 Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία, ο τρόπος µε τον οποίο τα παιδιά αναπτύσσουν 

τις µεταθανάτιες πεποιθήσεις τους έχει προσεγγιστεί από τρεις διαφορετικές 

θεωρητικές κατευθύνσεις. Σύµφωνα µε τη θεωρία του Bloom (Bloom, 2004, 2005, όπ. 

αναφ. στο Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013. Bloom, 2007), οι µεταθανάτιες 

πεποιθήσεις των παιδιών εκπορεύονται από έναν διαισθητικό δυϊσµό οντοτήτων. Ο 

Bering (2002, 2003, 2006, όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013) τις 

αποδίδει σε µια έµφυτη τάση που πηγάζει από εγγενείς περιορισµούς του γνωστικού 

µας συστήµατος. Μια τρίτη προσέγγιση (Astuti & Harris, 2008. Boyer, 2000, 2001, 

όπ. αναφ. στο Κορνηλάκη & Μισαηλίδη, 2013, Harris & Gimenez, 2005)  

υποστηρίζει ότι οι γονείς και το ευρύτερο κοινωνικο-πολιτισµικό περιβάλλον του 

παιδιού καλλιεργούν τις µεταθανάτιες πεποιθήσεις . 

Η έρευνά µας έρχεται να µελετήσει την ύπαρξη µεταθανάτιων πεποιθήσεων 

στα παιδιά αλλά και την εξέλιξη αυτών των πεποιθήσεων µε την αύξηση της ηλικίας. 

Ο διαχωρισµός των υποκειµένων της έρευνας σε παιδιά λαϊκών και σε παιδιά 

κληρικών θα µας βοηθήσει να διαπιστώσουµε εάν το κοικωνικοπολιτιστικό 

περιβάλλον επηρεάζει  την διαµόρφωση αυτών των πεποιθήσεων. Επιπλέον, θα 

εξετάσουµε και τις µεταθανάτιες πεποιθήσεις των γονέων για να δούµε κατά πόσο οι 

πεποιθήσεις των γονέων µπορεί να σχετίζονται µε τις πεποιθήσεις των παιδιών.  

 

Σκοπός και υποθέσεις της έρευνας 
 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι η µελέτη των µεταθανάτιων 

πεποιθήσεων των παιδιών. Θα εξετασθούν οι µεταθανάτιες πεποιθήσεις τόσο 

αναφορικά µε τον άνθρωπο όσο και τα ζώα. Ειδικότερα, µας ενδιαφέρει να 

εξετάσουµε εξελικτικά (από την ηλικία των 4 έως 12 ετών) εάν τα παιδιά θεωρούν ότι 

µε το θάνατο επέρχεται παύση στις βιολογικές, ψυχοβιολογικές, συναισθηµατικές, 

αντιληπτικές και γνωστικές λειτουργίες. 
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Ένας επιπλέον σκοπός της µελέτης αυτής ήταν να εξετάσουµε κατά πόσο τα 

παιδιά αποδίδουν µετά θάνατον ψυχολογική συνέχεια µόνο στον άνθρωπο ή εάν η 

απόδοση της µεταθανάτιας συνέχειας αποδίδεται και σε άλλους έµβιους οργανισµούς 

όπως είναι τα ανώτερα θηλαστικά (π.χ σε ένα σκύλο ή σε ένα λιοντάρι).    

Επίσης, µας ενδιαφέρει να εξετάσουµε την επίδραση των γονέων και των 

δικών τους µεταθανάτιων πεποιθήσεών στις µεταθανάτιες πεποιθήσεις των παιδιών 

τους. Προκειµένου να εξετάσουµε την επίδραση κοινωνικό-πολιτισµικών 

παραγόντων στην παραπάνω κατανόηση µελετήσαµε δύο οµάδες παιδιών: παιδιά από 

κοσµικές οικογένειες και παιδιά από οικογένειες κληρικών καθώς και τους γονείς 

τους. 

Οι υποθέσεις της έρευνάς µας διατυπώνονται ως εξής:  

1. Με την αύξηση της ηλικίας, τα παιδιά όλο και περισσότερο θα αναφέρονται 

στην πλήρη παύση όλων των λειτουργιών µε το θάνατο, όπως υποστηρίζουν 

και οι Bering & Bjorklund (2004).  

2. Ακόµη και τα παιδιά προσχολικής ηλικίας αναµένεται να αντιλαµβάνονται 

την πλήρη παύση των βιολογικών λειτουργιών µε το θάνατο όπως προκύπτει 

και από τα ευρήµατα των Bering & Bjorklund (2004).  

3. Τα παιδιά όλων των ηλικιακών οµάδων αναµένεται να αποδίδουν µετά 

θάνατον συνέχεια συχνότερα στις ψυχολογικές λειτουργίες, και ειδικότερα 

στις νοητικές και συναισθηµατικές (Bering & Bjorklund, 2004,).  

4. Τα παιδιά που προέρχονται από οικογένειες κληρικών θα αποδίδουν 

συχνότερα µετά θάνατο συνέχεια των ψυχολογικών λειτουργιών στους 

ανθρώπους από τα παιδιά των λαϊκών όπως δείχνουν και τα ευρήµατα των  

Harris & Gimenez (2005).  

5. Τα παιδιά θα αποδίδουν συχνότερα παύση όλων των λειτουργιών στα ζώα από 

ότι στους ανθρώπους όπως υποστηρίζουν και οι Lazar & Torney-Purta (1991) 

µέσα από τις έρευνές τους.  

6. Οι µεταθανάτιες πεποιθήσεις των γονέων θα σχετίζονται µε τις µεταθανάτιες 

πεποιθήσεις των παιδιών τους (Harris & Gimenez, 2005. Harris & Koenig, 

2006).   

7. Οι γονείς που στην επικοινωνία τους µε τα παιδιά τους περιγράφουν το 

θάνατο ως συνέχεια σε µιαν άλλη ζωή, θα έχουν παιδιά τα οποία θα έχουν 

µεταθανάτιες πεποιθήσεις (Kastenbaum (1977, όπ. αναφ. στο McNeil, 1983), 

Matalon, 2000).  
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 Μεθοδολογία της έρευνας 

Το δείγµα 
 
Στη µελέτη αυτή έλαβαν µέρος τα ίδια παιδιά µε εκείνα που συµµετείχαν στη µελέτη 

Ι, εποµένως δεν υπήρχαν διαφοροποιήσεις στο δείγµα.  

 

Τα εργαλεία της µελέτης  
 

Προκειµένου να εξετάσουµε το περιεχόµενο των µεταθανάτιων 

πεποιθήσεων των παιδιών χρησιµοποιήσαµε το ερωτηµατολόγιο που ανέπτυξε ο 

Bering, το οποίο εξετάζει στις µεταθανάτιες πεποιθήσεις των παιδιών µε αφορµή το 

θάνατο ενός ανθρωπόµορφου ζώου. Καθώς σκοπός της δικής µας έρευνας ήταν η 

µελέτη των µεταθανάτιων πεποιθήσεων των παιδιών και για τον ανθρώπινο θάνατο, 

οι ερωτήσεις αυτές προσαρµόστηκαν ανάλογα.   

Ο ερευνητής ξεκινάει µε την αφήγηση µιας ιστορίας σχετική µε το θάνατο 

ενός άνδρα, και ακολουθούν 17 ερωτήσεις κλειστού τύπου, όπου το παιδί θα πρέπει 

να απαντήσει µε ναι ή όχι και στη συνέχεια να αιτιολογήσει την απάντησή του. Οι 

ερωτήσεις είναι ταξινοµηµένες στις ακόλουθες κατηγορίες: βιολογικές, 

ψυχοβιολογικές, αντιληπτικές, γνωστικές, συναισθηµατικές και νοητικές. Ακολουθεί 

αντίστοιχο ερωτηµατολόγιο µε αφήγηση µιας ιστορίας σχετικής µε το θάνατο ενός 

ζώου, µε αντίστοιχες προσαρµοσµένες ερωτήσεις.  

Οι απαντήσεις των παιδιών σε κάθε ερώτηση κωδικοποιούνταν ως 

απαντήσεις που απέδιδαν µετά θάνατο συνέχεια ή απαντήσεις που δήλωναν παύση. 

Προκειµένου να χαρακτηριστεί µια απάντηση ως απάντηση παύσης ή συνέχειας θα 

έπρεπε τόσο η απάντηση όσο και η αιτιολόγηση στην ερώτηση να υποδηλώνει παύση 

ή συνέχιση των λειτουργιών αντίστοιχα. Για παράδειγµα, στην ερώτηση «Τώρα που ο 

κ. Χρήστος έχει πεθάνει, βλέπει ποιοι είναι κοντά του;» εάν το παιδί απαντούσε όχι 

αλλά η αιτιολόγηση που έδινε ήταν «Επειδή έχει κλειστά τα µάτια του.», τότε η 

απάντηση κωδικοποιούνταν στην κατηγορία της συνέχειας της ζωής µετά το θάνατο. 

Αντίθετα, στην ερώτηση «Τώρα που ο κ. Χρήστος έχει πεθάνει, η καρδιά του 

συνεχίζει να χτυπάει;», εάν το παιδί απαντούσε όχι και η αιτιολόγηση του ήταν 

«Επειδή όταν πεθαίνει κάποιος, η καρδιά σταµατάει να δουλεύει.», τότε η απάντηση 

κωδικοποιούνταν στην κατηγορία της ασυνέχειας της ζωής µετά το θάνατο. 
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Βαθµολογήσαµε µε ανώτερο το 3 την παύση των βιολογικών και ψυχολογικών 

λειτουργιών και µε 0 αντίστοιχα τη συνέχεια αυτών των λειτουργιών. Το 

ερωτηµατολόγιο παρατίθεται στο Παράρτηµα ΙΙ.  

Παράλληλα µε τη συλλογή των δεδοµένων από τα παιδιά, δόθηκε και ένα 

ερωτηµατολόγιο στους γονείς των παιδιών που συµµετείχαν στην έρευνα. Το 

ερωτηµατολόγιο ήταν ανώνυµο. Αρχικά, οι γονείς καλούνταν να συµπληρώσουν τα 

δηµογραφικά τους στοιχεία, δηλαδή: φύλο, ηλικία, οικογενειακή κατάσταση, αριθµό 

και ηλικίες παιδιών, τόπο διαµονής, σπουδές, εθνικότητα και θρησκευτικό δόγµα. Στη 

συνέχεια, καλούνταν να απαντήσουν στις ερωτήσεις τριών κλιµάκων.  

Η πρώτη κλίµακα ήταν η κλίµακα του Donald Templer, (1970) “Death 

Anxiety Scale (DAS)”, η οποία εξετάζει τα συναισθήµατα του ατόµου απέναντι στο 

θάνατο. Αποτελείται από µία σειρά 15 ερωτήσεων, όπου οι γονείς καλούνται να 

αποφασίσουν και να επιλέξουν εάν συµφωνούν ή διαφωνούν σε κάθε µία από τις 

ερωτήσεις. Αυτή η κλίµακα µας βοηθάει να αξιολογήσουµε το επίπεδο άγχους του 

γονέα απέναντι στο θάνατο. Βαθµολογήσαµε µε 1 κάθε απάντηση που δήλωνε 

συµφωνία µε την αντίστοιχη ερώτηση και µε 0 αντίστοιχα την απάντηση που δήλωνε 

διαφωνία. Από αυτές τις ερωτήσεις βγήκε ένα συνολικό σκορ µε ανώτερο το 15 και 

κατώτερο το 0, όπου µε 15 βαθµολογήσαµε τα αρνητικά συναισθήµατα και το έντονο 

άγχος των γονιών απέναντι στο θάνατο και µε 0 αντίστοιχα τα θετικά τους 

συναισθήµατα.  

Η επόµενη κλίµακα που εξετάζουµε στο ερωτηµατολόγιο των γονέων είναι 

η “Belief in Afterlife Scale” των Osarchuk & Tatz (1973). Αποτελείται από 10 

ερωτήσεις µε απαντήσεις για το βαθµό συµφωνίας ή διαφωνίας µε 5βαθµη 

διαβάθµιση σε κλίµακα Likert από το «∆ιαφωνώ κάθετα» µέχρι το «Συµφωνώ 

απόλυτα». Στο συγκεκριµένο ερωτηµατολόγιο οι γονείς έπρεπε να σηµειώσουν το 

βαθµό συµφωνίας ή διαφωνίας τους αντίστοιχα στις συγκεκριµένες ερωτήσεις που 

αφορούν στις µεταθανάτιες πεποιθήσεις. Βαθµολογήσαµε µε 5 την πλήρη συµφωνία 

για την ύπαρξη µετά – θάνατο συνέχειας και αντίστοιχα µε 1 την πλήρη διαφωνία για 

την ύπαρξη µετά- θάνατο συνέχειας. Μετρώντας τη συνολική βαθµολογία του γονέα 

στη συγκεκριµένη κλίµακα, µετράµε τις µεταθανάτιες πεποιθήσεις που έχει. Με 

ανώτερο σκορ το 50 ο γονέας έχει µεταθανάτιες πεποιθήσεις και αντίστοιχα µε 

συνολικό σκορ 10 ο γονέας δεν έχει καθόλου µεταθανάτιες πεποιθήσεις. Και οι δύο 

παραπάνω κλίµακες παρατίθενται στο Παράρτηµα ΙΙΙ.  
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 Η τρίτη κλίµακα περιλαµβάνει 7 ερωτήσεις, και εξετάζει την επικοινωνία 

των γονιών µε τα παιδιά τους για θέµατα θανάτου.  Οι ερωτήσεις αυτής της κλίµακας 

δέχονται απαντήσεις σε κλίµακα Likert µε 5/βαθµη διαβάθµιση από το «Καθόλου» 

µέχρι το «Πάρα πολύ». Βαθµολογήσαµε µε ανώτερο το 4 την διάθεση των γονέων να 

επικοινωνήσουν µε τα παιδιά τους για θέµατα σχετικά µε το θάνατο και µε 0 

αντίστοιχα τις απαντήσεις των γονιών που έδειχναν ότι αδυνατούν να 

επικοινωνήσουν µε τα παιδιά τους όταν επρόκειτο για θέµατα θανάτου. Οι 

απαντήσεις των γονέων µε ανώτερο σκορ το 28 έδειχναν την ευκολία τους στην 

επικοινωνία και οι απαντήσεις µε κατώτερο το 0 έδειχναν την αντίστοιχη δυσκολία 

τους. Η κλίµακα αυτή αποτελεί µέρος µιας άλλης κλίµακας, της Parental –Child 

communication about Afterlife (PCCA) η οποία δηµιουργήθηκε από τις Μισαηλίδη 

και Κορνηλάκη για τις ανάγκες δικής τους προηγούµενης έρευνας. Η κλίµακα δεν 

παρατίθεται στο Παράρτηµα καθώς είναι προς δηµοσίευση.  

Το ερωτηµατολόγιο που δόθηκε στους γονείς καθώς και αυτό που 

χορηγήθηκε στα παιδιά που συµµετείχαν στην έρευνα παρατίθενται αυτούσια στα 

παραρτήµατα της παρούσας έρευνας. Τα εργαλεία µεταφράστηκαν, προσαρµόστηκαν 

και δηµιουργηθήκαν στην τελική τους µορφή από την κ. Αικ. Κορνηλάκη.  

 

 

Ανάλυση των δεδοµένων της Μελέτης ΙΙ  
 

Παύση των ψυχοβιολογικών λειτουργιών στους ανθρώπους µετά το θάνατο  
 

Προκειµένου να µελετήσουµε την ύπαρξη ή όχι µεταθανάτιων πεποιθήσεων  

στα παιδιά για τον άνθρωπο και για τα ζώα, θελήσαµε να εξετάσουµε το µέσο όρο 

πάυσης κάθε λειτουργίας του ανθρώπου (βιολογικές, ψυχοβιολογικές, 

συναισθηµατικές, αντιληπτικές και γνωστικές λειτουργίες), σε όλες τις ηλικίες. Στον 

Πίνακα 5.1 παρατίθενται οι Μ.Ο. των βιολογικών και ψυχολογικών λειτουργιών ανά 

ηλικιακή οµάδα.  
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Πίνακας 5.1: Μέσοι Όροι και τυπικές αποκλίσεις της παύσης των 

βιολογικών και ψυχολογικών λειτουργιών στους ανθρώπους 

 6/χρονα 9/χρονα 11/χρονα 

Βιολογικές 3,00 (0,00) 3,00 (0,00) 2,88 (0,55) 

Ψυχοβιολογικές 2,84 (0,55) 3,00 (0,00) 2,95 (0,30) 

Αντιληπτικές 2,80 (0,57) 2,79 (0,60) 2,47 (0,77) 

Γνωστικές 2,56 (0,82) 2,76 (0,61) 2,07 (0,97) 

Συναισθηµατικές 1,60 (1,08) 1,79 (1,24) 1,40 (1,32) 

Νοητικές 1,48 (1,26) 1,76 (1,27) 1,38 (1,27) 

 

Ανάλυση µε Repeated Measures ANOVA  έδειξε ότι σε κάθε ηλικιακή οµάδα υπήρχε 

σηµαντική επίδραση του κάθε τύπου λειτουργίας που εξετάστηκε (F=26,04, p 

<0,0001). Συγκεκριµένα, στην ηλικία των 6 ετών, τα παιδιά απέδιδαν συχνότερα 

παύση στις βιολογικές λειτουργίες από ότι απέδιδαν στις συναισθηµατικές (p< 0,0001) 

και νοητικές (p < 0,0001) που δεν διέφεραν µεταξύ τους. Το ίδιο µοτίβο 

επαναλαµβάνεται για τις ψυχοβιολογικές, αντιληπτικές και γνωστικές λειτουργίες. 

Στην ηλικία των 9 ετών συµβαίνει το ίδιο, µε τα παιδιά να αποδίδουν συχνότερα 

παύση σε όλες τις λειτουργίες, εκτός από τις συναισθηµατικές (p < 0,0001) και τις 

νοητικές (p < 0,0001) που δεν διαφέρουν µεταξύ τους. Στην ηλικία των 11 ετών τα 

παιδιά απέδιδαν συχνότερα παύση στις βιολογικές, ψυχοβιολογικές και αντιληπτικές 

λειτουργίες από ότι απέδιδαν στις γνωστικές (p < 0,0001), συναισθηµατικές (p < 

0,0001) και νοητικές (p < 0,0001) που δεν διέφεραν µεταξύ τους. Παράλληλα, 

στατιστικά σηµαντική διαφορά βρέθηκε µεταξύ των ψυχοβιολογικών και των 

αντιληπτικών λειτουργιών (p = 0,002 ) των 11 χρονών παιδιών. Συµπερασµατικά, οι 

νοητικές και συναισθηµατικές λειτουργίες φαίνεται να διαφέρουν σηµαντικά από 

όλες τις άλλες λειτουργίες σε όλες τις ηλικίες.  

Προκειµένου να εξετάσουµε την επίδραση κοινωνικό-πολιτισµικών 

παραγόντων στην παραπάνω κατανόηση µελετήσαµε δύο οµάδες παιδιών: παιδιά από 

κοσµικές οικογένειες και παιδιά από οικογένειες κληρικών. 

Εξετάσαµε το µέσο όρο και την τυπική απόκλιση κάθε λειτουργίας στα 

παιδιά κάθε ηλικιακής οµάδας και από τους δύο τύπους οικογενειών.  Στη συνέχεια, 

κάναµε µια σύγκριση στα δεδοµένα για να διαπιστώσουµε εάν υπάρχουν διαφορές 
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ανά ηλικιακή οµάδα αλλά και ανά τύπο οικογένειας. Από τις αναλύσεις µας 

προέκυψαν τα ακόλουθα δεδοµένα που παρατίθενται στον Πίνακα 5.2.  

 

Πίνακας 5.2: Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις της παύσης των 

βιολογικών και ψυχολογικών λειτουργιών στους ανθρώπους ανά τύπο 

οικογένειας  

 Μεταθανάτιες 

λειτουργίες στους 

ανθρώπους 

Κοσµική 

Οικογένεια  

Θρησκευτική 

Οικογένεια  

p value 

 

 

6/χρονα 

Βιολογικές  3,00 (0,0) 3,00 (0,000) - 

Ψυχοβιολογικές  2,71 (0,73)  3,00 (0,000) 0,207 

Αντιληπτικές 2,64 (0,74) 3,00 (0,000) 0,127 

Γνωστικές 2,35 (0,92) 2,81 (0,60) 0,168 

Συναισθηµατικές 1,71 (0,99) 1,45 (1,21) 0,562 

Νοητικές 1,35 (1,27) 1,63 (1,28) 0,594 

 

 

9/χρονα 

Βιολογικές 3,00 (0,000) 3,00 (0,000) - 

Ψυχοβιολογικές 3,00 (0,000) 3,00 (0,000) - 

Αντιληπτικές 2,67(0,72) 3,00 (0,000) 0,094 

Γνωστικές 2,64 (0,73)  3,00 (0,000) 0,067 

Συναισθηµατικές 1,82 (1,30) 1,73 (1,16) 0,828 

Νοητικές 1,75 (1,37) 1,80 (1,08) 0,904 

 

 

11/χρονα 

Βιολογικές  2,80 (0,70) 3,00 (0,000) 0,252 

Ψυχοβιολογικές  2,92 (0,40) 3,00 (0,000) 0,416 

Αντιληπτικές 2,36 (0,81) 2,64 (0,70) 0,242 

Γνωστικές 2,24 (0,92) 1,82 (1,01) 0,176 

Συναισθηµατικές 1,36 (1,32) 1,47 (1,37) 0,795 

Νοητικές 1,32 (1,34) 1,47 (1,17) 0,710 

 

Όπως φαίνεται από τον Πίνακα 5.2, ο τύπος οικογένειας δεν φαίνεται να 

επηρέασε τις απαντήσεις των παιδιών για καµία λειτουργία, βιολογική ή ψυχολογική,  

σε καµία ηλικιακή οµάδα.  
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Παύση των ψυχοβιολογικών λειτουργιών στα ζώα µετά το θάνατο  
 

Προκειµένου να µελετήσουµε την ύπαρξη ή όχι µεταθανάτιων πεποιθήσεων  

στα παιδιά αναφορικά µε το θάνατο στα ζώα, θελήσαµε να εξετάσουµε το µέσο όρο 

κάθε λειτουργίας των ζώων, δηλαδή βιολογικές, ψυχοβιολογικές, συναισθηµατικές, 

αντιληπτικές και γνωστικές λειτουργίες, σε όλες τις ηλικίες.  

Στον Πίνακα 5.3 παρατίθενται οι Μ.Ο. και οι τυπικές αποκλίσεις των 

βιολογικών και ψυχολογικών λειτουργιών των ζώων ανά ηλικιακή οµάδα.  

 

Πίνακας 5.3: Μέσοι Όροι και τυπικές αποκλίσεις της παύσης των 

βιολογικών και ψυχολογικών λειτουργιών στα ζώα 

 

 6/χρονα 9/χρονα 11/χρονα 

Βιολογικές 3,00 (0,00) 2,97 (0,15) 3,00 (0,00) 

Ψυχοβιολογικές 2,88 (0,60) 2,97 (0,15) 2,95 (0,21) 

Αντιληπτικές 2,96 (0,20) 2,79 (0,67) 2,74 (0,63) 

Γνωστικές 2,56 (0,77) 2,69 (0,71) 2,40 (0,88) 

Συναισθηµατικές 1,36 (1,28) 1,53 (1,40) 1,62 (1,39) 

Νοητικές 1,60 (1,22) 1,95 (1,29) 1,71 (1,25) 

 

Όπως φαίνεται από τον παραπάνω πίνακα, δεν προέκυψαν διαφορές ως προς 

την παύση των βιολογικών και ψυχολογικών λειτουργιών στα ζώα µετά το θάνατο.  

Προκειµένου να εξετάσουµε τις µεταθανάτιες πεποιθήσεις τους για τη 

συνέχεια ή µη των βιολογικών και ψυχολογικών λειτουργιών στα ζώα και την 

επίδραση του τύπου οικογένειας συγκρίναµε µε ανάλυση T - test τις δύο οµάδες ανά 

λειτουργία και ηλικία. Στον Πίνακα 5.4 παρατίθενται οι Μ.Ο. και οι τυπικές 

αποκλίσεις των βιολογικών και ψυχολογικών λειτουργιών των ζώων ανά ηλικιακή 

οµάδα και ανά τύπο οικογένειας.   
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Πίνακας 5.4: Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις της παύσης των λειτουργιών 

των ζώων ανά τύπο οικογένειας  

 

 Μεταθανάτιες 

λειτουργίες στα ζώα 

Κοσµική 

Οικογένεια  

Θρησκευτική 

Οικογένεια  

p value 

 

 

6/χρονα 

Βιολογικές  3,00 (0,00) 3,00 (0,00) - 

Ψυχοβιολογικές 2,78 (0,80) 3,00 (0,00) 0,387 

Αντιληπτικές 2,92 (0,26) 3,00 (0,00) 0,387 

Γνωστικές 2,50 (0,85) 2,63 (0,67) 0,669 

Συναισθηµατικές 1,43 (1,34) 1,27 (1,27) 0,771 

Νοητικές 1,43 (1,34) 1,81 (1,07) 0,442 

 

 

9/χρονα 

Βιολογικές 2,96 (0,19) 3,00 (0,00) 0,471 

Ψυχοβιολογικές 2,96 (0,19) 3,00 (0,00) 0,471 

Αντιληπτικές 2,68 (0,82) 3,00 
(0,00) 

0,138 

Γνωστικές 2,57 (0,83) 2,93 (0,258) 0,111 

Συναισθηµατικές 1,64 (1,42) 1,33 (1,40) 0,497 

Νοητικές 1,78 (1,40) 2,27 (1,03) 0,249 

 

 

11/χρονα 

Βιολογικές  3,00 (0,00) 3,00 (0,00) - 

Ψυχοβιολογικές  2,92 (0,27) 3,00 (0,00) 0,242 

Αντιληπτικές 2,56 (0,77) 3,00 (0,00) 0,024 

Γνωστικές 2,36 (0,91) 2,47 (0,87) 0,696 

Συναισθηµατικές 1,28 (1,40) 2,11 (1,27) 0,055 

Νοητικές 1,40 (1,26) 2,17 (1,13) 0,048 

 

Όπως παρατηρούµε από τις στατιστικές αναλύσεις που πραγµατοποιήθηκαν, 

στα 11/χρονα παιδιά παρατηρείται στατιστικά σηµαντική διαφορά στις αντιληπτικές 

λειτουργίες (p = 0,024) των ζώων µετά θάνατο, όπου τα παιδιά από οικογένειες 

κληρικών φαίνεται να αποδίδουν µεγαλύτερη συνέχεια από τα παιδιά κοσµικών 

οικογενειών, ενώ δεν ισχύει κάτι αντίστοιχο στις µικρότερες ηλικίες. Το ίδιο ισχύει 

και ως προς τις νοητικές λειτουργίες (p = 0,048) των ζώων, όπου στην ηλικία των 11 

ετών τα παιδιά των κληρικών αποδίδουν µεγαλύτερη συνέχεια από τα παιδιά των 

κοσµικών οικογενειών.  
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Στις υπόλοιπες µεταθανάτιες λειτουργίες των δεν προέκυψε κάποια 

στατιστικά σηµαντική διαφορά µεταξύ των ηλικιακών οµάδων αλλά και µεταξύ των 

δύο τύπων οικογενειών.  

 

Σύγκριση των µεταθανάτιων πεποιθήσεων στους ανθρώπους και στα ζώα.  
 

Προκειµένου να συγκρίνουµε τις µεταθανάτιες πεποιθήσεις των παιδιών 

τόσο στους ανθρώπους όσο και στα ζώα,  πραγµατοποιήσαµε έλεγχο T- test.  Αυτή τη 

φορά τα παιδιά από τις οικογένειας κληρικών και κοσµικών αθροίστηκαν µαζί. 

Καθώς οι ερωτήσεις για τον ανθρώπινο θάνατο ήταν οι ίδιες µε αυτές για τον θάνατο 

στα ζώα, συγκρίναµε το σύνολο των απαντήσεων παύσης/συνέχειας για κάθε 

λειτουργία. 

Στον πίνακα 5.5 που ακολουθεί φαίνονται τα ερευνητικά αποτελέσµατα που 

προέκυψαν από τον έλεγχο T- test. 
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Πίνακας 5.5: Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις της παύσης των λειτουργιών 

των ζώων στους ανθρώπους και στα ζώα και στους δύο τύπους οικογένειας 

 

 Μεταθανάτιες 

λειτουργίες στα ζώα 

Άνθρωποι  Ζώα  p value 

 

 

6/χρονα 

Βιολογικές  3,00 (0,00) 3,00 (0,00) - 

Ψυχοβιολογικές 2,84 (0,55) 2,88 (0,60) 0,664 

Αντιληπτικές 2,80 (0,57) 2,96 (0,20) 0,103 

Γνωστικές 2,56 (0,82) 2,56 (0,77) 1,00 

Συναισθηµατικές 1,60 (1,08) 1,36 (1,28) 0,207 

Νοητικές 1,48 (1,26) 1,60 (1,22) 0,083 

 

 

9/χρονα 

Βιολογικές 3,00 (0,00) 2,97 (0,15) 0,323 

Ψυχοβιολογικές 3,00 (0,00) 2,97 (0,15) 0,323 

Αντιληπτικές 2,79 (0,59) 2,79(0,67
) 

1,00 

Γνωστικές 2,76 (0,61) 2,69 (0,70) 0,262 

Συναισθηµατικές 1,79 (1,24) 1,53 (1,40) 0,40 

Νοητικές 1,76 (1,27) 1,95 (1,29) 0,088 

 

 

11/χρονα 

Βιολογικές 2,88 (0,55) 3,00 (0,00) 0,168 

Ψυχοβιολογικές 2,95 (0,30) 2,95 (0,21) 1,00 

Αντιληπτικές 2,47 (0,77) 2,73 (0,62) 0,033 

Γνωστικές 2,07 (0,97) 2,40 (0,88) 0,018 

Συναισθηµατικές 1,40 (1,32) 1,62 (1,39) 0,317 

Νοητικές 1,38 (1,27) 1,71 (1,25) 0,046 

 

Όπως παρατηρούµε από τον παραπάνω πίνακα, οι µεταθανάτιες πεποιθήσεις 

των παιδιών και από τους δύο τύπους οικογένειας, τόσο στους ανθρώπους όσο και 

στα ζώα, δεν παρουσιάζουν σηµαντικές διαφοροποιήσεις. Μόνο στην ηλικία των 11 

ετών παρουσιάζονται διαφοροποιήσεις ως προς την παύση των αντιληπτικών (p = 

0,033), των γνωστικών (p = 0,018) και των νοητικών λειτουργιών (p = 0,046), όπου 

φαίνεται να αποδίδεται µεγαλύτερη συνέχεια στις λειτουργίες των ζώων. Στις 

υπόλοιπες ηλικιακές οµάδες δεν παρατηρείται κάποια στατιστικά σηµαντική διαφορά. 

Αυτό παρατηρείται σταθερά σε όλες τις ηλικίες και  ανεξάρτητα από το οικογενειακό 

υπόβαθρο. 
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Μεταθανάτιες πεποιθήσεις γονέων 
 
Στους γονείς δόθηκαν 3 διαφορετικές κλίµακες: α) η κλίµακα BAS, β) η κλίµακα 

DAS και γ) η κλίµακα PCCA, όπως ορίστηκαν αναλυτικά στη µεθοδολογία.  

Συγκρίναµε τις κοσµικές και τις θρησκευτικές οικογένειες ανά κλίµακα. Η σύγκριση 

µε T- test έδειξε ότι οι οικογένειες των κληρικών είχαν υψηλότερο µέσο σκορ στην 

κλίµακα BAS από τις κοσµικές οικογένειες. Η διαφορά αυτή κρίθηκε και στατιστικά 

σηµαντική όπως φαίνεται και στον Πίνακα 5.6. ∆εν βρέθηκαν ωστόσο 

διαφοροποιήσεις στην κλίµακα DAS ενώ όσο αφορά στη κλίµακα PCCA οι 

οικογένειες των κληρικών περιγράφουν περισσότερο από τις κοσµικές οικογένειες το 

θάνατο ως µια συνέχεια σε µια άλλη µορφή ύπαρξης.  

 

Πίνακας 5.6: Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις των µεταθανάτιων 

πεποιθήσεων των γονέων ανά τύπο οικογένειας 

 Κοσµική 

Οικογένεια 

Θρησκευτική 

Οικογένεια 

p value 

BAS 30.35 (7.10) 36.72 (9.30) 0.000 

DAS 6.80 (2.57) 6.88 (2.49) 0.876 

PCCA 16.02 (4.83) 19.09 (2.88) 0.000 

 

Από τη συσχέτιση µε Pearson Correlation προέκυψε ότι η  κλίµακα BAS σχετίζεται 

µε την PCCA (Pearson’s r= 0,36, p < 0,0001). Αυτό σηµαίνει ότι όσο πιο πολύ ο 

γονιός πιστεύει στη µετα-θάνατο ζωή, τόσο περισσότερο το επικοινωνεί και στα 

παιδιά του. 

Προκειµένου να διαπιστώσουµε εάν υπάρχει συσχέτιση µεταξύ του άγχους που έχουν 

οι γονείς σχετικά µε το θάνατο και την πίστη του στη µετά θάνατο ζωή, συσχετίσαµε 

τις συνολικές απαντήσεις των γονέων στις δύο επιµέρους κλίµακες BAS και DAS.  

Βρέθηκε να υπάρχει σηµαντική συσχέτιση ανάµεσα στο BAS και στο DAS 

(Pearson’s r= -0,23, p = 0,01). Από τα αποτελέσµατα παρατηρήσαµε ότι, όσο πιο 

πολύ οι γονείς πιστεύουν στη µετα-θάνατο ζωή, τόσο λιγότερο άγχος έχουν για αυτήν. 

Στη συνέχεια εξετάσαµε κατά πόσο η πίστη στη µετά θάνατο ζωή των γονιών όπως 

αυτή αξιολογήθηκε από την κλίµακα BAS σχετίζεται µε την πίστη των παιδιών στη 

µετά θάνατο συνέχεια όπως αυτή αξιολογήθηκε από την ιστορία µε τον κ. Χρήστο. 

Για το σκοπό αυτό αθροίσαµε τις απαντήσεις των παιδιών σε όλες τις λειτουργίες 
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(συνολικά 15 ερωτήσεις) προκειµένου να δηµιουργήσουµε ένα συνολικό σκορ για 

την πίστη των παιδιών στη µετά θάνατο ζωή. Η συσχέτιση µε το δείκτη Pearson 

έδειξε ότι δεν υπήρχε σηµαντική συσχέτιση ανάµεσα στην πίστη των γονιών και αυτή 

των παιδιών (Pearson’s r= -0,14, p = 0,13). Αυτό σηµαίνει ότι η πίστη των γονιών δεν 

σχετίζεται µε το εάν τα παιδιά απέδιδαν συνέχεια ή µη στον ήρωα της ιστορίας.  

Παρόµοια όταν συσχετίσαµε τις απαντήσεις των παιδιών στην ιστορία µε τον κ. 

Χρήστο µε το σκορ των γονιών στην κλίµακα PCCA δεν βρήκαµε να υπάρχει 

σηµαντική συσχέτιση (Pearson’s r= -0,07, p = 0,46). Το εύρηµα αυτό σηµαίνει ότι ο 

τρόπος µε τον οποίο ο γονιός επικοινωνεί για θέµατα θανάτου µε το παιδί του, δεν 

διαµορφώνει τις πεποιθήσεις του για την µετά θάνατο συνέχεια. 
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Συζήτηση - Συµπεράσµατα της Μελέτης ΙΙ 

 
Από την έρευνα που πραγµατοποιήσαµε, καταλήγουµε σε κάποια συµπεράσµατα, µε 

βάση τις αρχικές µας υποθέσεις.  

Αρχικά, είχαµε υποθέσει ότι µε την αύξηση της ηλικίας, τα παιδιά όλο και 

περισσότερο θα αναφέρονται στην πλήρη παύση όλων των λειτουργιών µε το θάνατο, 

όπως υποστηρίζουν οι Bering & Bjorklund (2004). Η υπόθεσή µας αυτή 

επιβεβαιώνεται από τα ευρήµατά µας και είναι σύµφωνη µε τα ευρήµατα άλλων 

ερευνητών κατά τις οποίες,  µε την αύξηση της ηλικίας, τα παιδιά υποστηρίζουν 

ολοένα και περισσότερο την παύση των ψυχοβιολογικών λειτουργιών (Bering & 

Bjorklund, 2004). 

Στη συνέχεια, υποθέσαµε ότι τα παιδιά όλων των ηλικιακών οµάδων θα 

αποδίδουν µετά θάνατον συνέχεια συχνότερα στις ψυχολογικές λειτουργίες, και 

ειδικότερα στις νοητικές και συναισθηµατικές. Η υπόθεσή µας επιβεβαιώνεται αφού 

βρέθηκε να υπάρχει δυσκολία στην κατανόηση της παύσης των συναισθηµατικών 

και νοητικών λειτουργιών σε όλες τις ηλικιακές οµάδες. Αυτό επιβεβαιώνεται και 

από την έρευνα των Bering & Bjorklund (2004). Τα ευρήµατά τους έδειξαν πως η 

πλειονότητα των παιδιών προσχολικής ηλικίας κατανοούσε ότι οι βιολογικές 

λειτουργίες του ποντικού είχαν πάψει µετά το θάνατό του. Παρ` όλα αυτά, τα 

περισσότερα από τα παιδιά αυτά έδωσαν απαντήσεις που έδειχναν πίστη στη 

συνέχεια των ψυχοβιολογικών και ψυχολογικών λειτουργιών του ποντικού. Όσον 

αφορά στα 11χρονα παιδιά που συµµετείχαν στην έρευνά τους, αυτά υποστήριξαν 

την παύση των βιολογικών, ψυχοβιολογικών και αντιληπτικών λειτουργιών του 

ποντικού, ενώ απέδιδαν συχνότερα συνέχεια στα συναισθήµατα, στις νοητικές 

καταστάσεις (επιθυµίες) και στις γνωστικές του λειτουργίες. Παροµοίως, στους 

ενήλικες, τα χαµηλότερα ποσοστά παύσης, παρατηρήθηκαν στις ερωτήσεις για τις 

νοητικές και συναισθηµατικές καταστάσεις και τις γνωστικές λειτουργίες.  

Η πλήρης παύση των βιολογικών λειτουργιών µετά το θάνατο στους 

ανθρώπους, φαίνεται να είναι απόλυτα κατανοητή και αντιληπτή από τα παιδιά κάθε 

ηλικίας, επιβεβαιώνοντας έτσι την αρχική µας υπόθεση. Σε έρευνά των Bering & 

Bjorklund (2004) βρέθηκε ότι η πλειονότητα των παιδιών προσχολικής ηλικίας 

κατανοούσε ότι οι βιολογικές λειτουργίες του ποντικού είχαν πάψει µετά το θάνατό 

του.  
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 Ο τύπος της οικογένειας, δηλαδή εάν τα παιδιά προέρχονται από οικογένειες 

λαϊκών ή κληρικών δεν φάνηκε να επηρεάζει τις απαντήσεις των παιδιών, 

απορρίπτοντας έτσι την αρχική µας υπόθεση, ότι τα παιδιά που προέρχονται από 

οικογένειες κληρικών θα αποδίδουν συχνότερα µετά θάνατο συνέχεια των 

ψυχολογικών λειτουργιών στους ανθρώπους από τα παιδιά των λαϊκών. Φαίνεται ότι 

τα παιδιά δεν διαφοροποιούν τις απαντήσεις τους για τη µετά θάνατο συνέχεια των 

ψυχολογικών λειτουργιών ανάλογα µε το κοινωνικο-πολιτισµικό περιβάλλον από το 

οποίο προέρχονται. Εποµένως, φαίνεται ότι επιβεβαιώνεται η θέση του Bering, 

σύµφωνα µε την οποία οι µεταθανάτιες πεποιθήσεις των παιδιών οφείλονται σε µια 

εγγενή γνωστική τους προδιάθεση και δεν είναι αποτέλεσµα επιρροής από το 

κοινωνικο-πολιτισµικό τους περιβάλλον, όπως υποστηρίζεται από τη θεωρία του 

Harris. Σύµφωνα µε τον Bering, τόσο τα παιδιά όσο και οι ενήλικες έχουν µια φυσική 

τάση να πιστεύουν στην ψυχολογική συνέχεια του ανθρώπου µετά το θάνατο του, η 

οποία βασίζεται σε εγγενείς περιορισµούς του γνωστικού µας συστήµατος.  

Η µόνη διαφορά στις απαντήσεις των παιδιών εντοπίστηκε στις µεγαλύτερες 

ηλικίες όσον αφορά στο θάνατο στα ζώα. Φάνηκε ότι τα παιδιά των κληρικών δεν 

µπορούσαν να αποδώσουν µετά θάνατο συνέχεια στις αντιληπτικές και νοητικές 

λειτουργίες των ζώων. ∆εν µπορούµε λοιπόν να επιβεβαιώσουµε µε σαφήνεια την 

αρχική µας υπόθεση, ότι τα παιδιά θα αποδίδουν συχνότερα παύση όλων των 

λειτουργιών στα ζώα από ότι στους ανθρώπους, καθώς τα ευρήµατά µας αφορούν 

µόνο τις οικογένειες των κληρικών και δεν γενικεύονται. Βρήκαµε ότι τα µεγαλύτερα 

σε ηλικία παιδιά αποδίδουν συνέχεια στις αντιληπτικές, γνωστικές και νοητικές 

λειτουργίες τόσο των ανθρώπων όσο και των ζώων µετά θάνατο. 

Αναφορικά µε τις απαντήσεις των γονιών, βρήκαµε ότι όσο περισσότερο ένας 

γονιός πιστεύει στη µετά θάνατο ζωή, τόσο περισσότερο το επικοινωνεί και στα 

παιδιά του. Παράλληλα, όσο περισσότερο οι γονείς πιστεύουν στη µετα θάνατο ζωή, 

τόσο λιγότερο άγχος έχουν για αυτήν. Βρήκαµε επιπλέον ότι η πίστη που έχουν οι 

γονείς στη µετά θάνατον ζωή δεν σχετίζεται µε το εάν τα παιδιά τους απέδιδαν 

συνέχεια ή µη στον ήρωα της ιστορίας που τους διαβάσαµε, σε αντίθεση µε την 

αρχική µας υπόθεση. Απορρίπτεται έτσι η υπόθεση ότι οι µεταθανάτιες πεποιθήσεις 

των γονέων θα σχετίζονται µε τις µεταθανάτιες πεποιθήσεις των παιδιών τους. 

Εποµένως, τα παιδιά διαµορφώνουν τις δικές τους µεταθανάτιες πεποιθήσεις 

ανεξάρτητα από τις µεταθανάτιες πεποιθήσεις των γονέων τους, επιβεβαιώνοντας 

ξανά τη θέση του Bering.  
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Τέλος, βρήκαµε ότι ο τρόπος µε τον οποίο ο γονιός επικοινωνεί για θέµατα 

θανάτου µε το παιδί του, δεν διαµορφώνει τις πεποιθήσεις του παιδιού για τη µετά 

θάνατο συνέχεια. Αυτό έρχεται σε αντίθεση µε την αρχική µας υπόθεση ότι οι γονείς 

που στην επικοινωνία τους µε τα παιδιά τους περιγράφουν το θάνατο ως συνέχεια σε 

µιαν άλλη ζωή, θα έχουν παιδιά τα οποία θα έχουν µεταθανάτιες πεποιθήσεις. Όπως 

φαίνεται και από έρευνες που έχουν γίνει, οι γονείς φαίνεται να είναι διστακτικοί και 

να αποφεύγουν την επικοινωνία µε τα παιδιά τους στο ζήτηµα του θανάτου (Matalon, 

2000, Smilansky, 1987, Lazar & Torney-Purta, 1991). Έτσι, τα παιδιά δεν φαίνεται 

να επηρεάζονται στη διαµόρφωση των δικών τους µεταθανάτιων πεποιθήσεων από 

τις αντιλήψεις και τις µεταθανάτιες πεποιθήσεις των γονιών τους.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο  
 

 Γενική συζήτηση των ευρηµάτων- συµπεράσµατα των Μελετών Ι και ΙΙ 

 
Το συγκεκριµένο κεφάλαιο έχει ως σκοπό να παρουσιάσει µια συνολική ανασκόπηση 

των ευρηµάτων που προέκυψαν από τη Μελέτη Ι και τη Μελέτη ΙΙ. Κρίνεται σκόπιµο 

να σχολιάσουµε τα ευρήµατα και των δύο µελετών προκειµένου να διαµορφώσουµε 

µια συνολική εικόνα των ευρηµάτων µας.  

Στη µελέτη Ι ασχοληθήκαµε µε την κατανόηση της έννοιας του θανάτου και των 

υποεννοιών της. Από την έρευνα που πραγµατοποιήσαµε, συµπεράναµε ότι η ηλικία 

των παιδιών επηρεάζει την κατανόηση υποεννοιών του θανάτου, για το θάνατο στους 

ανθρώπους αλλά και στα ζώα. Όσο δηλαδή αυξάνεται η ηλικία του παιδιού, 

ενισχύεται παράλληλα και η κατανόησή του για το θάνατο. Φτάνουµε λοιπόν στο 

συµπέρασµα ότι η κατανόηση όλων των υποεννοιών του θανάτου αυξάνεται 

εξελικτικά, επαληθεύοντας την αρχική µας υπόθεση. Συµφωνούµε µε τα ευρήµατα 

της Smilansky (1987), η οποία στην έρευνά της βρήκε ότι η ηλικία στην οποία 

βρίσκεται ένα παιδί αποτελεί τον πρωταρχικό παράγοντα, ο οποίος µπορεί να 

επηρεάσει την αντίληψη που έχει το παιδί για το θάνατο. Όσο πιο µεγάλο δηλαδή σε 

ηλικία είναι ένα παιδί, τόσο επαρκέστερη κατανόηση έχει για την έννοια του θανάτου. 

Από την έρευνα αυτή βρέθηκε ότι κατά την προσχολική ηλικία πραγµατοποιείται η 

µεγαλύτερη εξέλιξη των παιδιών στην κατανόηση της έννοιας του θανάτου.  

Ένα άλλο σηµαντικό συµπέρασµα που προέκυψε από την έρευνά µας είναι ότι η 

υποέννοια της αιτιότητας είναι περισσότερο κατανοητή από τα παιδιά όλων των 

ηλικιών σε σχέση µε τις άλλες υποέννοιες, δηλαδή την οριστικότητα, τη µη 

αναστρεψιµότητα, το αναπόφευκτο του θανάτου και τα γηρατειά, κάτι που 

επιβεβαιώνεται και από την έρευνα της Smilansky (1987). Από τα αποτελέσµατά µας 

βρέθηκε ότι η υποέννοια της οριστικότητας φαίνεται να είναι πιο δύσκολη στην 

κατανόησή της από τα παιδιά όλων των ηλικιών. Η Andrikopoulou (2004) σε έρευνά 

της βρήκε επίσης ότι η αιτιότητα, η καθολικότητα και το µη αναστρέψιµο είναι οι 

έννοιες που γίνονται πιο εύκολα κατανοητές από τα παιδιά, ενώ η έννοια της 

οριστικότητας του θανάτου ήταν η πιο δύσκολη. Η έννοια της οριστικότητας φάνηκε 

να είναι δύσκολη στην κατανόησή της ακόµη και όταν αφορά στο θάνατο στα ζώα.  
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Τα στοιχεία αυτά ενισχύονται και από τους Lazar & Torney-Purta (1991), οι 

οποίοι βρήκαν ότι τα παιδιά κατανοούν αρχικά τις έννοιες του µη αναστρέψιµου και 

του αναπόφευκτου ανεξάρτητα τη µία από την άλλη και αργότερα τις υποέννοιες της 

οριστικότητας και της αιτιότητας. Ο Vygotsky συµφωνεί µε αυτή την άποψη, 

κάνοντας διάκριση ανάµεσα στις αυθόρµητες και τις επιστηµονικές αντιλήψεις. 

Υποστηρίζει ότι η καθολικότητα και το µη αναστρέψιµο βασίζονται σε καθηµερινές 

εµπειρίες, ενώ η οριστικότητα και η αιτιότητα κατακτώνται µέσω εκπαίδευσης.  

Η έννοια των γηρατειών στα ζώα ως αιτία θανάτου φάνηκε να δυσκολεύει 

πολύ κυρίως τα µικρά σε ηλικία παιδιά ίσως επειδή δεν µπορούσαν να κατανοήσουν 

τη διαδικασία των γηρατειών στα ζώα. Υποθέτουµε ότι αυτό συµβαίνει επειδή η 

διαδικασία των γηρατειών είναι λιγότερο ορατά αντιληπτή στα ζώα παρά στους 

ανθρώπους, σε επίπεδο εµφάνισης, συµπεριφοράς, κλπ. Η κατανόηση της διαδικασίας 

των γηρατειών στα ζώα απαιτεί πιο σύνθετες νοητικέs διαδικασίες, που ένα παιδί 

ηλικίας 10 ετών δεν έχει ακόµη κατακτήσει (Smilansky, 1987). Οι Lazar & Torney-

Purta (1991), αναφέρουν ότι είναι πιο εύκολο για τα παιδιά να αναγνωρίσουν τα 

γηρατειά στους ανθρώπους παρά στα ζώα, καθώς οι ρυτίδες και τα άσπρα µαλλιά για 

παράδειγµα είναι περισσότερο εµφανή στους ανθρώπους παρά στα ζώα.  

Επιβεβαιώνεται λοιπόν η αρχική µας υπόθεση ότι η κατανόηση της έννοιας 

του θανάτου στους ανθρώπους είναι ευκολότερη από την κατανόηση της έννοιας του 

θανάτου στα ζώα, όπως υποστηρίζουν στις έρευνές τους και οι Orbach et al. (1985), 

Smilansky (1981) και Lazar & Torney-Purta (1991). Προς ενίσχυση όλων αυτών είναι 

και η άποψη των Lazar & Torney-Purta (1991), οι οποίοι βρήκαν ότι οι υποέννοιες 

του θανάτου κατανοούνται καλύτερα από παιδιά ηλικίας 6-7 ετών, όταν αφορούν σε 

ανθρώπινο θάνατο παρά σε θάνατο στα ζώα. Οι Orbach, Gross, Glaubman, & Berman 

(1985) σε έρευνά τους µε παιδιά αντίστοιχων ηλικιών συµπέραναν επίσης ότι η 

κατανόηση της έννοιας του θανάτου από τα παιδιά είναι πιο εύκολη στους ανθρώπους 

παρά στα ζώα. Αυτό φαίνεται να οφείλεται στις συχνότερες εµπειρίες θανάτου που 

κάποιο παιδί έχει συνήθως από κάποιο κατοικίδιο ή κάποιο ζώο που µπορεί να δει 

σκοτωµένο στο δρόµο, ενώ αντίστοιχα η εµπειρία θανάτου ενός κοντινού του ενήλικα 

δεν είναι τόσο συχνή. Μια άλλη εξήγηση που δίνουν είναι ότι η ζωή και ο θάνατος 

είναι οι δύο πλευρές της βιολογικής διαδικασίας που αρχίζει µε τη γέννηση και 

τελειώνει µε το θάνατο και είναι ίδια για όλα τα έµβια όντα. Έτσι, εφόσον τα παιδιά 

κατανοούν το θάνατο στους ανθρώπους, είναι πιθανό να µην µπορούν να γενικεύσουν 

αυτή την κατανόηση και στα ζώα και τα φυτά. 
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Μία σηµαντική παράµετρος στην έρευνά µας ήταν ο διαχωρισµός που 

πραγµατοποιήσαµε στα παιδιά που έλαβαν µέρος στην έρευνά µας. Τα παιδιά 

χωρίστηκαν σε παιδιά που προέρχονταν από κοσµικές οικογένειες και σε αυτά που 

προέρχονταν από  θρησκευτικές οικογένειες. Κατά το διαχωρισµό τους δεν υπήρχαν 

σηµαντικές διαφοροποιήσεις στις απόψεις τους, όπως είχαµε υποθέσει αρχικά. 

Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι το κοινωνικοπολιτισµικό περιβάλλον των παιδιών και η 

θρησκευτικότητά του δεν επηρεάζει την κατανόηση του θανάτου.  

Στη µελέτη ΙΙ ασχοληθήκαµε µε τις µεταθανάτιες πεποιθήσεις που έχουν τα 

παιδιά για το θάνατο στους ανθρώπους αλλά και στα ζώα, είτε προέρχονται από 

κοσµικές οικογένειες, είτε από οικογένειες κληρικών.  

Συµπεράναµε αρχικά ότι η ηλικία παίζει και εδώ σηµαντικό ρόλο, καθώς µε 

την πάροδό της τα παιδιά αναφέρονται όλο και περισσότερο στην πλήρη παύση όλων 

των λειτουργιών µετά το θάνατο, επιβεβαιώνοντας έτσι την αρχική µας υπόθεση. 

Αυτό υποστηρίζεται και από άλλους ερευνητές, κυρίως από τους Bering & Bjorklund 

(2004), οι οποίοι βρήκαν ότι µε την αύξηση της ηλικίας, τα παιδιά υποστηρίζουν 

ολοένα και περισσότερο την παύση των ψυχοβιολογικών λειτουργιών. 

Σε όλες τις ηλικιακές οµάδες βρήκαµε ότι τα παιδιά φαίνεται να υποστηρίζουν 

τη συνέχεια των ψυχολογικών λειτουργιών µετά θάνατο και ειδικότερα των νοητικών 

και συναισθηµατικών λειτουργιών. Αντίθετα, η παύση των βιολογικών λειτουργιών  

απαντάται ακόµα και σε παιδιά προσχολικής ηλικίας.  Επιβεβαιώθηκε έτσι η αρχική 

µας υπόθεση ότι τα παιδιά δυσκολεύονται να κατανοήσουν την παύση των 

συναισθηµατικών και νοητικών λειτουργιών σε όλες τις ηλικιακές οµάδες. 

Συµφωνούµε ξανά µε τα ευρήµατα από την έρευνα των Bering & Bjorklund (2004).  

Ο τύπος της οικογένειας δεν φάνηκε να επηρεάζει τις απαντήσεις των παιδιών, 

όπως και στη µελέτη Ι. Έτσι, δεν µπορέσαµε να επιβεβαιώσουµε την αρχική µας 

υπόθεση, ότι τα παιδιά που προέρχονται από οικογένειες κληρικών θα αποδίδουν 

συχνότερα µετά θάνατο συνέχεια των ψυχολογικών λειτουργιών στους ανθρώπους 

από τα παιδιά των λαϊκών. Φάνηκε ξανά ότι το κοινωνικο-πολιτισµικό περιβάλλον 

των παιδιών δεν επηρεάζει τις µεταθανάτιες πεποιθήσεις τους. Επιβεβαιώνεται έτσι η 

θέση του Bering, σύµφωνα µε την οποία οι µεταθανάτιες πεποιθήσεις των παιδιών 

οφείλονται σε µια εγγενή γνωστική τους προδιάθεση, δηλαδή στην αδυναµία του 

µηχανισµού προσοµοίωσης να διαµορφώσει µια εικόνα για το πώς είναι η µη ύπαρξη 

και δεν είναι αποτέλεσµα επιρροής από το κοινωνικο-πολιτισµικό τους περιβάλλον. 

Σύµφωνα µε τον Bering, τόσο τα παιδιά όσο και οι ενήλικες έχουν µια φυσική τάση 
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να πιστεύουν στην ψυχολογική συνέχεια του ανθρώπου µετά το θάνατο του, η οποία 

βασίζεται σε εγγενείς περιορισµούς του γνωστικού µας συστήµατος.  

Φάνηκε ότι τα παιδιά αποδίδουν συχνότερα παύση όλων των λειτουργιών στα 

ζώα από ότι στους ανθρώπους, όπως αρχικά είχαµε υποθέσει (Lazar & Torney-Purta, 

1991). Παράλληλα, τα παιδιά σχολικής ηλικίας αποδίδουν συνέχεια στις αντιληπτικές, 

γνωστικές και νοητικές λειτουργίες τόσο των ανθρώπων όσο και των ζώων µετά 

θάνατο. 

Σχετικά µε τις απαντήσεις που έδωσαν οι γονείς των παιδιών που 

συµµετείχαν στην έρευνά µας, φτάσαµε σε κάποια σηµαντικά συµπεράσµατα. Οι 

µεταθανάτιες πεποιθήσεις που µπορεί να έχει ένας γονιός φαίνεται να τον 

επηρεάζουν στην επικοινωνία του µε το παιδί του. Βρήκαµε δηλαδή ότι οι γονείς που 

έχουν µεταθανάτιες πεποιθήσεις, τείνουν να µιλάνε στα παιδιά τους για αυτές. 

 Παράλληλα, όσο περισσότερο οι γονείς πιστεύουν στη µετα θάνατο ζωή, 

τόσο λιγότερο άγχος έχουν για αυτήν. Οι µεταθανάτιες πεποιθήσεις δηλαδή που 

έχουν, τους βοηθούν να αντιµετωπίζουν το άγχος που τους προκαλεί το γεγονός του 

θανάτου και να το µειώνουν όσο µπορούν, σκεπτόµενοι την ύπαρξη της µετα 

θάνατον συνέχειας.  

 Βρήκαµε ωστόσο ότι οι µεταθανάτιες πεποιθήσεις που έχουν οι γονείς δεν 

σχετίζονται µε τις µεταθανάτιες πεποιθήσεις των παιδιών τους. Εποµένως, φαίνεται 

ότι τα παιδιά διαµορφώνουν τις δικές τους µεταθανάτιες πεποιθήσεις ανεξάρτητα 

από τις µεταθανάτιες πεποιθήσεις των γονέων τους και την επιρροή του 

κοινωνικοπολιτισµικού τους περιβάλλοντος, επιβεβαιώνοντας για άλλη µια φορά τη 

θέση του Bering.  

Βρέθηκε ότι ο τρόπος µε τον οποίο ο γονιός επικοινωνεί για θέµατα θανάτου 

µε το παιδί του, δεν διαµορφώνει τις πεποιθήσεις του παιδιού για τη µετά θάνατο 

συνέχεια. Αυτό έρχεται σε αντίθεση µε την αρχική µας υπόθεση ότι οι γονείς που 

στην επικοινωνία τους µε τα παιδιά τους περιγράφουν το θάνατο ως συνέχεια σε µιαν 

άλλη ζωή, θα έχουν παιδιά τα οποία θα έχουν µεταθανάτιες πεποιθήσεις. Αυτό ίσως 

να οφείλεται στο ότι οι γονείς είναι διστακτικοί και αποφεύγουν την επικοινωνία µε 

τα παιδιά τους στο ζήτηµα του θανάτου (Matalon, 2000, Smilansky, 1987, Lazar & 

Torney-Purta, 1991). Έτσι, τα παιδιά δεν φαίνεται να διαµορφώνουν τις δικές τους 

µεταθανάτιες πεποιθήσεις από τις αντιλήψεις και τις µεταθανάτιες πεποιθήσεις των 

γονιών τους.  
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Φαίνεται λοιπόν ότι τα ευρήµατα της έρευνάς µας, και από τις δύο µελέτες, 

ταιριάζουν µε τη θεωρία του Bering, ο οποίος υποστηρίζει ότι η φυσική τάση τόσο 

των παιδιών όσο και των ενηλίκων είναι η πίστη στην ψυχολογική συνέχεια του 

ανθρώπου µετά το θάνατο. Η ελλιπής κατανόηση της βιολογίας του θανάτου από τα 

παιδιά προσχολικής ηλικίας µπορεί να εξηγήσει τη δυσκολία τους ως προς την 

κατανόηση του θανάτου και των υποεννοιών του αλλά και ως προς την ύπαρξη 

µεταθανάτιων πεποιθήσεων. Το γεγονός αυτό βασίζεται σε εγγενείς περιορισµούς του 

γνωστικού µας συστήµατος, όπως υποστηρίζει ο ίδιος και οι συνεργάτες του.  

Ο Bering δεν υιοθετεί την άποψη ότι οι µεταθανάτιες πεποιθήσεις που µπορεί 

να έχει ένα παιδί αλλά και ένας ενήλικας είναι αποτέλεσµα επιρροής του κοινωνικο-

πολιτισµικού περιβάλλοντος, αλλά υποστηρίζει πως το κοινωνικο-πολιτισµικό 

περιβάλλον συµπληρώνει τον εγγενή γνωστικό µηχανισµό. Με αυτόν τον τρόπο, οι 

άνθρωποι έχουν την τάση να πιστεύουν στη µετά θάνατον συνέχειά τους µε έναν 

απλό και φυσικό τρόπο. Υποστηρίζει επίσης, γεγονός που επιβεβαιώνεται και από τη 

δική µας έρευνα, ότι η εξελικτική πορεία απόδοσης ψυχολογικών καταστάσεων στους 

θανόντες είναι φθίνουσα, σε αντίθεση µε τη θεωρία του Harris και των συνεργατών 

του. Παράλληλα, από τα ευρήµατα που προέκυψαν από την έρευνά µας, µπορούµε να 

υποστηρίξουµε ότι τα παιδιά δεν φαίνεται να ενστερνίζονται τις θρησκευτικές 

πεποιθήσεις των γονιών τους και να επηρεάζονται από το περιβάλλον τους. Φαίνεται 

να κατανοούν εξελικτικά το θάνατο και τις υποέννοιες του και να αποδίδουν µετά 

θάνατο συνέχεια στις ψυχολογικές λειτουργίες του ανθρώπου, κυρίως στις σκέψεις 

και τα συναισθήµατα, ως αποτέλεσµα προσωπικής τους αντίληψης και κατανόησης.  

Ωστόσο, υπάρχουν κάποιοι σηµαντικοί περιορισµοί στους οποίους υπόκεινται 

τα αποτελέσµατα της παρούσας έρευνας, τους οποίους θα πρέπει να λάβουµε υπόψη 

µας.  

Το δείγµα µας ήταν σχετικά µικρό. Είχαµε, δηλαδή, 110 µαθητές από 6 ετών 

έως και 12 ετών, από τους οποίους οι 67 προέρχονταν από οικογένειες κοσµικών και 

οι 43 από οικογένειες κληρικών, οπότε τα αποτελέσµατα µας έχουν περιορισµένη 

ισχύ και συνεπώς δεν µπορούν να γενικευτούν.  

Αντιµετωπίσαµε ιδιαίτερη δυσκολία στη συγκέντρωση των υποκειµένων της 

έρευνας καθώς το θέµα προκαλούσε τη διστακτικότητα των γονέων για συµµετοχή 

στην έρευνα. Η έννοια του θανάτου και η σχετική µε αυτό συζήτηση φαίνεται να 

είναι ένα θέµα που δυσκολεύει ιδιαίτερα τους γονείς στη διαχείρισή του και τη 



 - 96 -

συζήτηση µε τα παιδιά τους. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα να δίνουν µε δυσκολία τη 

συγκατάθεσή τους για τη συµµετοχή του παιδιού τους στην έρευνα. 

Μεγαλύτερη δυσκολία αντιµετωπίσαµε ως προς την εύρεση παιδιών από 

οικογένειες κληρικών καθώς ήταν δυσκολότερος ο εντοπισµός τους και ιδιαίτερα για 

τις ηλικίες που µας ενδιέφεραν. Ευτυχώς όµως υπήρξε πολύ θετική ανταπόκριση από 

όλους τους οποίους απευθυνθήκαµε και δεν αντιµετωπίσαµε τις προηγούµενες 

δυσκολίες.  

Ένας ακόµη σηµαντικός περιορισµός της έρευνας µας ήταν ότι δεν λάβαµε 

υπόψη µας τις προσωπικές εµπειρίες που µπορεί να είχε κάποιο παιδί σχετικά µε το 

θάνατο και το βαθµό εξοικείωσης του µε ένα τέτοιο γεγονός. Αυτό µπορεί να 

αποτελέσει πρόταση για µελλοντική έρευνα. Κατά πόσο, δηλαδή, µπορεί να 

επηρεαστεί η κατανόηση του θανάτου αλλά και οι µεταθανάτιες πεποιθήσεις ενός 

παιδιού από µια προσωπική εµπειρία θανάτου που µπορεί να έχει, ενός κοντινού του 

προσώπου ή του κατοικίδιου του ζώου. 

Μια άλλη πρόταση για µελλοντική έρευνα, θα ήταν να εξεταστεί µεγαλύτερος 

αριθµός δείγµατος και από περισσότερες περιοχές της Ελλάδος. Θα ήταν ενδιαφέρον 

ίσως να εξεταστούν παιδιά από περιοχές όπου υπάρχει έντονο το στοιχείο του 

θανάτου, π.χ. σεισµόπληκτες περιοχές, προσφυγικά χωριά. Αυτό θα µπορούσε να µας 

δείξει κατά πόσο ο βαθµός εξοικείωσης των παιδιών µε ένα τέτοιο γεγονός θα 

µπορούσε να επηρεάσει και τις προσωπικές τους πεποιθήσεις. 

Η συµµετοχή των γονιών στην έρευνα θα µπορούσε να είναι περισσότερο 

παρεµβατική. Θα είχε ενδιαφέρον να δούµε εάν θα άλλαζαν οι απαντήσεις των 

παιδιών και αντίστοιχα και τα αποτελέσµατα της έρευνας, εάν µετά την πρώτη 

συνέντευξη µε τα παιδιά, ακολουθούσε µια παρέµβαση, η οποία θα περιελάµβανε µια 

στοχευµένη και κατευθυνόµενη επικοινωνία των γονέων µε τα παιδιά τους σχετικά µε 

την κατανόηση του θανάτου και τις προσωπικές τους µεταθανάτιες πεποιθήσεις. Θα 

ακολουθούσε µία δεύτερη συνέντευξη στο ίδιο δείγµα παιδιών µε τις ίδιες ερωτήσεις 

και θα µπορούσαµε να διαπιστώσουµε εάν αυτή η παρέµβαση επηρέασε τις 

προσωπικές πεποιθήσεις των παιδιών. 

Μία ακόµη πρόταση για µελλοντική έρευνα, θα ήταν να µελετηθεί εάν 

υπάρχουν άλλοι παράγοντες, εκτός από αυτούς που επισηµάναµε, όπως ηλικία, 

κοινωνικοπολιτισµικό περιβάλλον, πεποιθήσεις γονέων, που µπορεί να επηρεάζουν 

την κατανόηση του θανάτου από τα παιδιά και να διαµορφώνουν τις µεταθανάτιες 

πεποιθήσεις τους.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 
 

Ερωτηµατολόγιο της S. Smilansky για την κατανόηση του θανάτου 
στους ανθρώπους και τα ζώα 
 

1. Έχεις ακούσει τη λέξη «πεθαίνω»;  
 
2. Από τι µπορεί να πεθαίνει ένας άνθρωπος; (Από ποιες αιτίες µπορεί να πεθάνει 

ένας άνθρωπος; Τι φταίει και πεθαίνει ένας άνθρωπος;) - Περιµένεις να δώσει 2 
αιτίες τουλάχιστον 

 
(Πότε πεθαίνει ένας άνθρωπος;) 

 
3. Γερνάνε όλοι οι άνθρωποι; (Γίνονται γέροι και γριές όλοι οι άνθρωποι;) 
 

(Αν το παιδί πει ότι δεν γερνάνε όλοι, το ρωτάµε «ποιοι άνθρωποι γερνάνε;»  
 
ή  
«ποιοι άνθρωποι δεν γερνάνε;») 
 
Εσύ θα γεράσεις κάποια µέρα; 
 

4. Τι κάνουµε κάποιον που έχει πεθάνει; 
 
5. Αυτός που έχει πεθάνει το ξέρει ότι είναι πεθαµένος; 
 

Γιατί; 
 

6. Αυτός που έχει πεθάνει µπορεί να νιώσει κάτι; /(Αν τον αγγίξω θα το καταλάβει;) 
 

Νιώθει πόνο; 
 
Γιατί; 
 

7. Αν κάποιος άνθρωπος έχει πεθάνει και είναι µέσα στον τάφο εδώ και καιρό, 
µπορεί να ζωντανέψει ξανά;  
 
Γιατί; (Αν πει «ναι» ρωτάµε πώς µπορεί να ζωντανέψει ξανά) 
 

8. Αν κάποιος άνθρωπος έχει πεθάνει, αλλά δεν τον έχουν θάψει ακόµα, µπορεί να 
ζωντανέψει ξανά; 
 
Γιατί; 
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9. Κάποιος που έχει πεθάνει βλέπει;  
 

Γιατί; 
 

10. Κάποιος που έχει πεθάνει ακούει; 
 

Γιατί; 
 

11. Κάποιος που έχει πεθάνει µπορεί να κουνηθεί; /Μπορεί να κουνήσει τα πόδια του; 
 

Γιατί; 
 

12. Κάποιος που έχει πεθάνει µπορεί να βγει από τον τάφο του; 
 

Γιατί; 
 

13. Υπάρχουν άνθρωποι που ζούνε για πάντα;  
 

(Αν πει "ναι" ρωτάµε «ποιοι είναι αυτοί;».) 
 
 
 (Αν πει "όχι" ρωτάµε: «Γιατί ένας άνθρωπος δεν µπορεί να ζήσει για πάντα;») 
 
 

 
 
      Πεθαίνουν τα ζώα; 

 
1. Εσύ έχει δει ποτέ κάποιο πεθαµένο ζώο; Τι ζώο ήταν αυτό; 
 
 
2. Από τι µπορεί να πεθαίνει ένα ζώο; (Από ποιες αιτίες µπορεί να πεθάνει ένα 

ζώο; Τι φταίει και πεθαίνει ένα ζώο). Περιµένεις να δώσει 2 αιτίες 
τουλάχιστον 
 
 
 

            (Πότε πεθαίνουν τα ζώα;) 
 
 

3. Γερνάνε τα ζώα, οι σκύλοι, οι γάτες; (Γίνονται γέρικα τα σκυλιά και οι γάτες;).  
 
 
       (Ας πούµε ότι έχεις ένα σκυλάκι. Αυτό το σκυλάκι θα γεράσει µια µέρα;)  
 
Υπάρχουν ζώα που δεν γερνάνε ποτέ;  
 
Ποια είναι αυτά;  
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4. Τι κάνουµε ένα σκύλο ή µια γάτα όταν πεθάνει; 
 

5. Ο σκύλος που έχει πεθάνει το ξέρει ότι είναι πεθαµένος; 
 
       Γιατί; 
 
6. Ο σκύλος που έχει πεθάνει µπορεί να νιώσει κάτι; / (Αν τον αγγίξω θα το 

καταλάβει;) 
 

Νιώθει πόνο; 
 
Γιατί; 
 
7. Αν κάποιος σκύλος έχει πεθάνει και είναι θαµµένος εδώ και καιρό µπορεί να 

ζωντανέψει ξανά; 
 
      Γιατί; 
 
(αν πει "ναι" λέµε «πώς µπορεί να ζωντανέψει ξανά;») 
 
8. Αν κάποιος σκύλος έχει πεθάνει, αλλά δεν τον έχουµε θάψει ακόµα, µπορεί να 

ζωντανέψει ξανά; 
 
     Γιατί; 
 
     (αν πει "ναι" λέµε «πώς µπορεί να ζωντανέψει ξανά;») 
 
9. Ο σκύλος που έχει πεθάνει µπορεί να δει; 

 
        Γιατί; 
 
10. Ο σκύλος που έχει πεθάνει µπορεί να ακούσει; 
 
      Γιατί; 
 
11. Ο σκύλος που έχει πεθάνει µπορεί να κουνηθεί; (Μπορεί να κουνήσει τα 

πόδια του;) 
 

      Γιατί; 
 
12. Ο σκύλος που έχει πεθάνει µπορεί να βγει από τον τάφο του; 

 
       Γιατί; 
 
13. Υπάρχουν σκύλοι που ζούνε για πάντα;  
 
       (Αν πει "ναι" ρωτάµε "ποιοι είναι αυτοί;") 
 
       (Αν πει "όχι" ρωτάµε: «Γιατί ένας σκύλος δεν µπορεί να ζήσει για πάντα;») 
(Υπάρχουν ζώα που ζούνε για πάντα;) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 
 

Ερωτηµατολόγιο µεταθανάτιων πεποιθήσεων 
 
Α) Για ανθρώπους 

 
 

Ο κ. Χρήστος, ένας πολύ καλός µουσικός, αρρώστησε βαριά το χειµώνα. Οι 

γιατροί προσπάθησαν να τον κάνουν καλά, αλλά δυστυχώς δεν τα κατάφεραν. 

Πέθανε ήρεµα στο σπίτι του κοντά στους δικούς του ανθρώπους.  

 

Βιολογικές 
Τώρα που ο κ. Χρήστος έχει πεθάνει, αναπνέει;  Ναι Όχι   
Γιατί; 
… η καρδιά του συνεχίζει να χτυπάει;  Ναι Όχι 
Γιατί; 
… ο εγκέφαλός του λειτουργεί; Ναι Όχι 
Γιατί; 
… χρειάζεται να τρώει φαγητό;  Ναι Όχι 
Γιατί; 
 
 
Ψυχοβιολογικές 
… θα διψάσει ξανά; Ναι Όχι 
Γιατί; 
… θα πεινάσει ξανά; Ναι Όχι 
Γιατί; 
…, θα αρρωστήσει ξανά; Ναι Όχι 
Γιατί; 
 
 
Αντιληπτικές 
… µπορεί να ακούσει τον ήχο της µουσικής; Ναι Όχι 
Γιατί; 
… νιώθει πόνο;  Ναι Όχι 
Γιατί; 
… µυρίζει τις µυρωδιές που φέρνει ο αέρας; Ναι Όχι 
Γιατί; 
… βλέπει ποιοι είναι κοντά του; Ναι Όχι 
Γιατί; 
 
 
Γνωστικές 
… µπορεί να θυµηθεί τα ονόµατα των φίλων του; Ναι Όχι  
Γιατί; 
… µπορεί να σκεφτεί την οικογένειά του;   Ναι Όχι  
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Γιατί; 
… µπορεί να φανταστεί πράγµατα; Ναι Όχι  
Γιατί; 
 
 
Συναισθηµατικές 
… λυπάται για την αρρώστια του; Ναι Όχι  
Γιατί; 
 
… νιώθει θυµό που δεν µπόρεσε να γίνει καλά; Ναι Όχι  
Γιατί; 
… νιώθει αγάπη για την µουσική; Ναι Όχι  
Γιατί; 
… νιώθει αγάπη για την οικογένειά του; Ναι Όχι  
Γιατί; 
 
 
Νοητικές 
… ξέρει ότι είναι πεθαµένος; Ναι Όχι  
Γιατί; 
… θέλει να γίνει καλά;  Ναι Όχι  
Γιατί; 
… πιστεύει ότι είναι καλός µουσικός; Ναι Όχι  
Γιατί; 
 
 
 
Β) Για ζώα 

 
 
«Μια τίγρης ζούσε στη ζούγκλα κυνηγώντας αντιλόπες και βουβάλια. Μια µέρα 
όµως κυνηγοί ήρθαν στη ζούγκλα για σαφάρι. Την πυροβόλησαν, την σκότωσαν 
και πήραν την πανέµορφη γούνα της».  
 
Βιολογικές 
Τώρα που η Τίγρης έχει πεθάνει, αναπνέει; Ναι Όχι  
Γιατί; 
… η καρδιά της συνεχίζει να χτυπάει; Ναι Όχι  
Γιατί; 
… ο εγκέφαλός της λειτουργεί; Ναι Όχι  
Γιατί; 
… χρειάζεται να τρώει φαγητό; Ναι Όχι  
Γιατί; 
 
 
Ψυχοβιολογικές 
… θα διψάσει ξανά; Ναι Όχι  
Γιατί; 
… θα πεινάσει ξανά; Ναι Όχι  
Γιατί; 
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… θα κοιµηθεί ξανά; Ναι Όχι  
Γιατί; 
 
 
Αντιληπτικές 
… µπορεί να ακούσει τα βουβάλια;  Ναι Όχι  
Γιατί; 
… νιώθει πόνο;  Ναι Όχι  
Γιατί; 
… µυρίζει τις µυρωδιές που φέρνει ο αέρας;  Ναι Όχι  
Γιατί; 
… µπορεί να δει τις αντιλόπες; Ναι Όχι  
Γιατί; 
 
Γνωστικές 
… µπορεί να θυµηθεί πού είναι η φωλιά της; Ναι Όχι  
Γιατί; 
… µπορεί να σκεφτεί τις άλλες τίγρεις; Ναι Όχι  
Γιατί; 
… µπορεί να φανταστεί πράγµατα; Ναι Όχι  
Γιατί; 
 
 
Συναισθηµατικές 
… λυπάται που ήρθαν οι κυνηγοί στη ζούγκλα; Ναι Όχι  
Γιατί; 
… νιώθει θυµό που δεν κατάφερε να ξεφύγει από τους κυνηγούς; Ναι Όχι 
Γιατί; 
… νιώθει αγάπη για την ζούγκλα; Ναι Όχι  
Γιατί; 
… νιώθει αγάπη για τις τίγρεις της οικογένειάς της; Ναι Όχι  
Γιατί; 
 
Νοητικές 
… ξέρει ότι έχει πεθάνει; Ναι Όχι  
Γιατί; 
… θέλει να γίνει καλά;  Ναι Όχι  
Γιατί; 
… πιστεύει ότι τα βουβάλια είναι νόστιµη τροφή; Ναι Όχι  
Γιατί; 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ 
 

Ερωτηµατολόγιο γονέων 

 
Ακολουθούν µια σειρά προτάσεων που εξετάζουν τα δικά σας συναισθήµατα 
απέναντι στο θάνατο. Παρακαλώ σηµειώστε αν συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε τις 
παρακάτω προτάσεις. 
 

  ΣΥΜΦΩΝΩ ∆ΙΑΦΩΝΩ 
1 Φοβάµαι πάρα πολύ να πεθάνω   
2 Η σκέψη του θανάτου σπάνια περνά από το µυαλό µου.   
3 ∆εν µου προκαλεί άγχος όταν ακούω τους άλλους να µιλούν 

για το θάνατο 
  

4 Τρέµω στη σκέψη ότι πρέπει να κάνω κάποια εγχείρηση   
5 ∆εν φοβάµαι καθόλου το θάνατο   
6 ∆εν φοβάµαι ιδιαίτερα ότι θα πάθω καρκίνο   
7 Η σκέψη του θανάτου ποτέ δεν µε απασχολεί   
8 Με αγχώνει συχνά το γεγονός ότι ο χρόνος περνά τόσο 

γρήγορα 
  

9 Φοβάµαι ένα επώδυνο θάνατο   
10 Με απασχολεί πολύ αν υπάρχει ζωή µετά το θάνατο   
11 Τροµάζω µε την ιδέα ότι µπορεί να πάθω καρδιακή ανακοπή   
12 Συχνά σκέφτοµαι πόσο σύντοµη είναι η ζωή   
13 Τρέµω όταν ακούω κάποιους να µιλούν για το 2ο παγκόσµιο 

πόλεµο 
  

14 Τροµάζω όταν βλέπω ένα άψυχο σώµα   
15 Νιώθω ότι στο µέλλον δεν έχω κάτι να φοβηθώ   

 
 
Οι παρακάτω προτάσεις αναφέρονται σε σκέψεις για τη ζωή µετά το θάνατο. Για 
κάθε µία από τις προτάσεις/δηλώσεις αυτές, βάλτε σε κύκλο τον βαθµό συµφωνίας ή 
διαφωνίας σας.  
 

1.  Η πίστη στη µετά θάνατο ζωή ίσως είναι χρήσιµη σε κάποιους, αλλά εγώ δεν πιστεύω 
ότι υπάρχει ζωή µετά το θάνατο. 
 

∆ιαφωνώ  
κάθετα 

∆ιαφωνώ Είµαι ουδέτερος/η Συµφωνώ Συµφωνώ 
απόλυτα 

 
2. Η ζωή που ζούµε δεν είναι τίποτε άλλο παρά ένας κόκκος από την άµµο των επόµενων ζωών 

µας. 
 

∆ιαφωνώ  
κάθετα 

∆ιαφωνώ Είµαι ουδέτερος/η Συµφωνώ Συµφωνώ 
απόλυτα 
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3. Είτε σχετίζεται µε τη θρησκεία είτε όχι, η πίστη στη µετά θάνατο ζωή δεν θα αποδειχθεί ποτέ 
ορθή, γιατί απλούστατα δεν υπάρχει ζωή µετά το θάνατο. 
 

∆ιαφωνώ  
κάθετα 

∆ιαφωνώ Είµαι ουδέτερος/η Συµφωνώ Συµφωνώ 
απόλυτα 

 
4. «Ο άνθρωπος εισέρχεται σε ένα νέο είδος ύπαρξης µετά το θάνατό του». 

∆ιαφωνώ  
κάθετα 

∆ιαφωνώ Είµαι ουδέτερος/η Συµφωνώ Συµφωνώ 
απόλυτα 

5.  Όταν ένας άνθρωπος πεθαίνει, αυτό που ονοµάζουµε ‘ζωή’ πεθαίνει µαζί του.  
 

∆ιαφωνώ  
κάθετα 

∆ιαφωνώ Είµαι ουδέτερος/η Συµφωνώ Συµφωνώ 
απόλυτα 

 
6.  Τα 60 εκατοµµύρια άνθρωποι που θανατώθηκαν από τους Χίτλερ και Στάλιν πέρασαν 

από τη ζωή στην ανυπαρξία. 
 

∆ιαφωνώ  
κάθετα 

∆ιαφωνώ Είµαι ουδέτερος/η Συµφωνώ Συµφωνώ 
απόλυτα 

 
7.  Πολλοί είναι οι επιστήµονες που πιστεύουν στη ‘µετά θάνατον ζωή’. Έχουν απόλυτο 

δίκιο: Υπάρχει ζωή µετά το θάνατο. 
 

∆ιαφωνώ  
κάθετα 

∆ιαφωνώ Είµαι ουδέτερος/η Συµφωνώ Συµφωνώ 
απόλυτα 

 
8.  Υπάρχουν µαρτυρίες που υποστηρίζουν την ύπαρξη ζωής µετά το θάνατο.  

 
∆ιαφωνώ  
κάθετα 

∆ιαφωνώ Είµαι ουδέτερος/η Συµφωνώ Συµφωνώ 
απόλυτα 

 
9. Ο θάνατος τελειώνει όλες τις µορφές ζωής για πάντα. 
 

∆ιαφωνώ  
κάθετα 

∆ιαφωνώ Είµαι ουδέτερος/η Συµφωνώ Συµφωνώ 
απόλυτα 

 
10.  Η ύπαρξη ζωής µετά το θάνατο του σώµατος δεν έχει αποδειχθεί επιστηµονικά, διότι 

απλούστατα είναι αδύνατο να αποδείξουµε τα αποκυήµατα της φαντασίας κάποιων.  
 

∆ιαφωνώ  
κάθετα 

∆ιαφωνώ Είµαι ουδέτερος/η Συµφωνώ Συµφωνώ 
απόλυτα 
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